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Budapest, szeptember 9,

Fontos miniszteri tanácskozások in­
dultak meg a mai nap folyamán. A nyári 
szünet után először tilt össze a minisz­
tertanács, hogy véglegesen meghatározza 
álláspontját azokban a nagy horderejű 
kérdésekben, amiknek megoldása jófor­
mán a körmünkre égett.

A zárt ajtók mögött folyó tanácsko­
zásokból alig szivárog ugyan ki valami, 
de kétségtelenül megállapítható, hogy 
azok anyagát főleg a kiegyezés ügye s 
az ezzel erőszakos kapcsolatba hozott- 
kérdések és a horváí válság képezik.

Hogy a kiegyezés meglesz, az több, 
mint bizonyos. Kérdés csupán az: lesz-e 
belőle, ha nem is haszna, de legalább 
megnyugvása nemzetünknek? Egy bizo­
nyos; és ez az, hogy a nemzeti közvé­
lemény méltó felháborodása s előre föl­
emelt tiltakozó szava következtében az 
úgynevezett „hosszú lejáratú szerződés“ 
teljesen kívül marad a kombináczión ; s 
ha megújítjuk is a köztünk és Ausztria 
között tényleg fennálló vám közösségi vi­
szonyt: annak időtartama 1917 dcczem- 
ber 31-énéi túl nem terjedhet.

A felől is tájékozva vagyunk immár, 
hogy ez a megújítás kereskedelmi szer­
ződés alakjában fog létrejönni, amely 
mellett megmarad Magyarország részére 
az önálló vámkerület jogi állapota s a 
tényleges viszony a kölcsönös szabad
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,. y.ct az újságok hírei közé került Czö- 
vek Tamás. Oda került, pedig csendes, hall­
gatag ember volt. Hátul lakott az udvarban s 
kora hajnaltól késő éjszakáig hallatszott gépié­
nek zakatolása. Mert Czövek Tamás szabó volt, 
nem vállalkozó, csak olyan, aki darabszám 
kapja a munkát. Czövek Tamás finom munkát 
készített, örökkön-örökké kabátmelleket tűzött. 
Még mielőtt megházasodott, önálló üzlete volt, 
dehát aztán kénytelen volt felhagyni vele s 
most már csak kabátmelleket tűz kerek tíz 
esztendő óta. Pedig mikor megházasodott, szép 
terveket szőtt jövőjéről. Árva leányt vett fele­
ségül. Czövek Tamás azt hitte, hogy nagyszci ü 
segítőtársa lesz majd az asszony. De hát csa­
lódott. Az átva lány hallani se akart arról, 
mihelyt megmelegedett otthonában, hogy ő 
egész álló nap tíi mellett görnyedjen: gépel­
jen, varrjon.

— Elrontom a szemem, mondta az urának.
— No, de lelkem, ha egy kicsit erőre ka­

pok, lesz pénzünk, nem kell varrnod. Csak 
addig.

— Mi lesz a termetemmel, — panaszko­
dott az asszony, — meggörbülök ... A tüdőm, 
a mellem behorpad.

Addig, addig, hogy Czövek Tamás leakasz­
totta a firmát s azóta egymagában dolgozik, 
kabátmelleket varr.

forgalom feltételeinek megállapítására 
fog szorítkozni.

Sokkal fontosabb ennél a kiegyezés­
sel kapcsolatba hozott az a másik kér­
dés, amit osztrák részről akarnak reánk 
oktrojálni, hogy tudniillik a kiegyezés 
ügyével a bank és a kvótakérdés szer­
ves összeköttetésbe hozassék, vagyis 
hogy ezek közt a megoldandó kérdések 
közt janktim legyen.

Soha, a kiegyezés óta uralomra ju­
tott s mindig 67-es alapra helyezkedett 
kormányok idejében még csak kísérlet 
sem történt arra nézve, hogy ezek a 
kérdések junktirnba szorittassanak. Ezért 
szabályozta a magyar törvényhozás min­
dig külön a kvótát és külön a bank- , 
ügyet, teljesen függetlenül a vámközös- ! 
ség fenntartása vagy megszüntetése kér­
désétől.

igaz, hogy ezeknek az ügyeknek a 
kezelése körül súlyos hibák és mulasz­
tások fordultak elő a lezajlott nagy po­
litikai küzdelmek miatt. Megállapíthat­
juk, hogy például a kvóta kérdésében 
letért a két állam törvényhozása arról az 
útról, melyen törvény szerint mozognia 
kellett volna. Illetve nem annyira a tör­
vényhozások tértek le, mint inkább a 
törvény helytelen alkalmazása következ­
tében leszoriítattak arról az útról, mely 
a kvótamegállapitásra nézve eléjük sza- 
batott.

S ezért fejlődött ki az az abuzus, 
hogy a két törvényhozás előzetes tanács-

Varr és varr rettentő buzgósággal, csodás 
türelemmel, szótlanul, csendesen. Áz asszonya 
későn kel, délig lustálkodik az ágyban. Dél­
után felpuezolódik s megy sétálni. A három 
gyerek ott hanezurozik, kiabál Czövek körül.
S mikor ezekre néz Czövek Tamás, savó sze­
mét elönti a köny.

Ez a három gyerek az ő szomorúsága. 
Az asszonynyal már megbékült. Mit csinálna 
itthon vele az asszony s mit csinálna ő az 
asszonynyal. Az asszony szép, erős dáma, ő 
meg sovány, sápadt. Legkivált azóta, hogy a 
mellében a fájást érzi. Mióta köhög, hát azóta 
még messzebb érzi magát az asszonytól. 
Félve néz a felesége erős, telt termetére, piros, 
csattanó arczára.

Egyszer megpróbálta mégis otthon tartani 
az asszonyt.

— Hallod-e, lelkem, mondta alázatosan, 
ne menj el otthonról.

A gyerekek, tudod, a gyerekek. Szegény­
kék . . . Én nem érek rá velők lenni ... Te 
talán . . .

A felesége rá nézett Czüvekrc, Beszélt a 
szeme, a termete, a kézmozdulata.

— No, persze, hogy sorvadást kapjak tő­
led . . . Mindig köhögsz . . . Rossz a mel­
led .. . Mit gondolsz . . . Nekem levegő kell.
A gyereket meg nem köthetem a hátamra, 
mondta az asszony.

Ezóta aztán nem szól semmit Czövek. 
Igazat adott az asszonynak. Való, hogy sokat 
köhög, hogy sorvad. Éjszaka befurta fejét a 
párnák közé, hogy köhögésével fel ne ébressze 
a feleségét. Többet volt ébren, mint aludt.

hozásainak s egymással való törvény­
szerű érintkezés mellőzésével utóbbi 
időben évről-évre mindenkor a korona 
állapítja meg a kvóta mértékét, amihez 
joga van ugyan a törvény értelmében, 
de csak utolsó esetben, vagyis akkor, 
midőn a két állam a törvényben meg­
határozott minden egyéb módot megki- 
sérlett és kimerített.

A bank-kérdésben pedig az egész 
ország elvárja, hogy sarkára áll a kor­
mány; s nem hagyja tovább szabadjára 
azokat a tűrhetetlen állapotokat, amiket 
gazdasági életünkben az osztrák-magyar 
bank újabb meg újabb merényletei elő­
idéznek.

E kérdés megoldása ez idő sze­
rint különben nincs napirenden, mert 
majd csak 1910-ben kell farkasszemet 
néznünk vele. Lehetetlennek tartjuk, hogy 
elfogadja a kormány a junktin/ot s már 
most elalkudja akkor feléledő szabad 
rendelkezési jogunkat, amivel nem élni 
valóságos öngyilkosság volna.

Abból a körülményből, hogy a mi­
niszteri tanácskozásokba Rakodczay 
horvát bán is bevonatott, önként követ­
kezik, hogy a horvát válság is behatóan 
foglalkoztatta a minisztertanácsot. Várjuk 
is ennek a kérdésnek a radikális meg­
oldását.

Az az engedékenység, amit ebben a 
dologban idáig tanúsított a kormány, 
czéltalannak, sőt kárhozatosnak bizonyult. 
Negyven év óta soha oly vakmerő nem

Rettenetesek voltak ezek az éjszakák. A melle 
zihált, hörgött. Ott volt benne a halál. A biztos 
halál, melynek munkáját a sok görnyedés, a 
folytonos szobában ülés napról-napra könnyí­
tette. És a közeledő halált jó! látta Czövek 
Tamás. Látta.

— Várj még egy kicsit, könyörgött. Ó, 
Istenem, fóhászkodott, a gyerekeimet tekintsd. 
A gyerekeimet. Nekem nem kell semmi. Semmi... 
jó lesz a pihenés. Jó lesz, de a gyerekeim. 
Tördelte a kezét, felkuporodott az ágyában, a 
sötétségbe meresztette szemét fel az Istenhez, 
aki mindent tud, mindent lát.

— Egy pár esztendőt még, csak tizet . . . 
Nem, hat is elég lesz... Öt is, én Istenem... 
Csak öt esztendő.

Akkorára a nagyobb, a fia felcseperedik, 
inasnak mehet s lesz annyi esze, hogy valamit 
gondolhat a kisebbekre is.

— Ha előbb elpusztulok, az utczára ke­
rülnek . . . Végük, végük, mert az asszony... 
Én Istenem, én Istenem !

Mcg-mcgcsordult a könye Czöveknek az 
éjszaka kínlódásai között. Máskép gondolta az 
életét, mikor megházasodott. Szép, boldog éle­
tet remélt, tele boldogsággal. Azért vett árva 
lányt, hogy majd az jobban érti az otthon 
csendes örömét, boldogságát. Csalódott. Pokollá 
tette az életét.

— És a halálom se lesz szebb, gyötrődött 
gondolatai között Czövek Tamás . . . A gyere­
keim 1 A gyerekeim 1 . ..

Verejtékezve, önmagát erőltetve dolgozott 
Czövek nap-nap mellett. A felesége pedig most 
már éjszakánkint is el-clmaradt. Mind siirüb-
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volt a horvátok követelőzése, mint most. 
Az is igaz, hogy soha egy kormány 
sem engedte őket oly hosszú pórázra, 
mint a mostani. Rendet és békét kell 
teremteni Horvátországban. Ennek kivi­
telére a Rakodczay bánnal való kísérle­
tezés eredménytelennek mutatkozik. Ed­
digi taktikája teljesen czélt tévesztett, 
hiába való volt.

Ha másként nem megy, rendbe 
kell hozni a horvát dolgokat a Rakod­
czay bán feláldozása árán is. Lát­
juk, hogy ő vörös posztó a horvátok 
szemében; ellene fordul minden ha­
rag és gyülölség — a nélkül, hogy 
a hangulat ilyen elmérgesedése a ma­
gyar állam tekintélyének s hatalmának 
erősbödését, avagy csak megóvását a 
legcsekélyebb mértékben is eredmé­
nyezné.

Miként döntött a minisztertanács 
mindezen kérdésekben ? — a legköze­
lebbi jövő meg fogja mutatni.

Minisztereink már a holnapi nap 
folyamán Bécsbe utaznak a félbeszakí­
tott tárgyalások folytatása s befejezése 
czéljából.

Amint értesülünk, elutazásuk előtt 
mindannyian — beoltatták magukat; s 
így felvértezve, bátrán mennek a csá­
szárváros baczillusos légkörébe. Óhaj­
tandó is, hogy ne szerezzenek se ma­
goknak, se a magyar nemzetnek semmi­
féle halálos veszedelmet, mely legjobban 
onnan fenyeget bennünket.

S ha már magokat immunisokká 
tették a fenyegető kórokkal szemben, 
találják meg orvos-szerét ennek az itt­
hon fekvő nagy betegnek, a nyomorra 
és szenvedésekre kárhoztatott szegény 
nemzetnek is.

Mert beteg az ország, igen nagy 
beteg. S most tartják felette a konzíliu­
mot doktorai: a beoltott miniszterek.

A kiegyezés és a Junktim.
— At első minisztertanács. —

Budapest, szeptember 9.

Visszaérkeztek a kormány tagjai nyári 
üdülésükből és a mai minisztertanácscsal hi­
vatalosan is megnyitották a politikai szezont. 
Késő estig tanácskoztak a miniszterek és a 
tanácskozás tárgya a kiegyezési tárgyalások 
folytatásánál elfoglalandó végleges álláspont 
megállapítása volt.

Szerdán kezdik meg tudvalevőleg Bécs- 
ben az osztrák kormánynyal folytatott kiegyezési 
tárgyalások újabb és — mint mondták — 
döntő sorozatát, a melyet az osztrákok a kvó­
tafölemelésének erélyes sürgetésével vezettek 
be. A bécsi sajtó csak úgy zúgott az ilyen ér­
telmű sugalmazott követelődzésektől, a magyar 
kormány azonban egyáltalában nem zavartatta 
magát és nyugodtan üdült tovább. Az 
osztrák tülekedés pedig folyton erősebb 
és erősebb lett, mig végre szombaton — mint 
megírtuk — a magyar kormány is belátta, hogy 
a hallgatás csakugyan veszedelmes és a mai 
miniszter-tanácsot megelőzőleg végre állástfog- 
lalt a bécsiek követelődzésével szemben. A ki­
egyezési tárgyalások megindulása óta ez volt 
az első eset, hogy a kormány helyes álláspon­
tot foglalt el, amikor a sajtó utján köztudo­
másra adta hogy a juntáimról és a vele egyenlő 
értékű kvótafölemeléstől szó sem lehet.

A helyzet tehát úgy alakult, hogy ma, két 
nappal a bécsi tárgyalások megindítása előtt, a 
sajtóban folytatott előcsatározás ebben a kér­
désben tisztázta az elfoglalt pozicziókaí. Az 
osztrák kormány most is ragaszkodik a junk- 
timhoz, a magyar kormány pedig nem hajlandó 
megengedni, hogy ezt a két kérdést, tudniillik 
a bank és kvóta ügyét, belevonják a kiegye­
zési tárgyalások komplexumába. És a szerdán 
kezdődő alkudozáson ez lesz az ütközőpont, 
amelyen meghiúsulhat az egész kiegyezés.

Ez volt a helyzet, amikor ma délután négy 
órakor összegyűltek a miniszterelnökség palo­
tájában a kabinet tagjai, hogy megtartsák a 
nyári szünidő után az első minisztertanácsot, 
amelyen a kabinet összes tagjai — Jekelfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter is, még pedig jó 
egészségben — és a tárgyalás későbbi folya­
mán dr. Popovics Sándor és Szterényi József 
államtitkárok is résztvetfek. E tanácskozás­
ban, amely tél kilencz óráig tartott, a kormány­
nak a kiegyezési tárgyalásokban elfoglalandó 
végleges álláspontját állapították meg tüzetesen.

amelyet a most megindulandó bécsi tárgya­
lásokon a miniszterelnök úgy is mint pénz­
ügyminiszter, továbbá a kereskedelemügyi és 
földmivelésügyi miniszterek fognak kifejezésre 
juttatni.

A minisztertanácson — mint beavatott 
forrásból értesülünk — a kormány tagjai egy­
értelműen arra az álláspontra helyezkedtek, 
hogy a kiegyezés as a bank- illetve kvóta-kér­
dés között semmiféle juntáim sem engedhető 
meg és az ez irányú osztrák követelést határo­
zottan visszautasítják.

Kormánykörökben a minisztertanácsnak ezt 
a határozatát igen komoly események bevezeté­
sének tartják. Azt a kormány-sugalmazást, 
amely már szombaton este bejelentette, hogy 
a junktim miatt támadt konfliktus könnyen kor­
mányválságot idézhet elő úgy nálunk, mint 
Ausztriában, most úgy módosítják, hogy a vál­
ság az osztrák kabinetet fogja sújtani. Vannak 
jelek ugyanis, amelyek azt mutatják, hogy az 
osztrák kormány nem minden ok nélkül 
igyekszik a bonyodalmat növelni. A Beck-kabi- 
net a bukás szélén, illetőleg bomlófélben van 
és — egy informáczió szerint, amely úgy lát­
szik a magyar kormánykörök utján jött Bécs- 
ből — most a kiegyezés kérdésén akar el­
bukni. Tudvalevő, hogy az osztrák kormány 
az ausztriai választások lezajlása után válságos 
helyzetbe jutott. A kabinetnek több oly tagja, 
ki pártpolitikai hullámzások révén jutott kor­
mányra, mint pl. Derschaita, Marciiét és Prade, 
megingott állásában s lemondásuk már csak idő 
kérdése. Más pártok jutottak többségre s a mai 
minisztereknek nincs mit keresniük a kabinetben. 
A zavart ezek az urak szítják. Ők ugyanis német 
faji törekvéseik révén jutottak kormányra s a „Lös 
von Ungarn“ jelszónak nagy szerepe van poli- 
kai multjokban. Ők tehát most nyíltan hangoz­
tatják, hogy szeparasztikus törekvéseik mellett, 
melyeknek jelszavait nemsokára ismét a fóru­
mon kell hirdetniük, nem hajlandók akiit ni a ki­
egyezést, a mely újabb tiz esztendőre köti le a két 
országot. Azt mondják s nem minden indokolás 
nélkül, hogy miért kaparják ki ők a gesztenyét 
a keresztény-szocziálisták számára, mikor két­
ségtelen, hogy a kiegyezés aláírása körülbelül 
az utolsó funkezió, melyet mint miniszterek vé­
gezhetnek. Ingadozóban van Forsch és Auer­
sperg miniszterek állása is s ők sem állanak 
távol a „renitensek“ törekvéseitől. Az osz­
trák kormány válsága tehát, melyet hir 
szerint a császár parancsára odáztak el 
csak néhány héttel ezelőtt, ismét aktuális s 
politikai körökben az a hir van elterjedve, 
hogy a kormány visszavonulását akarja fedezni

ben maradozott oda. Sok tusakodás után mert 
szólni neki Czövek. A szép, erős asszonyra 
félve tekintett fel s alázatosan mondta:

— Nem haragszol ugy-e, hogy szólok? .. . 
Meghallgatsz ?. . .

— No, csak beszélj hát, — vetette fá­
radtan oda az asszony.

— Öleltél te valamikor engem.. .
— Téged, haha, kaczagott a felesége.
— No . . . nem azért mondom, hogy . . . 

Dehogy . . . hisz most már.... De akkor, ré­
gen csak szerettél, mikor ...

— Hozzád mentem ? . . . Én nem . . . Mi­
nek vettél el.

— Minek ? . . . Hogy ? . . . Árva voltál... 
Megszerettelek ... azt hittem, szakadozott Czü- 
v;kbő! a szó.

— No, ne beszélj arról. Magadra vess, te 
olyan rongy ember voltál . . . hogy szerette­
lek volna.

— Hogy . . . mit mondasz. Én rongy 
ember volnam ... ak . . . kor ... is . . .
Úgy.

— Úgy . . . úgy... de kivele, mit akarsz 
mondani, sürgette az asszony.

Most már nem félt Czövek a feleségétől. 
Mintha csak bilincseket vágott volna le róla az 
asszony az a mondása, hogy ő rongy ember 
volt. Pillanat alatt ezerszer czikázott át lelkén 
feleségének ez a szava s mintha a halál nem 
hörögne ott a mellében, nagyon erősnek érezte 
magát.

— Mit akarok mondani ? Még mered kér­
dezni? te . . . én vagyok rongy, süvítette 
Czövek. Hol csatangolsz nappal, hol éjszaka. 
Egy becsületes asszony . . . nem igy ... a 
gyerekek, meg az én becsületem

— Hát tudd meg, hogy a szeretőimnél 
járok ... A szeretőimnél. . . Azok nem olyan 
rongyok, mint te . . . Nézz a tükörbe! . . .

Czövek Tamás bátorsága megroppant. — 
Nézz a tükörbe, zúgott a fejében. Nézz a tü­
körbe, micsoda rongy vagy te Czövek Tamás! 
Ez a gondolat töltötte be minden porcziká- 
ját . . . és igazat adott a feleségének.

A feleségének csakugyan igaza van. Neki 
nincs már ereje a nagy vágyak kielégítésére: 
ölelni, csókolni nem bír. Már még csak dol­
gozni. Hogyne volna rongy az erős, szép urak 
mellett, akiknek egyéb gondjuk nincs, mint csak 
szeretni, ölelni.

Czövek lehajtotta a fejét. A köhögés elő­
vette s olyan nevetségesen semmi emberré 
törpült ott a felesége mellett.

— No, no — mondta engesztelve . . . 
a szomszédok.

— Mit bánom én a szomszédokat, meg 
téged is. Egyforma rongyok vagytok . . . hogy 
én itt éljek veled ... én téged csókoljalak... 
soha, soha, utállak.

Éz a mondás felegyenesitette a Czövek 
összetört lelkét.

— Mér utálsz engem ? — süvítette a fe­
lesége felé. A test lehet, ... de a lélek . . . 
ki becsületes ... te ... te rongy . . . Rongy, 
ismételgette kéjes öröm - el, hogy ezt mondani 
merte a feleségének. Én becsületes vagyok .. . 
te . . . nem szégyenled magad !

Czövek már azt hitte, hogy ő helyezkedett 
felül. Ő, holott annyi idő óta tipor rajt az 
asszony.

— Szegyeid magad, rikácsolta teljes ere­
jéből, mig csak el nem fulladt a melle.

— Megfulsz, megfulsz, te rosszmellü, ka- 
czagta feléje a felesége. Már megfulsz, szent.

Mintha egy hatalmas erő ragadta volna 
meg Czöveket, nyugodt lett. Az eszében vilá­
gosság támadt, nagy, erős világosság.

— Már megfulsz, . . . megfulsz, zúgott a 
lelkében a felesége kegyetlen mondása, de nem 
erre gondolt. Egész más gondolat töltötte be.

— Miért veszekedünk mi, fordult alázato­
san a feleségéhez. Én már úgy is nemsokára... 
No igaz, amint montad, megfutok ... Én 
ezért nem haragszok. Úgy, igaz, igazad van... 
Bocsáss meg, ha megbántottalak . . . Becsü­
letemre . . .

— Kiabáltál, mint egy bolond ... és 
minket kiabáltál, pattogott az asszony'.

— Most megesett, de . . . sajnálom és 
minek bántanálak én téged . . . én bizony 
isten . . .

— No jól van, kapott szóhoz az asszony, 
megbocsátok. Nekem is szükségem van rád, 
amig élsz. De aztán szó se legyen holmi 
ostobaságról többet . . . Mit . . . akkor meg­
lásd hálás leszek, mert van ... No nem szo­
rulok másra ... Mi köze a szomszédunknak 
a dologhoz, ha te . . . Például azt mondod : 
rosszat ne gondoljanak róla, az én feleségem 
egy beteg gazdag asszonyságot ápol . . . Meg­
értetted.

— Meg, meg . . . Úgy lesz . . . elhiheted. 
Mikor aztán elment otthonról az asszony gör­
csös kaczagásba tört ki. Csak jó idő múlva 
csitult le. De aztán megint előfogta a rettene­
tes kaczagás, mikor egy hordár oda tett eléje 
két üveg finom bort.

Nézte a két üveget s rémségcsen kaczagni 
kezdett. A gyerekei úgy bámultak rá ijedten.
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azzal, hogy váratlanul úgyszólván áthághatatlan 
akadályokat torlaszol a kiegyezés létrejötte elé. 
Elbukni a kiegyezés kérdésén s báró Beck el­
nöklete alatt rekonstruált kabinet alakjában 
visszajönni s megkötni a kiegyezést: ez az a 
manőver, melyet bécsi politikai körökben a leg­
utóbbi napokban felbocsátott ballon d’essay-k 
mögött sejtenek.

A minisztertanács befejezése az volt, hogy 
a kormány tagjai elhatározták, hogy holnap este 
utaznak Bécsbe a kiegyezési tárgyalások foly­
tatására. Nyomban meg is tették az előkészü­
leteket, amelyek legfontosabbja az volt, hogy 
tekintettel a bécsi himlőjárványra beoltanák 
magukat. Kossuth és Darányi miniszterek, va­
lamint Szterényi és Mczössy államtitkárok 
már délelőtt elvégezték ezt a nagy műtétet, 
este pedig a miniszteri tanácskozás utolsó 
pontjául bevonult Chycer máv. orvos és 
\Veket le Sándort, gróf Zichy Aladárt és Popo- 
vics Sándort telte immunissá a bécsi veszede­
lemmel szemben. Csak az a kérdés, hogy min­
den veszedelemmel szemben sértetlenek ma­
radnak-e ?

_ Barabás Bélának, a függetlenségi párt al- 
elnökének, például nagyon pesszimisztikus a 
véleménye, mert igy nyilatkozott ma a hely­
zetről i y

— A függetlenségi párt a kiegyezés ked­
vező elintézését erélyesen követeli. Ha az uj 
kiegyezés egy nuancevel is rosszabb vagy ked­
vezőtlenebb lenne, mint a régi volt, úgy ezt 
pártunk semmiesetre nem szavazza meg. 
Én legutóbb Herkulesfürdőn beszéltem Kos­
suth Ferencz miniszterrel a kiegyezés­
ről. 0 mondotta nekem, hogy az osz­
trákok egyik főkövetelése a kvóta fel­
emelése. Arról pedig, hogy mi kvótát emel­
jünk, szó sem lehet. Azaz, hogy . . . tudja ez 
igy van, ha ma külön-külön kérdezné meg a 
párt tagjait, úgy egy sem szavazná meg. De 
ha aztán a kormány beterjesztené a Ház elé, 
— hát ki tudja . . . Hiszen nem tudhatjuk, 
milyen helyzet elé állít minket a kormány.

— Talán nemzeti vívmányokat hoz ?
— Nemzeti vívmányokat ? Azokat leshet­

jük. Fercncz Józseftől nem várunk mi már 
nemzeti vívmányt. Azokért ugyan egy kraj- 
czárt is kár volna áldozni. Különben 
is, nekem azt mondta Kossuth mi­
niszter, hogy a kormány a kvóta és 
a bankszabadalom kérdését elkülönítve akarja 
tárgyalni a kiegyezéstől. Az osztrák kor­
mány ezt azonban nem akarja. Egyál­
talában az az impresszióm, hogy nagyon 
hcnczcg az osztrák és megakar minket ijesz-

És az éjszaka többször erőt vett rajta a ször­
nyű kaczagás. A szótlan Czövck Tamás igen 
kaczagös emberré vált. Hivalkodva állt szóba 
az udvarbeliekkel s eldicsekedett azzal, hogy 
milyen szerencséje akadt a feleségének: bete­
get ápol.

— Egy igen gazdag asszonyságot, tudják... 
ne hogy mást higyjenek, mert már én olyan­
ban nem értem a tréfát. Az asszony . . . mint 
a szinbor . . . tüzes, de legyen tiszta. Az 
enyém . . . szinbor, mondogatta s utána min­
dig elfogta a kaczagás.

*
A felesége már egy hete nem volt olthon. 

Czövek Tamás kaczagása elfogyott. Aggodalom 
ülte meg halálravált, aszott, sápadt arczát.

— Megszökött tőlem, — mondogatta éj­
szakánként s görcsösen gyúrta ökölbe a ke­
zét . .. Megszökött, túl járt az eszemen. Még 
egy hétre való tüdőm van, — morzsolgatta a 
szót, — ha addig se jönne ... egy hónap .. . 
addig nem fulok meg. Nem! — kaczagott me­
gint Czövek.

Másnap aztán megjött a felesége. Fáradt 
volt, de jókedvű.

— Két napig itthon leszek, — mondta. S : 
erre aztán megint kaczagni kezdett Czövek.

... Hát ezután az éjszaka után került az í 
újságokba Czövek Tamás. Sokfélekép írtak 
róla; olyik újság nagyított is. Hét gyerekről irt 
s rettentő nyomorról. Pedig a valóságban csak 
öt halott volt . . . Három gyerek. . . Es nyo- i 
mórról se lehetett szó ... Az asszonynak szép 1 
drága ruhái, ékszerei voltak ... és tele pénz- 1 
zcl a tárczája 1 , . .

________JEGYETEK T EST_______

teni. Itt igazán kívánatos volna, ha á kormá­
nyunk erélyésebben mutatná meg, hogy nem 
félünk az önálló berendezkedéstől. Kivált a 
bankkérdésben nem szabadna a kormány­
nak engednie. A közös bankot semmiesetre 
sem szabad meghosszabbítani. 1910-ben fel­
tétlen önálló bankot akarunk és a független­
ségi párt ebben a kérdésben nem enged, Nem 
félünk attól, hogy mi lesz, ha a kiegyezés nem 
jön létre. Inkább Ausztria féljen ettől. Bár kér­
nének még többet, bár kérnének létszámeme­
lést is. Legalább megmutathatnánk akkor, hogy 
mi a válaszunk olyan perfid iákra.

— Azt beszélik, hogy a közös hadügy­
miniszter az ősz folyamán szóba hozza a lét­
számemelést?

•— Arról nincs tudomásom. De nem is 
hiszem, hogy merné azt szóvá tenni. Egyálta­
lában nem hiszem, hogy akad magyar kor­
mány, amely egy ilyen javaslatot merne 
a Ház elé hozni. A közvélemény és vele 
a Ház, azt hiszem . pártkülönbség nél­
kül, elsöpörne egy ilyen kormányt. Tőlünk 
ugyan nem^ kap egy szál katonát se az 
osztrák, akármilyen kormány is kérné azt. 
Ha tehát a kormány ilyen gondolattal fog­
lalkozik, arról mondjon le, ebből csak baj 
lenne.

r .— Annyi bizonyos — igy végezte be Bű- 
rabás mondanivalóját, — hogy izgalmas poli­
tikai ' kampány előtt állunk és hogy a függet­
lenségi párt mindenben és mindenkivel szem­
ben erélyesen meg fogja védeni programmját.

A N. Fr. Pr. mai esti lapjában írja: Be­
avatott körökben úgy tudjuk, hogy a magyar 
kormány ismét felvetette az annabergi közvet­
len csatlakozás kérdését, amelyiyei a Kassa- 
oderbergi vasút direkt kapcsolatot kapna a 
porosz államvasutakkal. Ez a kérdés tudvalevő­
leg annak idején a kiegyezési tárgya­
lások során a legfőbb nehézség volt 
és az osztrák kormány kijelentette, hogy 
nem hajlandó beleegyezni a közvetlen csatla­
kozás létesítésébe. Ha tehát a magyar kormány 
megint előáll ezzel a követeléssel, akkor ily 
módón a kiegyezésnek dűlőre jutása elé ismét 
váratlan akadály gördül. Továbbá 1910. deczem- 
ber 31-én jár le az Osztrák-Magyar-Bank szaba­
dalma. Az alapszabályok értelmében a bank há­
rom évvel a privilégium lejárta előtt tartozik 
bejelenteni, vájjon kivánja-e a szabadalom 
meghosszabbítását. A Bank vezetősége azt 
tervezte, hogy az idén februárban tartott köz­
gyűlés napiredjének utolsó pontjául kitűzi tár­
gyalásra ezt a kérdést, de mind a két kor­
mány kívánságára elállóit ettől a szándékától 
és a_ deczemberbcn tartandó rendkívüli köz­
gyűlésen fogja a szabadalom meghosszabitásá- 
nak kérdését tárgyalni.

Budapest, szeptember 9.
Gróf Nákó Sándor Fiaméban. Gróf Nákó Sándor 

fiumei kormányzó ma éjjel Budapesten keresztül 
Fiúméba utazott s ott holnap reggel ismét átveszi 
a kormányzóság vezetését.

A kormány a pusztaszeri ünnepen. A pusztaszeri 
Árpád-Ünnepen a kormányt Günther Antal igaz- 
ságligyminiszler fogja képviselni.

Komán tanítók Janka sírjánál. Súlyos csapásként 
érte a román tanítókat az uj népiskolai törvény, 
mely szerint minden tanítónak le kell tenni az 
áilamtlszlviselői esküt. Mert ki fog ezután oly 
nagy hangon izgatni a magyar államrend ellen, 
ha ezekre a derék hazafiakra szájkosarat illeszte­
nek. Tiltakoztak is minden tehetségükkel az ellen, 
hogy ők becsületes tisztviselői legyenek a hazá­
nak. A zarándvidéki román tanítók például 
csak a múlt héten tették le az es­
küt és csak a fanfeUgyclőség ismételt fel­
szólítására. Hogy azonban efeletti bánatukra némi 
irt tapaszszanak, előbb Janku sírját keresték fel 
Czcbén, ahol megesküdtek, hogy hü követői lesz­
nek a román nemzeti ideálok szolgálatában. A 
sírra román nemzeti szinti szalaggal ékes koszorút j 
helyeztek, amelyet Déváról visszatérőben maguk- í 
kai vittek emlékül,

A horvátok lázadása.
— A bán Budapesten. —

Budapest, szeptember 9.
Rakodczay Sándor horvát bán szombaton éj­

jel Téténybe érkezett fosipovich Géza horvát mi­
niszterhez és vasárnap hosszasan tanácskozott 
vele. A miniszter és a bán a horvát helyzetet vi­
tatták meg igen alaposan és elkészítették azt a 
jelentést, amelyet a mai minisztertanács elé ter­
jesztetlek. A jelentés a legapróbb részig beszámol 
a mostani politikai szifuáczióról és a bán pro- 
granrmjának azt a részét tartalmazza, amelynek 
keresztülvitelére a magyar kormány jóváhagyása 
szükséges. Dr. Rakodczay horvát bán ma dél­
előtt megjelent Josipovich Géza miniszter 
hivatalában és délfelé együtt mentek a várba 
a miniszterelnöki palotába, ahol dr. We- 
kerle Sándor miniszterelnökkel tanácskoztak. 
A tanácskozás, a melyen résztvett Günther Antal 
és Jekelfalussy Lajos kivételével a kormány 
valamennyi tagja, délután félkettőkor ért véget.

Félhivatalosan a tanácskozásról a következő­
ket jelentik: Ma délelőtt 11 órakor Wekerle Sán­
dor dr. miniszterelnök fogadta Rakodczay Sándor 
dr. horvát bánt. A miniszterelnök és a bán közt 
hosszabb tanácskozás folyt, a melyen Günther 
Antal igazságügyi és Jekelfalussy Lajos honvé­
delmi miniszter kivételével a kabinet valamennyi 
tagja résztvett, ámbár az összejövetel nem birt 
formális minisztertanács jellegével. A bán egyrész­
ről az 1888. XXX. t.-cz.-ből folyó több politikai 
jellegi!, de ezenkívül főleg több gazdasági és több 
vasút kiépítésére vonatkozó kívánalmat és tervet 
terjesztett elő, amelyekhez az érdekelt miniszterek 
hozzá is járultak.

A tanácskozás után a bán ezeket mondotta 
egy újságírónak:

— A mai összejövetelen részletesen referáltam 
a horvátországi helyzetről s a nyáron szerzett ta­
pasztalataimról. A programmom még nincs telje­
sen kidolgozva, de az egyes részleteket már ma 
megvitattuk a kormány tagjaival. Határozott meg­
győződésem, hogy Horvátországban a helyzet lé­
nyegesen javult. Én csak fél napig maradok Buda­
pesten, mert a miniszterek délután a kiegyezéssel 
foglalkoznak s a szakminiszterek holnap Bécsbe 
mennek, igy felesleges, hogy tovább itt maradjak.

Josipovich miniszter ugyanezt mondta s még 
hozzátette, hogy most a kiegyezés a legakutabb 
kérdés, amelyiyei összefügg a horvát politika is.

Zágrábból jelentik, hogy a Novisli mai száma 
szenzácziós értesülést juttat a közönség elé azok­
ról a tervekről, amikkel Rakodczay horvát bán az 
összegabalyodott zágrábi helyzetet megoldani akarja, 
Rakodczay kezdettől fogva hangoztatta, hogy a hor­
vát tartománygyülést feloszlatni nem kívánja, hanem 
más eszközökkel fog élni. Ezek az eszközök, 
most, miután a horvátok visszautasították a 
magyar kormány békeajánlatát, amely pedig 
mindent a lábuk elé hordott, szükségesekké 
váltak. Rakodczay — a Novosti szerint — ugyan­
arra az időre hívja egybe a horvát tartomány- 
gyüiést, a mikor a magyar parlament összeül. Ez 
eddig nem volt szokás, hogy a horvát delegá­
tusok ne legyenek megakadályozva a magyar par­
lament miatt a saját tartománygyülésükön való 
megjelenésben. Most másként lesz. A horvát 
koaliezió nem eléggé nagyszámú arra, hogy Buda­
pesten és Zágrábban is szerepelhessen s ha nem 
akarja, hogy a tartomanygyiilés olyan határozato­
kat hozzon, amely a koalicziót tönkretenné, akkor 
otthon kell maradnia Zágrábban s nem jelenhetik 
meg Budapesten. Mert, viszont, ha a delegátusok 
Budapestre jönnek, akkor Rakodczaynak van a 
horvát tartománygyülésen többsége arra, hogy uj 
delegátusokat választasson, a mely esetben az itt 
obstruáló urak vizbepottyannának.

Zágrábban mitsem várnak azon tanácskozá­
soktól, melyek most a magyar kormány és fosi- 
povics Géza miniszter, illetőleg a horvát bán kö­
zölt a horvátországi helyzet szanálása érdekében 
folynak. A politikai helyzet Horvátországban nem 
változott. Azok a hírek, melyek a legutóbbi időbenI
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ily irányban egyes fővárosi lapokban megjelentek, 
véghetetlen optimizmusról tanúskodnak, mely 
ezidő szerint semmivel sem indokolható. A 
liorvát-szerb koaliczió ma csak oly erős, mint 
amilyen a közelmúltban volt, ellenben Rakodczay 
Sándor bán pozicziója nemcsak, hogy nem javult, 
hanem határozottan rosszabbodott. A legutóbbi 
rendeleteket a koaliczió pártjai az alkotmány meg­
sértésének tekintik, melyekért a bán vád alá 
helyezéséi fogják kérni. Arról most nincsen és 
nem is volt szó, hogy a magyar kormány és a 
koaliczió közt kompromisszumos tárgyalások kez­
dődnének. Ezen híresztelések teljesen alaptalanok. A 
kereskedelmi miniszter által kibocsátott vasúti ren­
delet a horvátokat inkább megsértette, sem­
mint megnyugtatta volna. Az egész országban 
nyugalom van. A pártok készen állanak a válasz­
tásokra és higgadtan bevárják a további fejlemé­
nyeket. A közvélemény mindenütt jóváhagyja a 
horvát-szerb koaliczió eljárását. A jogpártban mu­
tatkozott ellentétek nem irányultak a koaliczió 
ellen. A pártnak számos oly tagja van, kik 
egyénileg inkább a haladó párt elveihez hajla­
nak. Szabadelvűbbek akarnak lenni és nem 
pusztán a közjogi alapon maradni. De a radikáli­
sabb elemek ma megnyugodtak, mert a koaliczió 
felbomlását veszélyesnek tartanák Horvátországra 
nézve. A Starcsevics párt szintén abbahagyta a koa­
liczió elleni támadását, jeléül annak, hogy a nyu- 
godtabb elemek kerekedtek felül. A szerb radiká­
lisoknak a koaliczióbó! való kilépése csak fokozta 
a koaliczió cselekvési szabadságát. A „Pokret“ 
egyébkén legközelebb megkezdi ama tanácskozá­
sok anyagának közlését, melyek ez év április és 
május havában a horvát képviselők és a magyar 
kormány közt folytak.

Rámáról jelentik a Magyar Távirati Irodá­
nak : Vasárnap délben tartották meg a horvát- 
szlavonországi szerb radikálisok népgyülésüket ! 
Rumén. A gyűlést megelőzőleg értekezletet tartot­
tak dr. Gyurgyevics Nikola pártelnök elnöklésével, 
melyen gyűlési elnöknek dr. Kraszojevics György 
képviselőt, Szlojanovics főesperest, Bioracz Jován 
rumai nagybirtokost választották meg. A népgyü- 
lést a vásártéren délben nyitotta meg Lalics mér­
nök, ki hosszabb beszédben üdvözölte a megje­
lenteket. Az első szónok dr, Liszavac Mladen 
képviselő volt, ki a horvát-szlavonországi politi­
kai helyzetről beszélt, majd megokolta kilépését a 
koaliczióból. Utána dr. Gyurgyevics Nikola be­
szélt a szerb radikális párt programmjáról. Beszélt 
az ádáz harczokról, melyeket Ausztria produkált, 
fölelevenitette a szabadságharca szomorú emlékek 
majd hangoztatta, hogy tovább kell harczolni Ma­
gyarország függetlenségéért. Magarascvics plébá­
nos a czirill-befü egyenjogúságát és a szerb isko­
lák rendezését követelte, mig a kulturprogrammról 
Nedeljkovics Milán tanár mondott beszédet. Ezután 
dr. Babies Milivoj a szerb autonómia programm­
járól, Dr. Miladinovics Zsarko a szerb radikális 
párt szervezkedéséről beszélt. A népgyülés határo­
zatot fogadott cl, melynek pontjai ezek :

1. A gyűlés teljes egészében helyesli a közép­
ponti választmány határozatát, mely szerint a szerb 
radikális párt a szerb-horvát koaliczióból kilép és 
a fiumei, különösen a zárai programmot továbbra 
is magáénak vallja; 2. Kraszojevics György és 
Liszavac Mladen képviselők eddigi magatartását, 
tevékenységét és mandátumukról való lemondását 
helyesli; 3. a szerb radikálisok pártszervezkedései­
ről megállapított programra sfaluma alapján óhajtja, 
hogy a szervezkedés mielőbb megkezdődjék s meg­
bízza a közzépponti választmányt, jelöljön ki párt­
tagokat, kik a szervezkedést az egyes helységek­
ben intézzék.

Karlóczáról jelentik, hogy Zmejanovics Gábor 
megyés püspök tegnap délután berekesztette a 
szerb nemzeti egyházi kongresszusi választmány 
ülését. A választmány utolsó ülésében többek kö­
zött tudomásul vette a szerb nemzeti iskolai tanács, 
valamint a szerb gimnáziumi palronátusok által 
megejtett tanitóképezdei és gimnáziumi tanárok 
választását. Ezután a nemzeti alapokból több köl- 
esöni-kérőnek egymillió koronán jelitli kölcsönt 
engedélyezett. A bécsi cs. és kir. záloghivatalnak 

zt a kérelmét, hogy az elhalt Brankovics szerb
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patriarcha hagyatékában lévő régiségek és érték­
tárgyak általa Bécsbcn értékesíttessenek, a választ­
mány elutasította. Több pénzintézetnek nagyobb 
betéteket engedélyezett a nemzeti alapokból.

Pap Zoltán beszámolója.
— Kiküldőit tudósítónktól. —

Pap Zoltán, a tiszatökl kerület országgyűlési 
képviselője, lapunk főszerkesztője, a nagyszámmal 
összegyülekezett választók gyűlésén vasárnap tar­
totta beszámoló beszédét Tiszalökön. Pap Zoltán 
Burgyán Aladár országgyűlési képviselő kíséreté­
ben érkezett le kerületébe. A tiszalöki pályaud­
varon éljenző sokaság, élén a helyi előkelőségek, 
diszbandérium, czigányzene fogadták. A népszerű 
képviselőt zászlókkal, muzsikaszóval, hangos éljen­
zések közben kisérték be a községbe.

A választók gyűlésén Béni József főbíró el­
nökölt, aki megnyitó beszédében melegen üdvö­
zölje a népszerű képviselőt. Az üdvözlés után Pap 
Zoltán mondotta el beszámoló-beszédét, melynek 
fontosabb részeit itt adjuk :

Az átmeneti korszak vázolása után tüzetesen 
ismertette a politikai helyzetet, hogy a királyi 
paktum értelmében 48-as elveink megvalósítása 
ebben a csonkának várt parlamenti cztklusban 
még kísérletek formájában is, eleve ki van zárva.

Foglalkozott a parlament eddigi működésével 
s arra a konklúzióra jut, hogy a parlament­
nek másfél esztendős 'munkálkodása a magyar 
közérdekre kiható eredményében teljesen meddő 
volt. Még arra sem érett meg a magyar bátorság, 
hogy a jövendő Magyarország fundamentumát 
lerakja egy nemzethez illő paragrafusban : a nép­
oktatás állami feladatot képez. Pedig az ezen 
parlamenti cziklusban letárgyalt népoktatási tör­
vény alkotásához igen kevés költségtöbblet kel­
lett volna, hogy a nemzet kimondja az erélyes 
szót Pedig mindenki megtanulhatta már, hogy a 
politikában a félrendszabályok rosszabb eredmé­
nyeket szülnek, mintha semmit sem csináltunk 
volna; a mig a parlamentnek nem sikerül 
nemzeti önállóságunk törekvéseit a nemzet­
közi élet vérkeringésébe bevinni és amíg nem tö­
rekszik a parlament uj és újabb kereseti forráso­
kat fakasztani a nép széles rétegei számára: 
addig minden Ígérgetése és cselekedete a politi­
kának csak szemfényvesztés, amelynek nyomán 
láthatunk tiindéri árnyakat, de megfogni őket nem 
lehet és ezek vissza nem beszélnek.

Az alkotmánybiztositékoknak olyan módon 
való megvalósulásában, mint amilyen réseket vá­
gott az alkotmányon a darabont korszak, nem 
bizik.

A kiegyezés.
Ennek a küzdelemnek a keretébe tartozik az 

Ausztriával kötendő gazdasági kiegyezés kérdése is.
Amint tudni méltóztalnak, az 1867. évi XII. t. 

ez. kifejezetten biztosítja a nemzet számára az 
önálló gazdasági berendezkedés lehetőségét. Az 
ezen törvényben nyitva hagyott határidőt az 1899. 
évi XXX. t. ez. már tüzetesen is megjelöli. Mind­
azonáltal, amint tudjuk az történt, hogy a törvé­
nyek megsértésével császári akaratra, olyan helyzet 
elé állították az országot, hogy a vámközösséget 
Ausztriával 1917-ig, tehát még 10 esztendeig, leg­
alább kifelé való megnyilatkozásunkban fenn kell 
tartani.

Volt időpont, még a darabontok idejének be­
köszöntése előtt, amikor a koronás magyar király 
azt üzente a magyar nemzetnek, hogy önálló gaz­
dasági berendezkedésünket nem ellenzi, de azt 
kívánja, hogy Ausztriával egyetértőleg vigyük ke­
resztül óhajtásainkat, mert azt nem fogja meg­
engedhetni, hogy másik országával vámháboruba 
keveredjünk.

íme, nem a szentesített magyar törvények a 
hadöntők a magyar államiság megteremtésében 
a nem Ausztria akarata.

Egyébként is nem vagyaink képesek azt a 
lehetetlen töivényhozási formát mellőzni, hogy 
minden törvényjavaslathoz az országgyűléshez 
való benyújtása előtt a király előleges jóváhagyá­
sát kell kikérnünk.

így tulajdonképpen nem a nemzeti akarat, de 
a királyi omniponlcniia minden törvénynek a kut- 

' forrása. Pedig a királyi hatalom nem a kezdemé- 
j nyezésre, hanem csak a már kész törvény szentesi- 
1 lésére terjedhet ki.

Ez is súlyos megsértése az alkotmánynak, 
még pedig saját ténykedésünk által, de hogy hová 
vezet az a hallatlan állapot, hogy az előleges 
törvénytervezetet a magyar király, mielőtt a képvi­
selőházhoz való beterjesztéséhez az engedélyt meg­
adná, általunk nem is ismert, de mindeneseire 
nem alkotmányos tényezők által Ausztriában fe­
lülvizsgáltatja, ariólk özélcllink siralmas volta clc-
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get beszélhet, úgy, hogy a magyar törvényeket 
ez által tulajdonképpen az osztrák császár és 
Ausztria hozzák meg s a magyar parlamentnek 
csak az a joga marad meg, hogy utólagosan 
hozzá járuljon.

Nem tartjuk kívánatosnak, de vigyázzanak a 
politikai tényezők, mert ez az állapot könnyen 
oda vezethet, hogy a nemzet szeme kinyílik s a 
Kossuth Lajos által vallott inkompatibilitás elvét 
teszi mihamarább magáévá.

Most is, amikor már azt hittük, hogy a ki­
egyezési tárgyalások megállapodásai szövegezve 
vannak, Ausztria újabb nehézségeket támaszt a 
kiegyezés elé, junktimot követelvén a kvóta és 
a kiegyezés közt, ezáltal lehetetlenné tevén bár­
minemű kiegyezés lehetőségét, pedig bizonytalan 
állapotban hagyni egy nemzet gazdasági miként­
jét nem lehet.

Az már bizonyos, hogy a kiegyezési tárgya­
lások tartalmá, ha ez létre jönne is, deczem- 
ber 31-ig a parlament nem ratifikálhatja. 1908. 
január 1-én tehát semmiféle kiegyezési viszonyunk 
Ausztriával nem lesz. Minthogy pedig úgy soha 
se volt, hogy valahogyan ne lett volna, marad 
minden a régiben, törvényes állapot nélkül, de 
császári provizóriummal, ha csak a magyar kor­
mány császármetszésre nem szánja el magát: je­
lentést tesz a parlamentnek, hogy a kiegyezési 
tárgyalások meghiúsulván, az Önálló vámterület 
jogi birtokából át kell iépnijnk az önállóság tény­
leges birtoklásába. Ez volna a megoldás egyetlen 
lehetősége.

Ebben a bátorságban azonban nem hiszek, 
daczára annak, hogy a kiegyezési tárgyalások 
meghiúsulása igy is, úgy is mindkét kormány 
lemondását fogja maga után vonni. Nem hiszek 
benne pedig azért, mert a függetlenségi politika 
szempontjából a kiegyezési tárgyalásoknak külön­
ben is csakis abban áz esetben lettek volna komoly 
színezetük, ha a bankkérdést kikapcsolják ugyan 
a kérdések komplexumából, de akként, hogy in- 
tézményileg biztosítja a kormány a kiegyezés sorsát 
az önálló nemzeti bank elengedhetlen felállításá­
nak dokumentálásával.

Most a dolog úgy áll, hogy kikapcsolták 
ugyan a bankkérdést a kiegyezési tárgyalások 
anyagából, de előbb ki akarnak egyezni, hogy az 
osztrák bank szabadalma ismét megujittassék.

Ezekre a leheletlcnségekrc azonban nem lesz 
többség, mert ha a pozitív alkotások terén ezidő 
szerint meg nem nyilatkozhatik ts a függetlenségi 
politika, jogfeladásokra nem vállalkozunk.

Az önálló vámterület felállításában látja a 
nép rétegeinek megélhetési forrását, a kivándorlás 
megszűnését és egy helyes birtokpolitika meg­
teremtését.

Követelni fogja a progresszív adó behozatalát.
A katonai kérdéseket'illetőleg azt az állás­

pontot fejti ki, hogy nem a nyelvnek, a szellem­
nek kell kafonáéknál megváltozni. Ez pedig 
addig, amig Bécsből adnak ki bármiféle vezény­
szód meg nem változhatik.

A függetlenségi párt múltjáról szólva, mint 
pozitív eredményt állapítja meg, hogy a függet­
lenségi párt már is elérte azt a czélját, hogy 
sikerült az egész nemzetet meggyőzni afelől, hogy 
67-cs alapon tartani az országot immár nem 
lehet. A régi urak többé nem fognak összetömö­
rülhetni.

A nemzetiségi kérdésben az az álláspontja, 
hogy' egy nemzete a világnak sem tűrheti el, hogy 
egysége ellen áskálódjanak.

Ami bajuk van a nemzetiségeknek, az közös 
baja az egész magyarságnak. Vagy megértik a 
közös elbánás elvét, vagy meg kell törni őket.

1867 óla a szabadelvű kormányok lefizették 
őket, hogy könnyebben lehessen Bécsnek szolgálni. 
Bánffy kormánya letörte a nemzetiségi törekvése­
ket. A koaliczió szabadjára engedte kerületeiket, 
íme, kilyukadt a szög a zsákból: vagy pénz vagy 
erélyes rendszabály, különben megférhet lenek.

Pedig a nemzeti kérdés megoldása a legegy­
szerűbb kérdés az összes megoldandó feladatok 
közt: dicsérje mindenki azon a nyelven az urát, 
amelyet az anyaemlővel szívott magába. Járjon 
olyan ruházatban, amelyikhez hozzá szokott, tán- 
czoljon úgy, ahogy legjobban érzi, hogy vigad. 
Tűzhelynél úgy főzzön, ahogy megtanították ; de 
amikor állami feladat teljesítésébe szólítja a pilla’ 
nat, a magyarság eszméje, szent legyen előtte s 
ezen a földön kívül ne legyen számára hely. Ha 
ezt a dalt megtanulnák, velük énekelne és tán- 
czolna az alföldi magyar is.

Am ha a haza iránt való kötelességüket meg 
nem ismerik, a kérdés megoldásának a feladata az 
államra hárul s itt nem lehet s nem szabad vá­
logatni az eszközökben.

A horvátok.
Vázolván a horvátok mostani féktelcnkedéséf, 

azt vallja, hogy a jelenlegi módszer mellett itt sem 
juthatunk dűlőre soha. Ez a kérdés is hatalmi kér­
dés. A horvátok féktelenkedésének is a viszonyokban 
rejlik az oka. Persze a tekintély és hatalom nél­



kül való gyámoltalan szülőknek nyakukra nőnek a 
gonoszságra logékony fattyuk. Nevelni nem csak 
tyúkkal ős kalácscsal, de bottal is feltétlenül szük­
séges. Másképen festene itt is a kép, hogy teljes 
szabad rendelkezésű független Magyarországot lát­
nának maguk előtt. Ebben rejlik mindkét bajnak 
a kutforrása, mert a koronában és Ausztriában 
szövetséges társakat látnak ugy a nemzetiségek, 
mint a horvátok.

G7-es rontások.
Arról beszél, hogy másként nézne ki a koa- 

liczió, ha a kormány élén Kossuth Fcrencz állana.
Wekerle kormányelnök ennek előtte két íz­

ben állott már a kormány élén, mint makacs 
67-es politikus, aki vérébe szívta már ennek a 
politikának minden miazmáját. Ugyan kinek jutna 
eszébe a luczernától azt követelni, hogy buza- 
szemeket teremjen ? Ki várhatná a mostani 67-es 
kormányelnöktől, hogy buzgólkodjék a független­
ségi törekvések megvalósításán ?

Ennek tulajdonítható az a lehetetlen állapot 
is, hogy mig egyrészről a királyi paktum alapján 
a haza alkotmánya ellen támadt darabontok nem 
voltak felelőssé vonhatók sem politikai, sem jogi 
tekintetben, addig a darabontvilág emberei sor­
ban előléptetésben részesülnek, mintha semmi bűnt 
se követtek volna el a haza ellen, tie sőt beczéz- 
getésükben érdemeik elismerését látják ők is, meg 
a reájuk figyelők. Ez aztán tisztára a hazaárulók 
mesterséges tenyésztéséhez vezet, aminek a jövő­
ben még szomorú következményei lehetnek, 
amennyiben közéletünk intézményeiben sok úgy­
nevezett előkelőség ül, akik éppen ugy fognak 
szolgálni egv esetleges gyászos rendszert, mint 
amilyen módon tündökölnek most a hazafiság 
fényében.

Kormány-támogatás.
Azért mégis jól megfontolt akarattal tényezője 

akarok maradni támogatásommá! annak, hogy a 
koaliczió kormánya együtt maradjon, együtt ma­
radjon mindaddig, amig az alkotmánybizfositékok 
megszerzésében és a parlamenti reform megalko­
tásában czélját éri, mert bizom vezéremben, 
Kossuth Ferenczben, mert bármennyire körül is 
van hálózva ellenkező tcndencziáju tényezőkkel, 
olyan politikának egy szemernyi részét sem en­
gedi valósulásba menni, amely jogfeladással járna. 
Ha pedig a koaliczió bármi okból bomlani találna 
is, a megoldás nem lehet más, mint az, hogy a 
mostani királyi paktum és feltételek mellett a 
48-as párt mint többség maga veszi át teljesen a 
kormányzatot. A gyeplőt most elereszteni egyér­
telmű volna a darabontok visszahívásával, akik 
még bíznak idejük visszajövetelében, tömörülnek 
és dolgoznak állandóan.

Ez a támogatás annyival inkább követelhető 
a koaliczió minden egyes tagjától, mert a nemzet 
eddig csak állott, mig az elíenérték beszedésének 
ideje most fog bekövetkezni.

A jövő parlamentje.
És itt kellene jeleznem a kormány legköze­

lebbi programmját.
Apró alkotásokra itt se vetek figyelmet. Várom 

az alkotmánybiztositékokat és a parlamenti re­
formot.

A parlamenti reform megalkotása után felosz­
latják a házat. Az uj parlamentbe jelentkezők fel­
adata lesz a programmvallás kötelezettsége, mert 
a rengeteg állami feladat megoldásában csakis a 
jövő parlamentje kezdhet bele.

Majd ha a jogtalanok bekerülnek a választói 
jog kiterjesztésével az alkotmány sánczaiba, akkor 
vigyázzanak csak igazán, mert a nemzet sorsa 
attól függ, miként állítják önök és az újak össze a 
jövendő parlamentjét.

Ám tudom, hogy Tiszaiökön akkor is egy 
lesz a jelszó:

A szabad Magyarország!
A beszámolót az összegyülckczctt néptömeg 

nagy éljenzéssel és lelkesedéssel fogadta.
Ezután Tóth M. György rakamazi földbirtokos 

köszönte meg Pap Zoltánnak a választók nevében 
a tartott beszámolót, majd Burgyán Aladár tartott 
lelkesítő beszédet.

A beszámoló után lakoma, majd este táncz- 
vigalom következett.

Kedd, szeptember 10.

Budapest, szeptember 9.
Törvényjavaslat as egyenes adókról. Wekerle 

pénzügyminiszter az egyenes adókra vonatkozó 
összes javaslatokat elkészítette és az egyes mi­
nisztériumoknak már meg is küldötte. Az egye­
nes adók összcségérc kiterjedő ezen javaslatokat 
a kezelés egyszerűbbé tételére vonatkozólag ő 
felsége engedélyének kikérése után még az ősz 
folyamán és minden valószínűség szerint már a 
költségvetéssel együttesen fogja a pénzügyminisz­
ter álképviselő,ház c$ terjeszteni,. i
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Politikai hangulatok.

Z. Már itthon vannak.
Visszajöttek mind, külföldi és belföldi 

üdülőhelyekről, avagy birtokaikról, visszajöttek 
Budapestre a kormány tagjai, a miniszterek. A 
pihenés jótékony hatása meglátszik rajtuk s a 
hódolók nem győznek álmélkodni, hogy nehány 
hét mennyit használ, ha azt a miniszterek úgy­
nevezett nyugalomban töltik el. (A valóságos 
nyugalom rendszerint cl szokta sorvasztani azo­
kat, akik miniszterséghez szoktak, mert a pen­
zió rossz orvosság a miniszteri fáradtságok 
ellen.) Váljék egészségére a kegyelmes uraknak 
a vakáczió, kipihent elmével legyenek bölcsek 
tanácsban és megnyugtatott idegekkel béke- 
türők a viszálykodások között, szemük látása, 
mely a szabad természetben megerősödött, le­
gyen élesen és tisztán látó a sok csalafinta­
ságban, melylyel pályájukon oly gyakran talál­
koznak, még hogy ha nem is ők maguk idé­
zik elő.

A mára kitűzött miniszteri tanácskozás 
hozta, csábította haza a kormány tagjait. Mi­
niszteri tanácskozást kellett tartaniok, hogy 
Ausztriával folytathassák a kiegyezési kon- 
ferencziákat, melyeket mindennél fontosabbnak 
tartanak, mert ugy akarja a király. S ha ugy 
akarja a király, Hunyadi akkor félre áll. Az 
ország minden gondja, baja, nyomorúsága 
félreáll, mert a király a kiegyezést akarja. 
Mondják, Írják, hirdetik, hogy másféléről is 
tanácskoztak, de akármi más közérdek jelent­
kezett, nem talált még sem nyitott ajtókra. 
Miniszteri tanácskozás van! Pszt! Lábujj- 
hegyen járjatok, de legfőbbképpen várjatok. Tö­
megnyomor, uzsora, pénzügyi és gazdasági 
válság, hadd várjon. A miniszteri tanács 
mindenre gondol, csakhogy első sorban 
a kiegyezéssel foglalkozik. Jelentenek Bécsbe 
és visszajelentenek onnan Budapestre. El­
hallgatnak-e az urak azzal a junktim­
mal, azzal a kvóta-emeléssel, vagy nem ? 
No no, csak legyenek csendben, majd meg­
egyezünk, ha ugy akarja a király. Mert azt 
mondják mindkét részen, hogy minden a ki­
egyezéstől függ. Ha lesz kiegyezés, akkor nem 
szorítja le értékpapírjainkat az osztrák, akkor 
nem csinál mesterségesen még több bajt, akkor 
lesz pénz, lesz bőség és lábrakaphat ismét a 
vállalkozás, az ipar, a kereskedelem a közös­
ség tartama alatt. Az igaz, hogy e javulás 
csak Ausztriának fog nagyobb javára válni, 
de Magyai ország is kap belőle morzsákat s 
mit kívánhat még egy ilyen szegény ország, 
amelyik maga veszi nyakára a jármot s eléggé 
örömet érez, hogyha felpántlikázzák, mint május 
elsején a teherhordó barmot.

Pszt. Tanácskoznak a miniszterek. Hogyan 
leszünk a parlamenttel ? Szerencsére a kabi­
netben nemcsak a hatalom végrehajtói, hanem 
egyúttal a vezérek, a politikai pártok parancs­
nokai ülnek. Megbeszélik egymás között: hogy 
kinek-kinek van-e annyi befolyása pártjára, 
hogy biztosítani tudja: amit itt elhatároznak, 
azt a pártkörökben és a parlamentben végre­
hajtják. Ez titkos és bizalmas megbeszélés. A 
legtitkosabb. Tehát erről lehet legtöbbet tudni. 
Mindenki beszámol a magáéról. íme. A függet­
lenségi párt nem sokat mozgott a nyáron. Csak 
az időközi választások izgatták, amikor egyik 
kerületét elvették az oláhok, a másik miatt pe­
dig perbe esett a néppártiakkal, akik a koaliczió 
nagyobb dicsőségére inkább a nemzetiségiek­
kel szövetkeztek, semhogy a függetlenségit Iá- ! 
mogatták volna. Sőt éppen a függetlenségi párt I 
ellen szövetkeznének a pokol valamennyi í

ördögével is. A függetlenségi párt azon- 
ban, hogyha nem is nagyon negyven- 
nyolczason, de igen előkelőén viselte magát. 
Itthon lévő vezérei a sajtó utján kihirdették, 
hogy a pártnak, mint többségnek, mint erő­
sebbnek kötelessége elnézni és megbocsájtani 
a hűtlenséget és nem szabad megbontania a 
rendet, ellenben lehetővé kell tennie a további 
együttélést — nagyobb czél érdekében. És tud­
játok-e, hogy mi ez a nagyobb czél? Mi az a 
nagyobb czél, ami miatt a függetlenségi párt­
nak, melynek liberálisnak kellene lennie, mu- 
száj együtt maradnia a reakczióval ? Mi az a 
nagyobb czél, amely miatt cl kell nézni, hogy 
egyugyanazon nemzeti feladatokra vállalkozott 
párt a nemzet ellenségeivel szövetkezik ? E 
nagyobb czél a kiegyezés. Ennek a kormánynak 
s ennek a többségnek meg kell csinálnia a kiegye­
zést, mondják tehát ne okozzunk zavart, ne idéz­
zünk elő válságot, mert a zavar és a válság veszé­
lyeztetné a kiegyezést. Szóról-szóra igy tájé­
koztatják az útmutatást igénylőket. Aki ezelőtt 
egy évvel is azt mondta volna, hogy cl fog 
következni az az idő, amikor a függetlenségi 
pártot a kiegyezéssel lelkesítik, amikor legfőbb 
feladata gyanánt hangoztatják, hogy a kiegye­
zést, az Ausztriával való közösség fenntartását 
elősegítse, hát azt a párt rágalmazójának nyil­
vánították volna. S most ime csend van. He­
gyen-völgyön nvugalom. Senki sem tiltakozik 
senki sem indít mozgalmat. És a fiiggcttlenségi 
pártról jelenteni lehet, hogy ez igen megbízható 
párt, hogy a régi mameluk többség ehez képest 
egy erőszakos kuruezhad volt, hogy a régi 
hatvanhetesek, akik Ausztriával paktáltak, hozzá­
juk képest Rákócziak és Bocskayak voltak. A 
megboldogult Prileszky Tádé, akinek az volt a 
jelenmondata, hogy „szeretném én látni azt a 
kormányt, amelyet én nem támogatok,“ Ucsu, 
hozzájuk képest egy Lengyel Zoltán volt. Nem 
hogy a kiegyezés ellen tiltakoznék, de béke- 
türéssel fogadja még azt a tervet is, hogy a 
osztrákok fel akarják emeltetni a magyar quotát. 
S ha a kormány nem tartaná szükségesnek a 
quota emelés elleni tiltakozást, bizony a függet­
lenségi párt miatt nem sok baja lenne vele. 
Mivel hogyha ki van adva az ordreé, hogy a 
kiegyezés létesítése mindennél fontosabb, 
hát képesek volnának nagy elszántságuk­
ban jellemezni felemelni is, sőt ha paran­
csolják, akár a Lánczhidat is felemelik és 
viszik a hátukon Bécsbe. Szeretnők mi
látni, — mondják azt az intrikát, ami­
vel a Burgban a függetlenségi párt iránti bi­
zalmat csökkenteni lehetne. Szeretnők mi
látni azt a közösügyi javaslatot, amit mi meg 
nem szavaznánk ! A függetlenségi párt támo­
gatását tehát garantálni lehet. Nincs az ellen­
kezőről semmi dokumentum. Kossuth Ferencz- 
hez érkezhettek panaszok személyi jellegű kér­
dések miatt és magánérdekek miatt: kereshet­
tek nála vigasztalást mcllőzöttek és ambicziók 
kielégítésére vágyók. De az ország dolga miatt 
és a függetlenségi párttal szemben támasztott 
igények miatt, ugy gondolom, senki sem pa­
naszkodott. A néppárttal szemben keletkezett 
harczias hangulat is eltilt, mihelyt Kossuth Fc- 
lencz a távolból a békességet hangoztatta.

A néppárt bizonyítványa nem tiszta ki­
tűnő, de elégséges, A néppárt nem feltétlenül 
támogatja a vezérét és olykor virtuskodik. A 
párt harczias tagjai még észben tartják, hogy 
miképen tessékelték ki gróf Zichy Jánost, aki 
elnökük volt. Megválasztották elnöküknek, de 
azzal a kikötéssel, hogy lemond. S a lemon­
dás után következett a kiléptetés. Mivelhogy a 
néppárt azt kívánja, hogy az elnök igazodjék 
ó szerintük és nem ók az elnök akaiata sze- 
tint. Erre folyton hivatkoznak, s a^t mondják,
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hogyha Zichy Aladár nem egyezik velük, hát őt 
is ki fogják buktatni. Csakhogy Zichy Aladár 
egyúttal miniszter és pedig a király személye- 
körüli, ennélfogva több hatalom van a kezében 
és több eszköz arra nézve, hogy a pártra be­
folyást gyakoroljon. És egész biztonsággal 
mondotta, hogy a néppárt benntmarad a koa- 
liczióban, mert fontos feladatok vannak: a ki­
egyezés és a létszámemelés. íme : a néppárt 
ícuruczkodik, ha kell, egyes tagjai a maguk 
szakállára ellenzékeskednek, hanem hogyha 
hivatalosan kell beszélni és olyan nyilatkoza­
tot kell tenni, melyre Bécs is ügyet vet, akkor 
a néppárt nemcsak a kiegyezést vállalja, 
de még a létszámemelést is. Fődolog 
nála a versenyképesség: felfelé hivatalosan 
a párt egésze által, lefelé felelősség 
nélkül a párt egyes tagjai által. Tessék 
elhinni, hogy a néppárt nagyon jól érti a dol­
gát : ez az igazi koalicziós párt, a legjellegze­
tesebb falusi vegyeskereskedés, melyben kocsi­
kenőcs épp úgy kapható, mint szódavíz és 
szalmakalap. És ha a király valamely darabon­
tot ki akar tüntetni és Zichy Aladárra háram- 
lanék az előterjesztés formalitásának az elvég­
zése, akkor ott vannak a kabinetben a függet­
lenségi miniszterek, hogy tiltakozzanak, valamint 
a néppártban mindig akad vállalkozó, akt nyílt 
színen üldözze Fejérváryékat. Zichy Aladár 
azonban mindig vállalja, hogy a néppárttal 
nem lesz baj és Rakovszky ügyei, nehogy a 
néppárt kormányképessége csorbát szen­
vedjen.

Végül pedig az alkotmánypárttal a legke­
vesebb vesződés van. Az előterjesztések legke­
vésbé zavarhatják, mert hisz a párt hatvan­
hetes, kiegyezési, alkotmányhü és királypárt. 
Ám a neve is, alkotmányhüsége és királyhüsége 
is kötelezi, hogy megszerezze az alkotmány- 
biztosítékokat. Programmjában van e feladat, 
de ezenkívül legtermészetesebb az a hite, hogy 
a királynak épp úgy érdekében van az alkot­
mányjogi kérdések tisztázása, mint az uralko­
dónak, máskülönben állandó békés együtt­
működés lehetetlenné válik. A kiegyezést az 
alkotmánypárt mérlegeli, bírálja, de nem ellenzi. 
Feltétele azonban, hogy a többi pártok is meg­
szavazzák, nehogy a maga szavazatát a vá­
lasztó közönségnél ellene használják fel. Vala­
mennyien, akik az alkotmánypárt tagjai közül 
nyilatkoztak hangoztatták az alkotmánybizto- 
sitékok megszerzését és a méltányos kiegye­
zést.

Természetesen a többiekkel, a koaliczi'ón 
kívül lévőkkel is számolnia kell a kormánynak. 
A horvátokról jelentést tesz Rakodczay, az uj 
bán. Azok vagy megelégesznek az újabb ked­
vezményekkel és október tizedikére leszerelnek, 
vagy pedig királyi biztost kapnak. A horvátok 
koaliczióját, ahol csak lehet, bontogatják s itt- 
ott már sikerült is rést ütni rajta. A nemzeti­
ségiek csoportjából is kiragadott a kormány 
három szerbet. A többiek elégedjenek meg vele, 
ha bántalom nélkül behozhatják Vajda Sándort. 
Egyébként azonban a horvátokkal és nemzeti­
ségiekkel szemben a kormány kész elmenni a 
legvégsőkig; még a házszabályrevizióig is.

És ha akár e kérdés miatt, akár más 
miatt valamely non putarem történik, ha az 
őszi saisonra nem biztosíthatja a programm- 
szerüen elvállalt teendők teljesítését, akkor jön­
nek a provizóriumok. Akkor a költségvetés 
helyett indemnitás lesz, a delegácziók szintén 
indemnitást szavaznak meg s a kiegyezés he­
lyett is provizórium lesz.

A választási reformot azonban az iuiii 
nem tárgyalják: A sok bizonytalanság között 
ez a legbizonyosabb. És ezzel a koalicziós

parlament élete is meg 
nem lényegtelen dolog a 
szempontjából.

Mégis lehet kombinálgatni afelől, hogy a 
kormány ultimátumot állapit meg a kiegyezés 
kérdésében és hogyha az osztrákot nem sike­
rülne másképpen visszaszorítania, benyújtja 
lemondását.

Senkit se lepjen meg tehát az a körül­
mény, hogyha esetleg a mai miniszter- 
tanácsai kapcsolatosan a kormány lemondásá­
ról is olvas hirt. Viszont azonban a kiegyezés 
még akkor sincs elintézve, hogyha az osztrá­
kok visszavonulnak : A kabinetkérdés mégegy- 
szer felvetődik és pedig a pártokkal szemben, 
hogyha ezek a kiegyezés előterjesztésének ide­
jére nem volnának eléggé megpuhithatók.

Ez már egészen más lesz, mint a pozsony- 
bécsi villamos. Mert — a király akarja.

És ha jól viseljük magunkat, akkor nem­
sokára bécsi jelentést kapunk arról, hogy októ­
berben a király látogatóba Budapestre jön.

A minisztereknek ebben már ma meg kel­
lett állapodniok, hogyha a sablonokhoz hívek 
akarnak maradni.

*H: *

>f. Különböző néppártok.
A vasúton utazik két ur s egyik azt mondja 

a másiknak:
— Szeretnék belépni valamelyik politikai 

partba. Mit gondol, hova lépjek be ?
— A függetlenségi pártba.
— Nem kell. Olyanba szeretnék belépni, 

ahol az ember érvényesülhet.
— Hisz ez az. A függetlenségi párt előbb- 

utóbb átveszi az egész kormányt.
— Nem igy gondollom. Nem a párt érvé­

nyesüléséről szólok, hanem a magaméról. A 
függetlenségi pátion nagyon sokan vannak, 
ott minden helyet lefoglalnak

— Akkor ott van a néppárt.
— Az igen. De én többféle néppártot lá­

tok. A keresztény szoczialista párt is néppárt. 
A szocziáldcmokraták is azt mondják, hogy ők 
a nép pártját alkotják. Még a nemzetiségiek és 
a radikálisok is a néppel kísérleteznek. Ez mind 
nem való nekem.

— Hát tudja mit? Alakítsunk egy uj nép­
pártot. A protestáns néppártot. Erre még nem 
csináltak prospektust s most csak mi ketten 
vagyunk, lefoglalhatjuk a jó helyeket.

— Protestáns néppárt! — Nem is olyan 
bizarr Ötlet, mint ön gondolja. Ha a néppártok 
felekezeti színe úgy terjed, mint eddig, akkor 
még erre is sor kerülhet.

Budapest, szeptember 9.
Beszámolók. Dr. Lsizmazla Endre Sopron város 

országgyűlési képviselője, e hónap 29-én tartja 
meg beszámolóját. Ez alkalomból több országgyű­
lési képviselő is megfog jelenni Sopronban. Ugyan­
akkor fesz a függetlenségi és 48-as pártkör ünne­
plés megnyitása. Weber János, a bonyhádi kerület 
országgyűlési képviselője, múlt vasárnap tartotta 
meg beszámoló-beszédét Bonyhádon. Társaságában 
volt dr. Pletmngcr Ferencz, Pécs város képvise­
lője is. Dr. Kaneler Antal indítványára a beszá­
moló meghallgatására egybegyűltek bizalmat sza­
vaztak a kormánynak és azt táviratilag üdvözöl­
ték. -•- Markos Gyula, a péri kerület országgyűlési 
képviselője, tegnap Győrpázmándon és Nyalkán 
beszámoló beszédet tartott. Lelkesítő beszédet in­
tézett a polgársághoz Simkó józsel országgyűlési 
képviselő is, aki Markost lekisérte a kerületébe,

KÜLFÖLD.
A marokkói veszedelem.

Drude tábornok legutóbbi távirata szerint, 
tekintettel arra, hogy az előkelők küldöttsége még 
nem érkezett meg, elhatározta, hogy El Ma Aizival 
megállapított fegyverszünetet meghosszabbítja. Ha 
a küldöttség estig nem érkezik meg és nem jelenti 
be a meghódolást, holnap reggel ismét megkezdi 
az operácziókat. A mióta a franczia csapatok Kazab- 
lankába érkeztek, nyolcszáz benszülött esett el.

Drude tábornok El Ma Aizi egyik fegyver- 
szünetet kérő követe előtt kijelentette, hogy kész 
az ellenségeskedést néhány napra megszüntetni, 
ha a m kezdett tárgyalás őszinte és alkalmas 
arra, hogy áz ellenségeskedést véglegesen meg­
szüntesse.

A Korrespondenczia jelentése szerint a kabil- 
törzs három követe fölajánlotta Drude tábornok­
nak a fegyverletételt negyvennyolez órán belül. 
Azt kérték, hogy időközben szüneteljen az ellen­
ségeskedés. A követek közül kettő a táborban 
maradt tuszul.

A Mazagánban őrzött fegyvereket úgy látszik 
' még sem adták ki Mulej-Hafidnak, mert Filibert 
f tengernagy szombati távirata szerint a kiadatás 
I dolgában még egyre tárgyalnak.

Raizuli ma közölte az angol követséggel a 
Maclean szabadon bocsáttatására vonatkozó vég­
leges feltételeit: Védelmet kér Angolország részé­
ről, a maga részére tetuani pasává való kinevezte- 
tését és teljes amnesztiát.

A Havas-ügynökség megczáfolja a spanyol 
lapoknak azt a hírét, hogy a franczia kormány azt 
ajánlotta volna a spanyol kormánynak, küld­
jenek együttesen 50.000 főnyi hadsereget Ma­
rokkóba.

A Frankfurter Zeitung párisi levelezőjének 
értesülése szerint szeptember 30-ikán lesz esedé­
kes a Mendelsohn bankcsoport által 1905-ben a 
marokkói szultánnak előlegezett tiz millió márka 
visszafizetése. Minthogy az összeg visszafizetése 
a mostani körülmények között lehetetlen, a bank­
csoport kénytelen lesz a visszafizetés elhalasztásába 
beleegyezni. A bankcsoport francziaországi tagjai 
állítólag már beleegyeztek a visszafizetés elhalasz­
tásába.

Az osztrák kormány rekonstrnkcziójn. Politikai 
körökben beszélik, hogy Gessmanon kívül a Beck- 
kabinet rekonstrukciója alkalmával Ebenhoch 
tartományi főnöknek fog jutni a pénzügyi tárcza, 
Korylowski pénzügyminisztert pedig a galicziai 
helytartósággal fogják kárpótolni.

A szultán és az igazságügyi reformok. A szultán, 
hogy megelőzze Auszlria-Magyarország és Orosz­
ország ismeretes, az igazságügyi reformokra vo­
natkozó követeléseit, konkrét javaslatokat dolgoz­
tat ki ebben az ügyben. A szultán a leghatáro­
zottabban visszautasítja a két nagyhatalom köve­
csét, hogy Maczedóniában az igazságügy ellen­
őrzését épugy a nagyhatalmak delegáltjaira bíz­
zák, mint a pénzügyekét.

Az orosz helyzet Odesszában a nálasztói jogo­
sultsággal biró választók száma az uj választó- 
törvény alapján a felére szállott le. A zavargás 
még nem ért véget. A nagyoroszok az odesszai 
zsidókhoz kiáltványt intézlek, melyben azt mond­
ják, hegy az üldöztetés elől csak úgy menekül­
őéinek, ha nagyobb pénzösszegeket fizetnek. 
Moszkvában csak kadét-, októbrista- és monarkisla- 
párliak jelöltetik magukat. A kadetok győzelmét 
biztosra veszik.

Számosz sziget nj fejedelme. Számosz sziget la­
kossága minden a szultán által kinevezett fejedéi» 
met visszautasít. Georgiadesz Efíendisz, az uj fe­
jedelem ennek következtében Szmirnában fél 
zászlóalj gyalogságot vesz föl a hajójára, hogy 
partraszállását esetleg erőszakkal is lehetővé 
tegye.

EOVETEHTlES
van hosszabbítva, ami 

mandátum birtokosok
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Pör, amelyikben nehéz a döntés.
r OS

A pör az orvosok és a beteg munkásokat 
Bcgcdclmező pénztár között áll.

Az orvosok azt mondják, hogy a munkás­
pénztár számára igen sokat dolgoznak, de igen 
keveset kapnak munkájukért. Kora reggeltől késő 
estig járnak a szegény betegekhez házról-házra; 
gyógyítják őket,, vigasztalják őket. Ez a munka 
annyira lefoglalja őket, hogy magángyakorlatuk 
alig lehet. Agyukat-testtiket emésztő dolgukért pe­
dig alig kapnak többet, mint egy jobbfajta gép­
lakatos, Ezt ők tovább nem tűrik. Ultimátumot 
küldenek a pénztárakhoz, hogy fizessenek többet, 
mert ha ezt nem tennék, sztrájkolni fognak. Teg- , 
nap Alsó-Ausztriában cselekedtek igy az orvosok, í 
ki a Győrben, holnap másutt fogják megtenni.

A munkások erre azt válaszolják, hogy ők 
szegények, ők nem képesek többet fizetni, mint 
amennyit most fizetnek.

Minden más ilyen érdekdifferencziánál az 
ember öt pereznyi gondolkodás után megalkotja a 
véleményét. S ha a körülményeket ismeri, véle­
kedését még az alaposság pánczélja is vértez­
heti. A munkásnak van igaza, vagy a munkáltató­
nak van igaza; vagy a juste milieu köpönyegé­
ben szívesen tetszelgők szerint: egyiknek sincs 
igaza, mind a kettőnek engednie kell. De az 
orvos és a beteg között álló pörben nem lehet 
igy egy-kettőre — nem is ítéletet — de még csak 
vélekedést sem mondani.

Az orvosnak igaza van, mikor munkájáért 
annyit követel, hogy abból tisztességesen megél­
hessen. Sok esztendőt fordított tanulásra; háta 
meggörnyedt, szeme elgyöngült, haja megritkult, 
mig diplomáját megkaphatta. De nemcsak ezért 
érdemel illő jutalmat. Az orvosnak bizonyos fokú 
kényelemben kell élnie, ha hivatásának meg akar 
felelni. Nem mondhatja, hogy tanulmányait be­
fejezte ; neki folyton kell tanulnia, művelődnie és 
tökéletesednie mesterségében. De tanulnia nem 
lehet akkor, sőt még orvosi föladatát sem old­
hatja meg még a legprimitívebb módon sem, ha 
anyagi gondok tépázzák, ha hitelezők szorongat­
ják s ha gyermekei mezítláb futkosnak. Az orvos­
nak, igenis, jó módban kell élnie. S ha szabad 
egy szenlencziát megkoczkáztatni, akkor elmond­
ható, hogy valamely nemzet műveltségének fokát 
nem a szappanfogyasztás határozza meg, hanem 
az, milyen módban élnek doktorai. Magyarország 
ezen a téren aligha juthat az első sorokba.

Nem kísérheti azonban a rokonszenv az or­
vosokat a sztrájk útjára. Előttünk, szimpla embe­
rek előtt, ugyanis ez a kép áll. A beteg kínoktól 
gyötörve hánykolódik az ágyában; hívják hozzá 
az orvost, de az orvos nem jön, mert sztrájkol. 
Mát ez olyan rettenetes kép, hogy beleborzong az 
ember háta. A sztrájkoló orvos föltétlenül vétkes, 
megérdemli a fegyházat — mentség számára nin­
csen. Az ilyen eshetőségnek elkövelkezését el sem 
tudjuk képzelni s bátorsággal állíthatjuk, hogy 
nem is fog elkövetkezni. Ha éhezni is fog az az 
orvos, a segedelmet még akkor sem tagadja meg 
a beteg munkástól. Ez bizonyos.

A munkás szegénysége erős enyhítő körül­
mény. Bárha szegény, azért joga van mindenféle 
segítséghez, melyet a modem orvosi tudomány 
csak nyújtani képes. Ha nincs semmije sem, azért 
nem szabad kóbor ebként elpusztulnia. Ha azt 
mondja, hogy többet nem képes fizetni, csak 
ennyit — a segedelem tőle semmiféle ezimen, 
semmiféle körülmények között meg nem tagadható.
Az ő szegénységével szembe a sztrájkot szögezni, 
nem lehel. S aki ezt kétségbe meri vonni, fegy­
vert nyújt azok kezébe, kik a mai társadalmat ösz- 
szeomlásra megérettnek mondják.

Bajos tehát itt ítélkezni. Az orvosnak igaza 
van, de igaza van a szegény embernek is. Még 
csak azt sem lehet firtatni, melyik a nagyobb 
igazság, mind a kettő egyforma nagy. A megoldás 
valahol az állam kezében lesz. Az állam annyi 
mindenbe beleavatkozik, amihez semmi köze sem 
lenne, hogy végre a közegészségügyet is kezébe 
vehetné. Ennek adminisztrálása igazán az ő föl-
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adata lenne. Államosított közegészségügynél még
sem fordulna elő, hogy az orvosok sztrájkról be­
szélnek ; a szegény emberek pedig a pokolnál is 
jobban átkozzák a pénztári orvost, aki a szegény 
emberrel nem törődik, kurtán-furcsán bánik vele, 
morózus, ha melléje kerül, siet és ridegen bánik 
vele.

A velenczei gyilkosság.
— Bárokra került bűnszövetség. —

Budapest, szeptember 9.
Egy velenczei távirat szerint a tragikus körül­

mények közt megsebzett Komatovszky gróf bele­
halt a sérüléseibe.

Utólag kiderült, hogy a gyilkosság magyará­
zatát kutató rendőrség helyes irányban nyomozott. 
Nem politikai okok, nem is szerelemféltés, hanem 
egy szervezett bűnszövetség áldozata lett Komarov- 
szki gróf. A bűnszövetség irányitó rossz szelleme 
pedig a gróf menyasszonya, a csodaszépségü 
Tarnovszka grófnő volt, aki szerelmese élete árán 
akart hozzájutni ahhoz a félmillióhoz, amire a 
gróf életét az ő javára biztosította. A démoni, 
embermegrontó tulajdonságok csodálatos, kompli­
kált keveredése volt ez a nő, aki veszte lett min­
den férfinek, aki közelébe került. Tarnovszka 
grófnő késztette Komarovszki grófot arra, hogy 
életét biztosítsa s ő hevítette a szerencsétlen 
Naumov szerelmét és elkeseredését addig a fokig, 
amelyen tut a revolvergolyó következik. Vannak 
még homályos pontok az ügyben, de már az bi­
zonyos, hogy a gyilkos Naumov épen olyan kiját­
szott áldozat, mint Komarovszki gróf s hogy az 
egész szövevényes bűnügy tengelyében a csodála­
tos szépségű orosz asszony áli, akinek egy züllött 
moszkvai ügyvéd, Prilukow volt az engedelmes 
eszköze. Prilukow a rendőrség előtt töredelmes 
vallomást telt. A grófné még tagad. De valószínű, 
hogy a tények fölhalmozódása mihamar öt is be­
ismerésre kényszeríti.

A bonyolódott esetről újabb híreink a követ­
kezők :

.1 bűntárs mindent beismer.
Prilukow ma teljes vallomást tett. Amikor el­

mondták neki, hogy gróf Komarovszki belehalt 
sebeibe, teljesen kilépett eddigi tartózkodásából és 
kijelentette, hogy kész mindent elmondani. A gróf 
halálhíre mélyen megrendítette Prilukowof. Meg- 

j látszott az arczán, hogy milyen súlyos belső har- 
ezot vív magával. Tudtára adták, hogy letartózta­
tását és Tarnowszka grófnő letartóztatását fenn­
tartják és átadják őket a bíróságnak. Prilukow, 
amikor ezt hallotta, teljesen megtört, egy félórai 
meggondolás! időt kért, hogy összeszedhesse ma­
gát és aztán teljes vallomást tett.

Eszerint gróf Komarovszki meggyilkolása 
előre megfontolt terv alapján történt. Prilukow 
állítása szerint ezt n tervet Tarnowszka grófnő 
eszelte ki, aki eredetileg azt kívánta tőle, hogy 
maga ölje meg gróf Komarowszkit, de ő erre nem 
vállalkozott és igy került a sor Naumovra. Neki 

j kellett közbejárni az életbiztosítás megkötésénél és 
j a grófnő jutalmul kezét ígérte neki.

Tarnowszka grófnőt és Prilukovvot ma átad- 
[ fák a törvényszéknek, jellemző, hogy Tarnowszka 

grófnő kedvencz ölebét is mágávái akarta vinni a 
czellába, ezt azonban nem engedték meg neki.

Tarnowszka grófnőt ma délben szembesítették 
Prilukowval. Prilukow ismételve vallomását, mely 
szerint a grófnő őt magát rávette arra, hogy ülje 
meg gróf Komarovszkit és amikor közölte vele, 
hogy ő erre nem képes, kijelentette, hogy Naumo- 
vot fogja erre rávenni. Tarnowszka grófnő, ki 
automobil-kosztümben, hátul megkötött automo­
bil-fátyollal jelent meg a rendőrbizfos előtt, tágra- 
nyitott szemekkel nézett Prikulowra és aztán meg­
vető hangon, gúnyosan mosolyogva, egyszerűen a 
szemébe vágta:

— Ön hazudik!
Prilukow ügyvéd kezdetben határozottan ta­

gadta, hogy tudott a velenczei merényletről. A 
bécsi rendőrség azonban folytatta a nyomozást és 
számos terhelő adatot derített ki Prilukow ellen, 
/gy megállapították, hogy Prilukow két defektiv.

__________________ ' 1
intézet tulajdonosával érintkezésbe lépett és "föll 
szólította őket, hogy adjanak melléje egy embert, 
a ki egy olasz arisztokratát kloroformmal elkábi- 
fana. Kiderítették azt is, hogy Prilukow nemrég 
revolvert vásárolt és a katonai ezéllövő téren lövő- 
gyakorlatokat végzett. Azonkívül ő volt az, a ki 
közbenjárt, a mikor Komarovszki gróf az’ életét 
fél millió frank erejéig biztosította és 
a ki a biztosító intézetben megkérdezte, 
hogy érvényes a biztosítás akkor is, ha’ 
gróf Komarovszkit meggyilkolják. Prilukow ügyvéd­
nél könyvet találtak a kábító szerekről és ebben 
a könyvben külön meg volt jelölve az a rész, 
amely a kloroformmal foglalkozott. Kiderült az is’ 
hogy Prilukow a merénylet idején Velenczében 
volt és két magándetektív volt vele, állítólag azért, 
hogy Komarovszki grófra ügyeljenek.

Ilyen körülmények között egyre valószínűbb 
lett az a föltevés, hogy gróf Komarovszki valósá­
gos összeesküvésnek esett áldozatul és hogy az 
összeesküvésbe a gróf kedvese, Tarnowszka Mária 
asszony is bele volt keverve.

Érdekes megemlíteni, hogy az Anker bizío- 
sitó-iníézet a gróf Komarovszkival kötött életbiz­
tosítás egy részét át akarta ruházni a budapesti 
Fonciére biztosító intézetre, amelynek igazgatója 
azonban nem találta az ügyletet megfelelőnek s 
nem fogadta el a biztosítást.

Tarnowsíks grófnő.
A velenczei bűnügy előterébe került Tar­

nowszka grófnő egyike a legérdekesebb egyénisé­
geknek.

A Tarnowszka grófi család egyike volt Ore! 
oroszországi kormányzóságban a legtekintélyesebb 
nemesi családoknak. Gróf Tarnowszka mintegy 

I <iz-tizenegy év előtt nőül vette Ruiik Nikolajevszka 
Mária grófnőt. A fiatal asszony rendkívül könnyel­
műen és tékozló módon élt és szeretőket tartott. 
Amikor férje egy napon megtudta, hogy a felesége 
megcsalja, igen gyorsan végzett és az udvarlót 
lelőtte. Ez 1903-ban történt és az orosz sajtó 
akkor tele volt szenzácziós leleplezésekkel Tar­
nowszka grófnő életéből. A sajtóban már akkor 
felmerült a gyanú, hogy a ..grófnő bűnös viszonyát 
közvetítő utján maga juttatta férje tudomására, 
azért, hogy udvarlójától, akit már megunt, szaba­
duljon. A vizsgálat azonban, melyet ez irányban 
megindítottak, ezt a gyanút nem erősítette meg.

Gróf Tarnowszka válópört indított felesége 
elleu, a grófnő pedig egyetlen gyermekével együtt 
elhagyta férje házát, és a gróf ma sem tudja, hogy 
felesége hova lett.

A grófnő Moszkvába ment, ahol ügyvéde* 
keresett. Prllukowhoz fordult, aki még akkor köz­
tiszteletben álló ügyeid volt és boldog házasságban 
élt feleségével, akitől egy most körülbelül 13 éves 
fia született. A csábítóan szép Tarnowszka grófnő 
ügyeinek megbeszélése végett számtalanszor fel­
kereste az ügyvédet, aki végre belebolondult, megval­
lotta neki a szerelmét és a grófnő persze meghallgatta.
Ez volt Prilukow veszte. A mesés fényűzéshez szokott 
grófnő, aki állandóan százezreket költött, egyre 
nagyobb igényeket támasztott Prilukowval'szemben, 
aki dús jövedelmeit egészen rákölíöíte erre a ve­
szedelmes asszonyra és saját feleségét és gyamo­
két elhanyagolta. Lassanként mindjobban " adós­
ságba keveredett. Felesége, amikor látta, hogy 
nem bírja a veszedelmes asszony hálójából kisza­
badítani, hátat fordított neki és beadta ellene a 
válópert. Prilukowot patronusa, aki tudta, hogy 
Tarnowszka grófnő milyen asszony, hiába intette, 
hogy váljon el tőle, mert különben elzüllik és go­
nosztevővé fog válni. Prilukow fel sem vette ezt a 
figyelmeztetést, de a tékozló asszony egyre na­
gyobb igényeket támasztott vele szemben és 
amikor már olyan mélyen volt az adósság­
ban, hogy nem csinálhatott több uj adós- > 
Ságot, a múlt esztendőben a kliensei pénzét 
is elsikkasztotta. A hiányzó összeg körülbelül 50 
ezei rubelt tett ki, ami mind a grófnő szeszélyei­
nek kielégítésére volt szükséges. Prilukow a sik­
kasztás után életunt lett és hogy megszabaduljon 
a kellemetlenségektől, melyek reá várlak, klórkáli' 
ivóit. Eszméletlenül esett össze és 28 óra hosszá!- 
életveszélyben forgott, de az orvosok tudomány/
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megmentette. Amikor azonban felépült, erkölcsi 
ellentállása megtört és és ettől fogva akaratnélküli 
eszköze lett az ördögi természetű asszonynak.

Prilukow, amikor a kórházat elhagyta, nem 
akart szégyen és gyalázatban tovább Moszkvában 
élni és külföldre menekült, ahol nemsokára talál­
kozott Tarnowszka grófnővel, ki pártfogásába 
vette. Együtt beutazták Európa főbb városait, vol­
tak Berlinben, Velcnczében és Bécsben.

A grófnő azonban nem maradt hit Prilukov- 
val szemben, mint ahogy vele elhitetni igyekezett, 
hanem tovább kultiválta a változatosságot, amely 
már a vérében volt. Még Oroszországban megis­
merkedett a rendkívül csinos Naumov Miklós 
orosz hivatalnokkal, aki szintén előkelő orosz csa­
ládból származott. Naumov szintén rajongott a 
grófnéért, aki valóságos mestere volt annak, hogy 
egyidejűleg több viszonyt folytasson és emellett 
mindegyik kedvesével elhitette, hogy ő az egyedüli 
kegyelt. Naumov nős ember volt, de váiópört in­
dított felesége ellen és Tarnowszka grófnőt akarta 
nejévé tenni. A grófnő vonzódott is hozzá és ha 
azt tudta volna róla, hogy eleget tesz fényűző 
hajlamainak, szívesen is lett volna a felesége. 
Eközben azonban Prilukowot is, valahányszor 
hátat akart neki fordítani, folyton újabb fogások­
kal újra magához iánczolta.

Naumov szerepe.
Naumov még Bécsben kutatott és lesett gróf 

Komarovszki után s szállodájában olyan gyanúsan 
és izgatottan viselkedett, hogy a szálloda sze­
mélyzete felhívta reá a rendőrség figyelmét. Ami­
kor pedig Komarovszki elutazott, megjelent a 
Bristol-szálloda portásánál s aziránt érdeklődött, 
hogy vájjon a gróf csakugyan Velenczébe uta­
zott-e? Amikor igenlő feleletet kapott, ő is még 
aznap követte a grófot. Egy sürgönye is bizo­
nyítja, amit egy hölgyhöz (kétségtelenül Tar­
nowszka grófnőhöz) intézett: „Tudom“ — szól a 
sürgöny — „hogy érzelmei velem szemben nem 
változtak és én ezért elhatároztam, hogy házassá­
gát minden eszközzel megakadályozom. Tudom a 
riválisom velenczei cziméf.“

Prilukow és Tarnowszka tervéhez, hogy az 
életbiztosítási összeget, a félmilliót maguknak 
megkaparitsák, kitűnő eszközül mutatkozott a sze­
relmes Naumov. A szerencsétlen Naumov, a gyil­
kos, tehát tulajdonképen szintén áldozat. A fog­
ság teljesen megtörte Naumovot. Enni, inni nem 
akar. Beismeri, hogy rálőtt a grófra és pedig ma­
gánügyben történt összetűzés miatt. Tagadja, hogy 
szerelemfélfésből, vagy politikai okokból követte 
cl a gyilkosságot. Nagyon élénken érdeklődött 
gróf Komarovszki állapota iránt és azt az óhajtá­
sát fejezte ki, hogy bár felgyógyulna. Elmondta, 
hogy tettének elkövetése után öngyilkos akart 
lenni, revolverével halántékon akarta magát lőni, 
de a fegyver csütörtököt mondott. Amikor aztán 
emberek jöttek, megszökött.

Bizonyítékok a grófnő ellen.
Tarnowszka grófnő tagad, de Prilukow vallo­

másán kívül is számos bizonyíték szól az ő bűnös­
sége mellett.

Kétségtelen és bebizonyosodott tény, hogy a 
grófnő Bécsben Prilukowval több Ízben érintkezett 
és pedig — titokban. Az is bebizonyosodott tény, 
hogy a gyilkos Naumovot is felkereste két vagy 
három ízben szállóbeli lakásán, amikor ez a gyil­
kosság előtt szintén Bécsben időzött. Ilyenkor 
rendszerint nagy jelenetek folytak le közöttük. 
Naumov szcmmelláthatólag a grófnő befolyása 
alatt állt s a szállóbeli alkalmazottakra olyan be­
nyomást tett, hogy függő viszonyban van a gróf­
nővel szemben.

De döntően gyaníts a grófnőnek az a sür­
gönye, amelyet Krakkóból küldött tegnapelőtt Ve- 
ienezébe Prilukownak. A sürgöny megérkezése 
alkalmával azonban Prilukow nem volt Velenczé- 
ben s a rendőrség kapta kézhez s bontolta fel a 
táviratot, mely igy szólt:

„Tudom, hogy ott vagy. Tégy, amit akarsz.
Nekem mindegy. Amit mondtam, jó. Téged sze­
retlek mindig. Veronába sürvönyőztem. Szives 
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Kétségtelen, hogy ez a sürgöny csakis a 
gyilkosság elkövetésére vonatkozhatott.

A grófné mindent beismert.
Ma délután hosszasan vallatták Tarnowszka 

Máriát. Több óráig tartó keresztkérdések után a 
grófné sírva fakadt és bevallotta, hogy ketten, ö 
és Prilukow akarták eltenni láb alól gróf Koma- 
rowskit, de nem benne, hanem Prilukowban fo­
gaimon meg a gyilkosság terve, ő azonban tu­
dott mindenről.

A rendőrség nyomára jutott, hogy Tarnowszka 
grófné az utolsó napokban még egy negyedik 
férfival is viszonyt kötött. Távirat jött ugyanis Ve- 
lenczéből egy olasz tiszttől, aki tudatta a grófné- 
val, hogy Komarowski jobban érzi magát. Ebből 
a (elegrammból jött rá a bécsi rendőrség, hogy a 
grófné Velenczében viszonyt kezdett egy olasz 
tiszttel, aki megígérte neki, hogy a gróf állapotá­
ról minden nap táviratot fog küldeni. Egy telegram- 
mot Velenczéből Kiew felé való utján kézbesítet­
tek a gröfnénak.

A gyilkosság részletei,
A Gazetta di Venezia ma a következő részle­

teket közli gróf Komarowski meggyilkolásáról:
Mikor a szobaleány bement jelenteni a gróf­

nak, hogy látogatója jött, Komarowski hálóköntös­
ben a folyosóra ment és meglátva Naumowot, 
akivel baráti viszonyban volt; szívesen üdvözölte 
és kezet nyújtott neki. Naumow szó nélkül elő­
rántotta revolverét és ötször lőtt a grófra.

— Miért tetted ezt ? — kiáltott rá Koma- 
nowski.

— Mert nem akarom, hogy feleségül vedd 
Tarnowszkát — felelt Naumov.

— Miért ölsz meg? — szólalt meg ismét a 
súlyosan sebesült gróf. Tudod, hogy kis gyerme­
kem csak nemrég vesztette el anyját. Meg akarod 
fosztani apjától is?

Naumow megrendültén állott ott és revolvere 
csövét homlokához szorította. Főbe akarta magát 
lőni, de nem volt több golyóra töltve a revolver.

Naumow megmarad első vallomása mellett, 
hogy azért ölte meg Komarovszkit, mert szemet 
vetett Tarnowszka grófnéra, akibe ő szerelmes 
volt. Most is azt állítja, hogy senki sem gyakorolt 
rá befolyást. A szerencsétlen fiatal embernek sej­
telme sincs arról, hogy vak eszköze volt a gróf- 
nénak és Prilukownak.

Mi lesz a félmillióval ?
Az Anker biztosiló társaság vezetője akképen 

nyilatkozott, hogy gróf Komarowski bizlositása 
több okból semmis. Az Ankert csak 30.000 korona 
erejéig érinti az eset, mert viszontbiztosításokkal 
fedezte magát.

— Mielőtt a kötvényt kiállítottuk — mondotta 
az igazgató — több tanú jelenlétében azt kérdez­
tük a grófiói, vájjon van-e politikai vagy szemé­
lyes ellensége, mire a gróf határozottan nemmel 
felelt, Tarnowszka Mária pedig élénken közbe 
vágott:

— Az én vőlegényemnek ellensége! Hisz ő 
maga az angyal!

Most pedig az orosz főkonzulátuson értesül­
tem, hogy gróf Komarowski tagja volt az igazi 
orosz férfiak szövetségének. Ez az egy körülmény 
is elegendő a biztosítás megsemmisítésére.

jellemző, hogy a grófné unszolására van egy 
kikötés, amely kimondja, hogy a biztosított csak 
az ő beleegyezésével másíthatja és módosíthatja a 
kötvényt. De megsemmisíthető a biztosítás főkép­
pen azért, mert a kötvény tulajdonosa a biztosí­
tottnak halálát sietlette.

Gróf Komarowski ez év augusztusában irta 
meg végrendeletét; fiának a hitbizományt hagyta, 
általános örököséül pedig Tarnowszka grófnét tette 
meg. A végrendeletnek egy pontja úgy szól, hogy 
akkor is Tarnowszka Mária lesz az általános örö­
kös, ha a gróf nem természetes halállal hal meg.

Ma Velenczébe érkezett a meggyilkolt gróf 
anyja. Beszéli, hogy fiának vagyona nem több egy 
milliónál. Megvan róla győződve, hogy Tarnowszka 
Mária kalandornő és sohasem volt grófné.

Tarnowszka Máriát, Prilukowot és Pericr Eliz 
társalkodónőt ma átszállították az országos lör-
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vénvszék fogházába.

Akik egészen közelről látták Tarnowszka Má­
riát, azt mondják, hogy arcza ki van festve és na­
gyon is látszanak rajta a szépitőszerek romboló 
hatásai. Középtermetű, sovány, de felette elegán­
san öltözködik és mozdulatai kecsesek. Sokkal 
idősebbnek látszik, semmit valóban.

A bécsi orosz kolónia kiváló tagjai naponta 
telefonon és személyesen tudakozódnak Prilukow 
állapota felől.

Ennek az a magyarázata, hogy Prilukow 
Moszkvában előkelő körökkel volt összeköttetésben.

Mikor tegnap éjszaka Stuckert rendőrtanácsos 
befejezte a kihallgatást és Prilukowot visszavezet­
ték czc-llájába, igy szólt megkönnyebbülten :

— Hála istennek. Legalább nyugodtan fogok 
alhatni.

Ma reggel látszott rajta, hogy álmatlanul töl­
tötte az éjszakát.

Az egész napon át tartott kihallgatás végén 
Tarnovszka asszony bevallotta, hogy gróf Koma­
rovszki meggyilkolásában ö is részes. Csak ab­
ban a pontban különböznek Tarnovszka asszony 
és Priliukov vallomásai, hogy előbbi azt állítja, 
hogy Prilukov nemcsak értelmi szerzője volt a 
gyilkosságnak, hanem azt maga akarta végrehaj­
tani, Prilukov pedig az ellenkezőjét állítja.

Zavargó oláhok.
— Megostromolt iroda. —

Nagyvárad, szeptember 9.
A közelmúltban lezajlott választás óta vérsze­

met kapott amúgy is elég vakmerő oláhok a 
Belényes közelében lévő Wilgerodt-féle szudkicsi 
fatelepen óriási zavargást rendeztek és megostro­
molták a ezég irodáját, hogy agyonverjék a ben- 
szorult pénztárnokot.

Az oláh parasztok a mostani szárazság ide­
jén, hogy a fának vizen való usztatása lehetetlen, 
a fának szekéren való szállítását végzik. 
Természetük természetesen nem tagadják 
meg, annak daczára, hogy a ezég elég tisztessé­
gesen fizeti őket, lelkiismeretlenül lopják a fát. 
Manipuláczióikat nem is leplezik, hanem minden 
egyes esetben, amikor egy fával megrakott szekér 
eléri a falu határát, az oláh kocsis megáll és le­
dob a szekérről néhány hatalmas fatönköt, amely­
nek elég tekintélyes értéke van. Természetes 
dolog, hogy a vakmerőén folytatott tolvajlások 
feltűntek és a ezég pénztárnoka szombaton, a 
hetibérek kifizetése napján kijelentette, hogy addig 
nem fizet egy krajezárt sem, amig az oláhok meg 
nem nevezik a fatolvajt.

A vademberek éktelen dühre gerjedtek, ami­
kor ezt az intézkedést megtudták. Amúgy is sűrű 
vérük fellobbant és kaszát, kapát, furkost ragad­
lak és úgy rontottak a pénztárnok után, aki be­
zárkózott az irodába. A horda rávetette magát az 
irodaépületre, betörte az ablakokat és épen az 
ajtó feszegetéséhez látott, amikor meglepte őket 
Szarvas Ferencz, a fatelep gépésze. A földühödött 
oláhok a fegyvertelen emberre vetették magukat és 
vasvillával úgy vágták fejbe, hogy eszméletlenül, vé­
resen összerogyott. A halálra rémült pénztár nők 
erre revolverét rásstötte a munkásokra, akik kö­
zül többen puskáért szaladtak, hogy a golyókért go­
lyókkal fizessenek. A helyzet kétségbeejtően válsá­
gos volt. Néhány perez és az oláhok rátörik a 
pénztárnokra az ajtót és fölkoncolják a szerencsét­
len embert.

Éppen az utolsó pillanatban érkeztek futólé­
pésben a telefonon avizált csendőrök, akik 
hamarosan megfékezték a garázda embere­
ket. A dulakodásban két ember megsebe­
sült, többet letartóztatlak. A vaskói főszolgabíró, 
aki maga is megjelent a színhelyén, szigorú vizs­
gálatot indított: ki a kezdője a zavargásnak. A 
telepet most csendőrség őrzi és ezeknek a szu­
ronyai elől elbújnak a gyáva oláhok.

A rend tehát c perezben már helyre állott, de 
hogv meddig fog tartani, azt senki sem tudja. A 
munkás zavargások ugyanis erre felé napirenden 
vannak, mert a Magdeburgból betelepült ezég 
rosszul fizeti az embereket
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Tüzhalálvész Győrben.
(Egy nagy mümalom égése.)

— Saját tudósítónktól. —

A párisi áruház katasztrófájának borzalmai 
újultak meg ma Győrben, ahol délben, a legfőbb 
munkaidőben gyuladt ki egy nagy mű malom s tü­
zes kaliczkákba zárta a benn foglalatoskodó mun­
kásokat. Az érkező jelentések vérfagyasztó képét 
rajzolják a rettentő veszedelemnek, melynek meg- 
szenesedett halottal és félig pörkölt sebesültjei 
vannak. Ezidöszerint nyolez halottat számoltak 
össze. Ez a szám azonban még nem végleges, 
mert az eltűnt munkások száma tekintélyes s való­
színű, hogy ezek közül is többen a nagy katasz­
trófa áldozataivá lettek.

A sok életveszteségnek egyik oka az volt, 
hogy a tűz hirtelen tört ki olyankor, amidőn a 
gyárban legtöbb munkás szokott együtt lenni és 
a veszedelem a sok gabonanemü közt oly hamar 
elharapózott, hogy menekülésre gondolni is alig 
lehetett. De másrészről a győri tűzoltóság fölsze­
relése is olyan nyomorult volt, hogy a mentési 
munkálatok a legprimitívebb eszközökkel indultak 
meg. Mentőzsákjaik egyáltalában nem voltak, az 
ugró ponyvák elavult vásznak voltak, ameljek a 
beugró testek súlya alatt keresztül szakadtak. 
Éhez járult, hogy a ponyvatartók gyakorlatlanok 
voltak, elvesztették a fejüket, úgy, hogy számos 
emberélet pocsékolódot cl, ami kellő körültekin­
téssel megmenthető lett volna.

A megdöbbentő ttizkataszfrófáról tudósítónk 
jelentése a következő:

A tűz még ég!
(Éjjel 1 óra.)

Késő éjjel jelenti tudósítónk Győrből telefonon 
a következőket:

A tűz meg most is tart. A lángok már lelo­
hadtak, de a rengeteg gabonanemü füstölgő zsa­
rátnokban izzik. Attól, hogy a tűz tovább terjed­
jen, már nem kell tartani, de arról, hogy az épü­
let belsejébe lehessen hatolni, egyelőre még szó 
sem lehet, mert az égő gabonatömeghez életve- 
szedelcm nélkül közelegni nem lehet. A kivonult 
tűzoltóság, rendőri és katonai kirendeltség szaka­
datlanul folytatja a mentési munkát

Eddig nyolez holttestet szállítottak el a tűz 
színhelyéről. A halottak számái azonban ezideig 
hitelesen megállapítani nem sikerült. Délután az 
összegyűjtött munkások előtt fölolvasták az alkal­
mazottak névsorát és megállapították, hogy mint­
egy ötvenen hiányoznak. Valószínű, hogy ezek 
közül többen fogják szaporítani az áldozatok 
számát.

A halottak között van ifj. Ormándy Ágoston 
önkéntes tűzoltó, aki élete koczkázatával hatolt be 
az égő épületbe s ott veszett, mert az elharapózó 
tűz elzárta a visszavonulás útját.

Kigynlt a malom.
Ma délben pár perczczcl ncgyedtizcnkcllő 

után rémes katasztrófa döbbentette meg Győr vá­
rosát. Kigyuladt a Back-féle nagy gőzmalom első 
darálója, melyben órák óta nem tartózkodott senki. 
A lángok az ablakon csaptak ki és pillanat alatt 
elérték a magas emeleteket, ahol a malom raktá­
rai állanak, ezer és ezer zsák teli liszttel, gaboná­
val, búzával. A legfelsőbb emeleten körülbelül 
harmlncz ember dolgozott, ők voltak a legnagyobb 
életveszedelemben, mert egyetlen perez alatt az 
áttüzesedett fal átadta a lángokat az udvarnak s 
belül-klvül egyformán égett.

Kétszáz ember dolgozott a malomban és mire 
észrevették a tüzet, már a nyaklörés koczkázatával 
járt a menekülés. A Párisi Nagy Aruház égéséhez 
hasonló jelenetek következtek ezután. Akik a 
földszinten és az első emeleten dolgoztak, köny- 
nyen kiugráltak az utczal ablakon és, mint az 
őrültek, elfutottak. A főmolnár beleugrott egy 
óriási lángkötegbe és azonnal szörnyet halt. Ö az 
első halottja a tűznek.

A tüzet először a gyárban vették észre, amely­
nek tüzőrsége azonnal nekifogott az oltáshoz. A 
tűz a malom kőplatójában keletkezett és csakha­
mar lángokban égett a hatalmas, négycmelete

EOVETERT1ÉS_________

gyári főépület. Az óriási tűzről azonnal értesítették 
a polgármestert, aki a városi tanács ülését, ame­
lyen elnökölt, felfüggesztette és több városi taná­
csossal együtt a szerencsétlenség színhelyére sietett, 
ahova időközben megérkezett a városi tűzoltóság 
is. A polgármester kérelmére katonaságot rendel­
tek ki, akik karöltve a gyári munkásokkal és a 
városi tűzoltósággal fáradoztak a tűz oltásán.

A mentés.
A mentési munkálatokban a városi tűzoltó­

ságon kívül a waggongyári és szeszgyári tűzoltó­
ság, valamint a győri tanítóképző növendékei 
is részt vettek, akik szintén képzett tűzoltók.

A mentési munkálatokban azonban a leg­
nagyobb erőfeszítést a gyakorlatokról hazaér­
kező katonaság fejtette ki. A katonaságot, mely po­
rosán, fáradtan érkezett a hadgyakorlatokról, 
az egyes csapattisztek saját elhatározásukból rög­
tön a tűz színhelyére vezették. Csakis a katona­
ság közreműködésének köszönhető, hogy az egész 
városrész le nem égett. A sebesültek ápolásában 
a városnak majdnem összes orvosai részt vettek. 
A tűz színhelyére kivonult a győri rendőrség egész 
tisztikara és összes legénysége és megjelent ott 
később a polgármester és főjegyző, valamint az 
összes városi tanácsosok. Megjelent továbbá Lip- 
pay Géza főispán és Hilbert Károly orsz. képvi­
selő is.

Ma volt az izraeliták ujesztendeje, amelyet 
Győrött is munkaszünettel és az üzletek bezárásá­
val ünnepeltek meg. A zsidó templom tele volt 
ájtatos hívekkel és éppen az ünnepi harsonát 
fújták meg benn, mikor az utczáról egyszerre be­
hatolt a tüzoltókürtök harsogása. Rémülefes pá­
nik támadt, az első perezben nem is tudták, mit 
jelent a váratlan trombitaszó. A következő pilla­
natban azonban már hanyatt-homlok rohant min­
denki az ajtók felé. A nagy tumultusban többen 
rosszul lettek.

A mentés.
A Beck Hermann-féle hengermalom fő- és 

melléképületei mintegy tíz holdnyi területen épül­
tek a Nádor városban, a Hosszu-ufczán. Amikor 
féltizenkettőkor hire futott a városban, hogy a ma­
lom kigyuladt, a város minden részéről csopor­
tostul tódultak az emberek a Hosszu-utczába, 
hogy tanúi legyenek ennek a borzalmasan szép 
látványnak. A rendet a veszedelem színhelyén egy 
század huszárság, egy század gyalogság és har- 
mincz rendőr tartotta fönn. A rendőrség Békés 
Mihály ügyeletes fogalmazó vezetésével jelent meg 
a lángban álló hengermalom előtt.

Negyedtizenkeítő után jelezték a tűzoltó köz­
ponton, hogy a Back-malom lángban áll. Az egész 
központ nyomban kivonult két hatalmas fecsken­
dővel és a városi tűzoltókkal. A tűz ekkor már 
olyan arányokat öltött, hogy a városi tűzoltóság 
nem győzte a munkát. Ekkor Hauser György ttiz- 
oltó-főparancsnok elrendelte a Győr területén lévő 
összes tűzoltóság sürgős kivonulását. Megjelent a 
tűznél U/város, a Sziget és Nádor város tűzoltó­
sága teljes fölszereléssel. Egész nap mintegy nyolcz­
va n tűzoltó dolgozik minden ereje megfeszítésé­
vel. Ilyen nagy tűz még nem is volt Győrött. El­
tarthat esetleg egy hétig is,

Halálugrás nyakra-főre.
Kívülről úgy nézett ki a hegermalom, mint 

egy pokoli fáklya. Se eleje, se vége a lángoknak. 
Sehol egy kis levegő vagy megszakítás, a tüzlán- 
gok az égboltig nyújtották tüzes nyakukat. Már 
negyedóráig tartott a tűz, amikor a malom leg­
tetején, a negyedik emeleten kinyílt két ablak és 
gyors egymásutánban hatmincz ember ugrott le a 
negyedik emeletről. A tűz már átölelte a negyedik 
cmeletet is s az itt dolgozó harminez munkásnak 
nem maradt egyéb hátra, minthogy félig agyon­
sülve, behunyt vagv kiégett szemekkel leugorjanak 
a negyedik emeletről.

A malom ekkor már körül volt véve tüzőrség- 
gel, mentőkkel, kifeszitették a mentőponyvákat, de 
a harminez menekülő közül csak húszán ériéin cl 
a ponyvát. A többi tiz közül hal azonnal meg­
halt. A tüzes kövezeten holtan terültek el. Nagyon 
kevés a valószínűség, hogy a többi huszonnégy 
életben marad.

_________________________ ____________ «_

Többen már odafenni a tűzben sebesülteit 
meg halálosan. Kilencz agyrázkódást szenvedett. 
Egy Horváth András nevű titkosrendőrre, aki a 
zsebtolvajokra ügyelt fel, ráesett egy félig elégett 
malommunkás és agyonsujiotta. Rögtön meghalt.

Az egész városban borzalmas fejetlenség, 
ijedtség uralkodott. Az orvosok otthagyták páczien- 
seiket és rohantak a malomhoz, ahol nem győz­
ték kötözni a sebesülteket. Nem volt elég kosár 
a halottak és a sebesültek szállítására és kevés 
volt a rendőrség, hogy visszatartsa a hozzátarto­
zókat, akik, mint az őrülek, be akartak rontani 
az égő malombat.

Közvetlenül ezen épület szomszédságá­
ban egy négy és félemeletes ház van, a 
melynek legfelsőbb emeletén 15—18 munkás 
dolgozott. Ezek ahelyett, hogy rögtön me­
nekültek volna, az oltásra gondoltak. Egy ablak­
ból kötelet bocsátottak le és ezzel vizes tömlőt 
húztak fel. Mielőtt azonban a tömlőbe vizet bo­
csáthatták volna, a tűz átterjedt ezen épület 
tetőzetére és a faajtón keresztül magára az épü­
letre, amelyben fából készült elevátor volt, ame­
lyen át a tűz az összes emeleteken elharapódzott.

A munkások a veszedelem láttára segítségért 
kiáltottak, mert észrevették, hogy a vészlétra felé 
vezető utat a tűz már elzárta. Lenn a tűzoltók és 
a katonaság, valamint az egybegyült óriási nép­
tömeg rémülten látta a jelenetet. A tűzoltók a 
mentőponyvát terítették ki. De tekintve a győri 
tűzoltóság rendkívül rossz felszerelését, a mentő­
ponyva nem vált be. Mentőzsák egyáltalában nem 
volt, a tolólétrát pedig nem lehetett a telepre 
bevinni.

A fent lévők időközben egy kötelet kerítettek, 
amelyet fent megerősítettek, alól pedig nehány 
ember kifeszitett. A munkások egyike már lefelé 
mászott a kötélen, de amikor a második emelet 
magasságában volt, a kötél elszakadt és a szeren­
csétlen ember lezuhant.

Az épület keleti oldalán kifeszitett mentőpony­
vába leugrott egy ember, közvetlenül utána még 
többen. A mentöponyva átszakadt és a le­
ugrott munkások összezúzták magukat. Az épü­
let északi részén szintén mentőponyvát feszí­
tettek ki, még pedig olyan helyen, ahol vasge­
rendák feküdtek. A ponyvát hozzá nem értő em­
berek tartották. Az emberek szédületes magasság­
ból oly gyorsan ugrottak le egymás után, hogy 
be sem várták, amig a lentlevő ponyvából kimá­
szik, igy történt, hogy az egyik leugró munkás 
egy előtte leugrott munkástársának fejét csizmá­
jával hasította szét.

Benrokedt gyárigazgató.
Weisz Hugó, a gyár aligazgatója a veszede­

lem láttára az égő épületbe futott, hogy paran­
csokat osszon. Közben a tűz elzárta a kivezető 
utat és az igazgató szintén benrekedt. A 
második emeletről ugrott le és csak könnyű 
sérüléseket szenvedett. A tűzvész újabb ál­
dozata Virág főmolnár felesége, aki, amikor 
a kórházban meglátta halálra zúzott férjét, 
megőrült. A többi tűzoltó csak kisebb sérüléseket 
szenvedett. Attól tartottak, hogy a tűz kazánrob­
banást fog okozni és ezért mindjárt a tűz kelet­
kezésekor intézkedtek, hogy a kazánból a gőzt ki- 
bocsássák és lassankint a meleg vizet is. A tűz­
oltóság a kazánházat ezenfelül teljes erővel védel­
mezte, úgy hogy a robbanást sikerült megakadá­
lyozni és igy megmentette a vasúti töltés oldalán 
elterülő városrészt

Az áldozatok.
A tűz áldozatainak számát pontosan még nem 

lehet megállapítani. Eddig nyolez halottat szállí­
tottak a városi kórházba, de attól tartanak, hogy 
többen lelték a lángokban halálukat.

Eddig a szerencsétlenségnek nyolez halottja
van.

Ezek egy főmoinár, aki tegnap érkezett Bu­
dapestről, akinek a nevét a tudósítónak nem sike­
rült megtudni, Téglás István, Kiss István, Ober- 
hofer József munkások, Ormenthal Gusztáv tűz­
oltó, Orbán András titkos rendőr, Illés és Török 
munkások, Virág főmolnár. Ezek részint az ugrás 
után közvetlenül, részint a kórházba szállítás köz­
ben haltak meg. A sebesültek közül eddig a kö-



Bífc»í

10
vetkezőknek neveit sikerült megtudni 
sebesültek Bcrkó Miklós és Illés László munká­
sok, könnyebben sebesültek: Kohn Emil, ^
János és Bede Ferencz munkások és Kürsten-
feld Kálmán házmester.

A győri közkórházban az összes orvosok a 
sebesültek ápolásával vannak elfoglalva. A pánik 
a városban leírhatatlan volt. A győri Szenthárom- 
ság-közkórház előtt rengeteg néptömeg állt és vá­
rakozott. Jajveszéklő emberek és asszonyok állták 
körül a mentőkocsikat, amelyek a sebesülteket 
és halottakat szállították. Senki sem tudta kije pusz­
tult el a tűzben. Az első áldozat, akit agnoszkál- 
lak, Virág főmolnár volt. Amikor a felesége meg­
pillantotta férje porrá szenesedet! holttestét, őrjön­
gés tört ki rajta. Eddig négy halottat és tizenkét 
sebesültet szállítottak be a kórházba. A mentő­
kocsik azonban még folyton újabb és újabb áldó- \ 
zatokat hoznak. Délután négy órakor a tüzet nagy ! 
erőfeszítéssel lokalizálták. A kár hozzávetőleges 
számítás szerint egy millió koronára tehető.

A feldühödt, kétségbeesett tömeg, mely végre 
meg akarta tudni, hogy kik élnek és kik haltak 
meg, két óra után ostromot intézett a közkórház 
ellen. A rendőrség alig birt velük, nekimentek a 
lovasrendőröknek, akik kardot rántottak. A kórház 
termeiben egyetlen szabad ágy se volt s az ér­
kező sebesülteket a folyosókon és az udvaron he­
lyezték el. Rettenetes orditás, jajgatás tölti be a 
kórházat. A legtöbb sebesült haldoklik. A többi 
súlyos beteg állapota is válságos a nagy zaj és 
orditás miatt.

A kórház előtt egyre-másra álltak meg a 
mentőkocsik. Szekéren és hintón is hozzák a se­
besülteket, mert a magánosok is fölajánlották 
szolgálataikat a közös veszedelemben. Benn a 
kórházban nyolez-tiz orvos sürög-forog. Dr. Petz 
Lajos korházi főorvos minden lehetőt elkövet arra 
nézve, hogy a sebesültek sürgős orvosi segélyben 
részesülhessenek. Mellette a következő orvosok 
fáradoznak: Weisz Sámuel, Leszlauer Lipót, Sin­
ger Sándor, Balázs és a kórház több alorvosa.

A tttz oka.
A tűz okát eddig nem sikerült megállapítani. 

Némelyek szerint a tűz gyújtogatásból keletkezett, 
ez azonban puszta feltevés, amelyet arra alapíta­
nak, hogy a tűz olyan helyen ütött ki, ahol igen 
sok gyúlékony anyag volt felhalmozva.

A kárt sem a tulajdonos, sem az igazgatóság 
jelenleg nem tudja megbecsülni. A gabona több 
helyen volt elraktározva. Az irodaépület nem 
égett le és a könyveket megmentették. A gyár az 
összes készletekkel együtt biztosítva volt.

Begavári Back Richard, a gvár egyik tulaj­
donosa ma délután 5 órakor Győrbe érkezett.

A város a szerencsétlenség áldozatainak ja­
vára nyomban gyűjtést indított és már eddig is 
tekintélyes összeg gyűlt össze.

Elterjedt az a hir, hogy gyújtogatás történt, 
még pedig boszuból. A Back-féle gőzmalom száz 
munkása három héttel ezelőtt sztrájkba lépett. 
Negyvenen visszatértek a munkába, hatvan mun­
kás azonban tovább folytatta a sztrájkot. Azt be­
szélik, hogy a sztrájkoló munkások gyújtották fel 
malmot, hogy a tulajdonosokon boszut álljanak.

Éjjel jelentik: a Back-gőzmalom égése éjjel 
1 órakor még folyton tart. Az egyes emeletek 
mennyezetei leszakadtak és most a romok, geren­
dák és a felraktározott gabona és liszttömeg ég. 
A tűzoltóság állandóan fecskendezi a zsarátnokot. 
A mennyezetek Leomlásánál eddigi tudomás sze­
rint senki sem sérült meg. A malommal 
szomszédos épület legfelső emeltéről lebo- 
csáfott kötélen egy munkás szerencsésen le­
ereszkedett, mikor azonban a másik alig két eme­
letnyi magasságra érkezett, a kötél, amely ernyedt 
volt, elszakadt s a menekülő munkás a kövezeten 
összezúzta magát. Az ócska mentőponyva átsza­
kadása folytán az első leugró ember azonnal 
meghalt, s a többiek, kik utána ugrottak, még 
azt sem várták meg, hogy ezt eltávolítsák a pony­
vából, egymásután leugráltak. így járt szeren­
csétlenül Horváth András titkosredőr, akinek 
akkor esett a fejére egy munkás a pat­
kó» csizmájával, mikor a ponyvából egy

másikat akart kisegíteni. Amikor a mentőponyvát 
az épület északi oldalára vitték, az ócska ponyvát 
hozzá nem értő emberek igen alacsonyra, egy 
halmaz vasgerenda fölé tartották, úgy hogy a be- 
leugró emberek súlya alatt az besüppedt és a 
vasgerendán zúzták össze magukat. Itt sebe­
sült halálra dr. Kohn Emil is. A leugrálók va­
lamennyien egymás tetejére zuhantak, úgy hogy 
a sebesülteket a lezuhanók ütötték. agyon.

Érdekes megjegyezni, hogy a tűzoltóság kivitte 
a színhelyre a nemrég óriás költséggel beszerzett 
Magirus-létrát, de nem tudta hasznát venni, mert 
a főkapun akarták betolni a telepre, ahol azon­
ban nem fért be. Ha az épület hátsó oldalához 
támasztották volna, mindenkit meg lehetett 
volna menteni.
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Szilágyi Dezső szobra.
— Saját tudósitónktól. —

Tegnap délelőtt leplezték le Szilágyi telepes 
községben fényes ünnepély keretében Szilágyi 
Dezső szobrát. Az ünnepélyen képviselve volt a 
kormány, Bácsbodrogmegye törvényhatósága és 
a szomszéd vármegyék és városok törvényható­
ságai. A szobor létesítésének főérdeme Bácsbod- 
rogvármegyét illeti meg. melynek kezdeményezése 
eredményezte, hogy hazánk egyik legnagyobb 
fiának most impozáns szobrot emelhettek, a róla 
elnevezett községben. Teles Edének egyik legsike­
rültebb alkotása ez a szobor, sa mester, ki maga 
is Bácsbodrogmegye szülöttje, minden zsenialitá­
sát belevitte ebbe a műbe.

Az ünnepélyről tudósítónk a következőket
jelenti: ....A vendégek megerkezese.

Napok óta nagyban folytak az előkészületek 
az ünnepélyre és a vendégek fogadtatására Fern- 
bach Károly főispán fáradhatatlan, buzgó vezetése 
mellett Vujevich Lajos főszolgabíró és Popovics 
Sebő vármegyei fŐlevéltáros, törekedtek a vende­
gek érkezésére mindent rendbehozni. A kormány 
képviseletében Darányi lgnácz földmivelésügyi és 
dr. Günther Antal igazságügyminiszter, továbbá 
Mezőssy Béla földmivelésügyi államtitkár utaztak 
le a szoborleleplezésre, mig a képviselőház szá­
mos tagja Návay Lajos, v. b. t. t. alelnök veze­
tésével jelent meg.

Reggel 7 óra után robogott be a budapesti 
személyvonat a zombori pályaudvarra, ahol sza­
zakra menő közönség élén Fernbach Károly, Bács- 
bodrog vármegye főispánja üdvözölte a kormány 
és képviselőház küldötteit. Az üdvözlést Darányi 
lgnácz földmivelésügyi miniszter köszönte meg és 
a székház felavatására való meghívást elfogadta, | 
A közönség zajos éljenzése közben indult cl a 
vonat Zomborról Bácsszentiván felé, amely utolsó 
vasúti állomás Szilágyi községnek. A képviselőház | 
küldöttségének tagjai voltak Návay Lajos áld nők 
vezetésével; Gróf 1 horoczkay Miklós, Földes 
Béla, Olay Lajos, Szilassy Zoltán, Érti János, 
Ciokán János, dr. Baloghy Ernő, báró Stojanovics 
Iván, Schmidt Károly, Adamovich István, Mihaj- 
lovics Endre, Fernbách Péter és Varga Károly 
képviselők.

Ott voltak még: dr. Rakovszky Endre, bel­
ügyminiszteri tanácsos, Lovas Sándor földmivelés­
ügyi oszt. tanácsos, a telepítési osztály vezetője, 
dr. Koós Jenő miniszteri titkár, a szegedi kir. 
Ítélőtábla birái, Vén András tanácselnök vezetése 
alatt, a kalocsai érsek képviseletében dr. Hoffman 
Károly kanonok, továbbá báró Vojnics István, fő­
rendiházi tag, Csernovics Didor min. tan., aradi 
jószágigazgató, Smausz Endre és Latinovics 
Pál nyugalmazott főispánok, Szemző István 
nagybirtokos, Mihálovits Kornél főjegyző, Arany 
Lajos református lelkész, Bezerédj István sza­
badkai főispán, Ambrozovics Lajos bajai főis­
pán, Piukovich József nagybirtokos, dr. Perlsechy 
Ferencz nyug. főtörzsorvos, Fehér Gyula apátple- 
bános, Kozma László ev. ref. gondnok, Kupu- 
szarevits Ljubomir gör. kel. esperes, Kclecsénvl 
Sándor közjegyző ev. ref. egyházi kér. gondnok, 
dr. Eperjessy Béla a zombori törvényszéki elnök, 
Popp György kir. tan. zombori pénzügyigazgatő, 
Koczkár Zsigmond közjegyző, Biró Károly szabad­
kai, Hanka Imre zombori polgármester, Szemző 
Gyula nagybirtokos, dr. Pavlovits Simon főorvos, 
Faragó Lajos tanfelügyelő, dr. Mikosevits Kamuth 
főügyész, Frank Mihály megyei árvaszéki elnök, 
Vértessy Károly a bácsmegyei irodalmi társulat 
elnöke és még számosán Délmagyarország összes 
vármegyéiből és városaiból.

Az állomási épület mögötti nagytéren egész 
kocsitábor volt együtt és a kivonulás mintegy 
6—700 gyönyörű fogaton ment végbe. Az országút

mentén lovasbandérium kisérte a menetet, a falu 
határában pedig durrogó mozsárlövések fogadták 
a vendégeket. A község határán Korsós József 
jegyző mondott üdvözlő-beszédet, mig bent a köz­
ségben az állami gyermekóvó-épülctnél Bászler 
István kath. lelkész üdvözölte a vendégeket.

Aa ünnepély.
A leleplezési ünnepély reggel fél kilencz óra­

kor vette kezdetét. A templom előtti tér, ahol a 
szobor áll, akkorára már zsúfolásig megtelt előkelő 
közönséggel. Az ünnepély a Himnuszszal kezdődött, 
amelyet a zombori kaszinó dalosköre énekelt. A 
megnyitó beszédet Mihajlovich Kornél vármegyei 
főjegyző tartotta. Nagyhatású beszédben emelte ki 
az ünnep jelentőségét és gyönyörű szavakkal ál­
dozott az elhunyt kegyeletes emlékének. Az ünnepi 
beszéd megtartására Mihajlovich Endre orsz. kép­
viselőt kérte fel. Nágy csend és figyelem közben 
ezernyi hallgatóság jelenlétében kezdette meg be­
szédét s nagy hatással vázolta Szilágyi Dezső 
pályafutását. Beszéde közben hullott le a lepel a 
szoDorról, mely oszlopszerü kőtalapzaton áll. 
Fernbach Károly főispán nagyhatású beszéde kísé­
retében adta át a szobrot a község birájának, 
lelkére kötve a község lakosainak, hogy kegye- 
letesen ápolják Szilágyi Dezső emlékét. Pa- 
róczy István községi bíró átvéve a szob­
rot, következett az' emlékmű megkoszorúzása.

Az első koszorút a kormány nevében Da­
rányi lgnácz földmivelésügyi miniszter a követ­
kező beszéddel helyezte a szobor talapzatára :

T. uraim ! Ezennel leleszszük az alkotmányos 
m. kir. kormány koszorúját Szilágyi Dezső szob­
rára. Ami Szilágyi Dezső életében küzdelem, szen­
vedés és hányattatás volt, azt ő sírjába is magá­
val vitte. De ami az ő életéből dicsőséges és ma­
gasztos, bátorító és felemelő, iránytadó és útmu­
tató volt, az uralkodik az enyészet törvénye fölött; 
az mint a magyar nemzet egyetemes és osztatlan 
öröksége száll át nemzedékről nemzedékre időtlen 
időkig.

Tekintsék a dicsőült kemény és hajthatatlan 
vonásait és azzal a ragaszkodással viseltessenek a 
haza, annak alkotmányos szabadsága és annak 
szabad intézményei iránt, amennyi hűséggel és 
szivósággal azokat Szilágyi Dezső élete utolsó per- 
ezéig szolgálta.

A földmivelésügyi miniszternek nagy hatással 
mondott beszéde után Návay Lajos, a képviselő­
ház alelnöke letette a szobor talapzatára a képvi­
selőház koszorúját. Utána Günther Antal tette le 
az Igazságügyi minisztérium koszorúját a követ­
kező szavakkal:

A nemzet lelkének egyik megnyilvánulása a 
nyelv, másik kifejezője a jog, amely benne és ál­
tala érvényesül. Amint egységes állam nemzeti 
nyelv nélkül ma nem képzelhető, úgy nemzeti 
állam ma nemzeti jog nélkül nem létezhetik. A te 
emlékszobrod előtt kétszeres sulylyal mondhatom, 
hogy nemcsak nyelvében, de főleg jogintézményei­
ben kell e nemzet életének legerősebb biztosíté­
kait ápolnunk, fejlesztenünk és kiépítenünk. Ami! 
te alkottál ezen a téren, abban téged is az igaz­
ság vezetett. A mai igazságügyi kormány ugyan­
ebben a nemzeti szellemben fogja ezt a munkát 
folytatni és amikor ennek a kormánynak koszorúját 
ide leteszem, ez a hódolatnak bizonysága a 
magyar géniusz ősereje által vezérelt működésed 
iránt.

Ezután ismét Darányi lépett a szobormű elé, 
leiette a dunamelléki egyházkerület koszorúját. 
Utána dr. Földes Béla orsz. képviselő a következő 
beszéddel koszoruzta meg a szobrot a budapesti 
tudomány egyetem jog- és államtudományi kará­
nak képviseletében.

A budapesti egyetem jog- és államtudomány! 
kar megbízásából leteszem a koszorut annak 
szobra előtt, akinek szellemi nagyságát úgy a 
fórumon, mint a baráti együttlétben évtizedeket; 
át bámultuk. Szilágyi dísze volt és büszkesége 
az egyetemnek, diszc és büszkesége volt a kor­
mánynak és az országgyűlésnek, dísze és büszke­
sége a magyar nemzetnek, amelynek egyik leg­
kiválóbb, legtipikusabb fia és képviselője volt. Ha 
visszatekintünk az ő tevékenységére, mindenekelőtt 
észrevesszük azt, hogy Szilágyi a kormányzást egy 
nagy feladatnak, egy nagy tudományos problémának 
tekintette, amelynek megoldására ő a tudomány 
összes eszközeit használta fel. A könyvtárak labi- 
i intjében és a tudósok hajlékaiban kereste a meg­
oldást azon problémákra, amelyektől a magyat 
nemzet továbbfejlődése függ. Szilágyi küzdött a 
politikai élet erkölcsi tisztaságáért, mert meg voll 
győződve arról, hogy a kisebb nemzeteknél az 
erkölcsi integritás a fejlődésnek és a jövőnek első 
feltétele. Éleiben és halálban szellemi atléta volt, 
Képviselője volt azon történeti igazságnak, hogy a 
magyar nemzetnek az európai eszmeáramlatokat 
fel Teli venni, anélkül, hogy etnikai egyéniségéi 
veszélyeztesse. Amikor elvesztettük, csak az a vi­
gasz maradt, hogy a magyar nemzet azt a hagya­
tékot, amelyet tőle örökölt, őrizni fogja és a 
szobra előtt én szintén csak azt mondhatom, hogy 
őrizzük az emlékét és kövessük a példáját.
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Az országgyűlési alkománypárt koszorúját 

1 horoczkay Miklós gróf, Bács-Bodrog vármegyéét 
Mihajlovics Kornél megyei főjegyző, Zombor sz. 
kir. városét Hauke Imre, Szabadka városét Biró 
Károly dr. polgármester, Baja városét Ambrozo- 
vicli Lajos főispán, a zombori törvényszék és 
Ügyészségét Eperjessy Béla dr. törvényszéki elnök, 
az apaíini járásbíróságét Deklaja Béla apatini já- 
rásbiró, a bács-bodrog vármegyei irodalmi társu­
latét Vértesi Károly elnök telték le a szoborra

Az országgyűlési függetlenségi párt díszes 
koszorúját Baloghy Ernő orsz. képviselő tette le 
a szobor talapzatára az egész közönség lelkes él­
jenzése közben.

Ezenkívül még sokan mások küldtek koszorút.

Az ünnepség befejezése.
A szép ünnepély a Szózat eléneklésével ért 

véget. Az állami gyermekóvoda udvarán villásreg­
geli volt, majd a miniszterek a tisztelgő küldött­
ségeket fogadták. Délelőtt 10 órakor Bácsszentivá- 
non át visszautaztak a vendégek Zomborba, hogy 
részt vegyenek a Bács-Bodrog vármegyei Gazda­
sági Egyesület uj székházénak felavatási ünnep­
ségén.

«edd, szeptember lö.

MEGYEK ES VAROSOK.
Szatmár város rendkívüli közgyűlése. Ma délután 

3 órakor tartotta Szatmár város rendkívüli közgyű­
lését Vajay Károly polgármester elnöklése alatt. A 
napirendhez először Csomay Imre, a szatmári füg­
getlenségi párt elnöke szólalt, ki hosszabb beszéd­
ben foglalkozott az avasfelsőfalvi erdők eladásá­
nak ügyével s az azt előkészitőbizottsági tárgya­
lásokkal. A leghatározottabban visszautasítja a Fa- 
lussy főispán ellen emelt hírlapi gyanúsításokat. 
Indítványozza, hogy azt jegyzőkönyvileg fejezze ki 
a közgyűlés s igy juttassa a főispán tudomására. 
Csomay után Vajay polgármester szólalt fel s 
hosszabb nyilatkozatot tett.

Mindenekelőtt kijelentette, hogy a közgyűlés 
tagjai s a tisztviselők minden legkissebb ügyben 
oly korrektül járnak el, hogy őket már ez okból 
sem érheti a leghalványabb gyanú sem. Minden

fyanusitást tehát a limine visszautasít. Megbotrán- 
ozásának ad kifejezést a szárnyrakapott pletyka 
felett, különösen mert a pletyka Szatmár városá­

ban született meg. Szóló volt az, ki a főispánt az 
erdőeladás ügyének bizottsági tárgyalásában való 
részvételre felkérte. A főispán résztvett a gazda­
sági és külön bizottságok ülésein. A tárgyalások 
eredménye minden várakozást felülmúlt s a köz­
gyűlés sietett egyhangúlag köszönetét szavazni a 
főispánnak. Annál bántóbb tehát, hogy az önzet­
lenül működő főispánt most ily méltatlan támadás 
éri, melyet szóló határozottan visszautasít.

A czeglédl polgármesterválasztás. A csütörtökön 
megejtett czeglédi polgármesteri választást a városi 
ellenzéki párt megfelebbezi azon alapon, hogy ifj. 
Gombos Lajos dr. nem volt polgármesterré választ­
ható, mert nem volt a községi választók és adózók 
közé felvéve.
C=:--------  ------—------------- — : -----1

TÁVIRATOK.
Hadihajónk ntja.

Bécs, szeptember 9. Távirati jelentés szerint 
A Fcrencz József hadihajó e hó 8-án 10 napi 
Lartózkodásra Wladiwoszfokba érkezett. A hajón 
minden rendben van.

Pestis
Konstantinápoly, szeptember 9. Mctelin szige­

ten két újabb pestis megbetegedés történt. A be­
tegek fiatal emberek, akik döglött patkányt fog­
tak meg. Az orvosrendőri intézkedéseket szigorí­
tották.

Közgazdasági favirat.
Csikagó. szept. 9. Gabonatőzsde. Zárlat. Buza irány­

zata engedő, szeptemberre 95 K„ deczemberrc 
99Y< K. Tengeri engedő, szeptemberre 62'/s K.

Cstkago, szept. 9. 7crmenytőzsae. Zsír deczemberre 
8.97, tegnap 9.07, októberre 9.10, tegnap 9.15. 
Szalonna short clear 8.87, tegnap 8.87 Sertéshús októ­
berre 15.65, tegnap 15.75.

E cw-York, szept. 9. lermirtyiőzsde. Gyapot. New- 
Yorkban 13.25, szept.-re 11.42, decz.-re 12 07. New-Orle- 
ansban 13n ni. Petroleum stand withe. New-Yorkban
8.45 Filadelfiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil Citv 178.—. Zsír. Vcstern Sleam
9.45 Rohe testvérek V.G0. — On 37,25—37,75. 
te* 17.—17,50,

EGYETÉRTÉS.
Szeptember hó t-ével uj előfizetést 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
szokat a tisztelt olvasótokat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje- 
korán gondoskodni, hogy a lapot

ben sínylődik, rá ér arra, hogy újabb viszonyt 
kössön s legújabb szeretőjétől naponta tudósítá­
sokat kérjen haldokló áldozata állapotáról.

Azt hiszem ez az utóbbi eset adja meg a kul­
csot Tamowszka grófné egyéniségének megértésé­
hez. Ez a czinikus, hihetetlen elvetemedettség 
több, mint a mennyi egy normális agy működése 
mellett föltételezhető. A moral insanity, a teljes er­
kölcsi beszámithatatlanság pototypusa ez a nő. 
Véletlenül szépnek született és csábitónak, eszüket 
vészivé buktak rá a bűvkörébe tévedt férfiak. Ő 
pedig érezte és kihasználta ezt a hatalmat; sze-

akadáíytalannl küldfcessük tovább.
Minden előfizetőnk teljesen díj­

talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fiit
Negyedévre . . 7 kor, — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre , . 28 kor. — fill.

A fürdő- és nyaraló-évszak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a czimváltozást kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legutolsó 
lakhelyük czimét is közölni.

ÚJDONSÁGOK,
Tarnowszka grófné.

* **
Azok számára, akik az emberi pszihét roman­

tikus túlzásokkal szeretik fölfogni s hajlanak arra, 
hogy embertársaikban részint csupa fehér angya­
lokat, részint csupa fekete ördögöket lássanak, 
pompás matériául kínálkozik Tarnowszka grófnő, 
a velenczei rémdráma figyelemreméltó hősnője. Az 
emberi gonoszság szokott mértékén határozottan 
meszc tulemelkedik ez a különös nő, aki vala­
hány férfi a közelébe került, mindannyinak a 
megronló rossz szelleme lelt. A régi jó hátbor­
zongató rémregényekben szerepeltek ilyen csupa 
intrikus hajlamból, embertelen gonoszságból s 
kegyetlenségből összeszőtt egyéniségek, akik ab­
szolút rosszak, enyhítő vonás, kibékítő árnyalat 
nélkül.

Tarnowszka grófnő karrierjét azzal kezdte, 
hogy férjhez ment egy dusgasdag orosz grófhoz, aki 
mellett számtalan szeretőt tartott. A gróf vak 
volt, addig, amig a grófnő akarta. A grófnő 
azonban, hogy egy megunt szeretőjétől szaba­
duljon, fölnyitolta a gróf szemét, aki agyonlőtte 
a megunt udvarlót, azután válópört indított a fe­
lesége ellen.

Ez már két áldozat. Az egyik gyilkos lett. A 
másik életével lakolt.

Következik a sorban Prilukov, aki köztiszte­
letben álló, nagy keresetű ügyvéd, amikor a grófnő 
hozzá fordul. Prilukov egész vagyonát, becsületét 
áldozza föl a grófnő szerelméért, végül földön­
futóvá lesz s börtönbe kerül.

Komarovszki gróf, a velenczei tragédia áldo­
zata életéve! fizet azért, hogy a grófnőt szeiette.

Naitmow embert ö! és börtönbe jut.
A szépséges grófnő, akinek csókjáért ennyien 

heviilnek igy, csapong szerelemtől szerelemig, s 
ahány uj szerelem, annyi újabb áldozat. A démon 
nő azonban nem törődik ezzel, három szeretőt

rette a szerelmet, tehát szerettette magát; ked­
velte a fényűzést, tehát kifosztotta kedveseit s 
annyit törődött egy elkopott gavallér életével, mint 
más delnő a bepiszkolódott kesztyűjével. Mindezt 
a bűn súlyának tudata nélkül, naiv gondatlanság­
gal cselekszi, mert ime annyi romlást okozva még 
mindig kedve van arra, hogy újabb viszonyt kös­
sön s amikor főbenjáró bűnét leleplezték s bör­
tönbe kerül, legfőbb búja az, hogy czellájába nem 
viheti magával — kedvencz ölebét.

A holttestről holttestre lépkedő gyönyörű nő 
ilyenformán inkább egy madáragyvelejü és veréb- 
erkölcsü szép állatka képét mutatja, aki a maga 
normális szinvakságában nem tud beilleszkedni a 
társadalom kereteibe, mint öldölő démonét. S ezzel 
talán enyhül némileg s érthetőbbé válik a Tar­
nowszka grófnő egyéniségét körvonalozó sok fekete 
és vigasztalan vonás. Ben.

_ , tfapífend. HTaptAr. Kodd, szeptember 1(X ~ Római kafh. 
Tolerit Miklós. -*• Prptcstöns 1 Bote vezér. — G5r5g-drosz aogusz­
ítig H8. Mózes rém. — Záidő : Thisri S. — A nap bél: reggel 5 
óra 20 perczkm-, nyufesiík : este ß óra 20 perczkör. — A hold kél: 
reggel 7 ófa rö pcrczk&t, tytigezíb : esti 7 őrs 53 perözkor.

A ítnnífezterek jíem foéíidndk. — Grészistenliezfelet a budai 
királyi udvari várt érti plerm ban reggel 9 órakor Erzsébet királyné em­
lékezetére. * GyÁííistent testetet a budavári Mátyás-templomban d. 
0. 10 orakór ErzíŐbct királyné omlókezbtéto. — A Nemzeti Szalon 
rendezés rniati zárva. - A Könyves Kálihán-fólo mtilnté*et szalon­
jában rendezőit Pálya-kjállVAs bemutatása a sajtó képviselőinek. — 
Az Uránia Kigyó-tóii szalonja nyitva délelőtt P-ífii esti 8-tg. 
Belépődíj 20 fillér. — Ncmfotküzi balosé'ügyi kiállítás a város­
ligeti nagy Ipartsarfiokban. — A Nemzeti Muzeum régisógtára nyitva 
0—2 óráig. — a tizdpmfivészcti Muzeum nyitva délelőtt 10 
órától 2 óráig. — A Fővárnál Muzentn nyitva 3—6 óláig. — A 
Történelmi ArczképcSntnok nyitva JO-tÓl fél 2-ig. — A Széchenyi 
Muzeum zárta. —- A Földtani intézőt Muzeuttia zárva. — A Mező­
gazdasági Muzeum nyitva délelőtt 10—1-lg. — A Néprajzi Mm 
zoom nyitva 3—(Mg. — A Közlekedést Muzeum zárva. — Az 
aquincumi muzeum nyitva egész nap. — A Tcchn. Iparmuzoum 
nyitva ft—1-ig. —. A Nem tett Muzeum könyvtára nyitva 9-4-ip. 
•— Az Egyetemi Köuytár nyitva d. e. 9-tŐI 12-jg és délután 8 órától 8 
óráig.

— Sscmélyi hírek. Gutner Gyula, Pest vár- 
megye főispánja, szeptember elseje óta Délfran- 
cziaországban üdül. A főispán szeptember köze­
pén tér vissza, amikor hivatalos működését ismét 
megkezdi. — Korányi Frigyes tanár, főrendiházi 
tag, Baiaton-Földvárról Budapestre visszaérkezett 
és az igazságügyi orvosi tanács elnökségét át­
vette. — Endrödi Sándor, a Petőfi-Társaság má­
sodelnöke, több heti távoliét után visszaérkezett a 
fővárosba.

— Ágost hercíeg állapota. Ágost szász-koburg- 
gotai herczeg az éjszakát nyugodtan töltötte és 
csak néha csuklóit. Hőmérséklete délelőtt 38 fok, 
érverés 80 volt. Közérzés valamivel kedvezőbb. — 
Lipót szász herczeg ma délután ide érkezett.

— á cár és a román király entrevneje. Angol 
és orosz félhivatalosak megerősítik, hogy Edvárd 
királynak és a czárnak találkozása a finn vizeken 
befejezett dolog. A találkozás előtt közzéteszik az 
angol-orosz egyezség szövegét.

— A Wellroan-expediczió. Krisztiániából jelentik, 
hogy a Morgenbladed tromsői jelentése sze­
rint az Izassen százados vezetése alatt álló 
norvég _ északisark-expediczió az északi Jeges- 
tengerről odaérkezett. Ugyanazon lap jelen­
tése szerint Weltmann augusztus 26-án még 
nem szállt fel léghajójával, ‘ aminek az uralkodó 
északi szél, a köd, valamint a nagy havazás az 
oka. Ha a felszállás deczember 5-ig nem volna 
lehetséges, Wellmann tervét jövőre halasztja és 
kísérleteit a jövő évben folytatja. Egyebekben de­
czember végére Tromsőbe várják.

— A jövő évi hadgyakorlatok. Félhivatalos utón 
közük velünk, hogy a jövő évi nagy hadgyakor­
latok Magyarországon lesznek. Eddig még nem 
döntötlek aziránt, hogy mely területen lesznek, de 
valószínűnek látszik, hogy az ország déli részét 
jelölik ki erre a czélra.

tart egyszerre, mind a hármat kifosztja, hogy 
költséges passzióit ki tudja elégíteni s ezalatt mind 
a hárommal eltudja hitetni, hogy ő az egyetlen, 
ő az igazi. Nem csak, Iranern amidőn már Koma­
rovszki gróf vérében fekszik, Ngumovv bjJrtOn-

— Bombard Shaw oltüni Bemhard Shaw a 
kitűnő Író, néhány nap óta eltűnt. Turistakirán­
dulásra ment Welsbe a hegyek közé és azóta 
nem adott magáról hirt. Környezete attól fél, 
hogy szerencsétlenség érte.



Kedd, szeptember 10,
12_________________ _
_  A spanyol király betegsége. A közelmúlt na­

pokban hirt adtunk róla, hogy Alfonz spanyol ki­
rálynak álképlet keletkezett az orrában, amely az 
operativ beavatkozást elkerülhetetlenné tette. A 
beteg királyt meg is operálták. Mindamellett hiva­
talosan letagadták az operáczió megtörténtét. 
Most Berlinből az a távirati híradás érkezik, hogy 
Mourc professzort San Sebastiánba hívták, mert a 
királyon uj műtétet kell végrehajtani. Az álképlet 
állítólag polipus.

— Kossuth Ferencs megérkezése. Kossuth Fe- 
rcncz kereskedelemügyi miniszter tegnap délután 
1 óra 40 perczkor érkezett meg Budapestre. A 
miniszter fogadására a nyugoti pályaudvaron 
megjelentek Szterényi József kereskedelemügyi 
államtitkár, Marx János elnök igazgató-helyettes, 
Décsey Lajos, Budapest balparti üzletvezető, 
Daróczy Rezső, a nyugoti pályaudvar főnöke, 
Messinger József főnökhelyettes, Pavlik Ferencz 
rendőrfőfelügyelő, továbbá Szatmári Mór, Szú­
nyog Mihály, Ivánka Imre, Hódy Gyula és So­
mogyi Aladár orsz. képviselők, dr. Pa!lay Sándor, 
Ary Pál, Tormay Géza és Jakab Sándor.

— Uj asstalnokok. A király dr. zólyomi Wag­
ner Ödön kereskedelmi tanácsosnak, budapesti 
naoyiparosnak, Dietncli Emil udvari és kamarai 
szállítónak, a „Dietrich és fia“ ezég tulajdonosá­
nak, továbbá dr. haraszti Bcrnolák Károly föld- 
birtokos, nyugalmazott honvéd ezredorvosnak és 
kakucsi Licbner József földbirtokosnak az asztal- 
noki méltóságot adományozta.

— Az orvosszövetség nagygyűlése. Az Orvosszö­
vetség tegnap délelőtt tartotta Bártfán tizedik 
nagygyűlését, amelyre az ország minden részéből 
igen sok orvos gyűlt össze. A kongresszust dél­
előtt tiz órakor nyitotta meg Kétly Károly udvari 
tanácsos, egyetemi tanár, a Szövetség elnöke, rá­
mutatván azokra a feladatokra, amelyeknek kiví­
vása érdekében tömörültek össze az orvosok szö­
vetség keretébe és örömmel konstatálta, hogy a 
szövetség tiz évi fennállása óta sok tekintet­
ben rendkívül sikeres munkásságot fejtett ki. /c- 
zsoviis János miniszteri segédtitkár Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter nevében mele­
gen üdvözölte a nagygyűlést, hangsúlyozva, hogy 
az orvosok működése a társadalom szocziális te­
vékenységének körében igen jelentős helyet foglal 
el. Dr. 'Nckúm La:os főtitkár részletesen be­
számolt a lefolyt év eredményes munkásságáról.
A községi és körorvosok helyzetének szanálása 
felett indult meg ezután vita. Bodnár indítvá­
nyozta, hogy kérjenek fel egy országgyűlési kép­
viselőt, aki a parlamentben interpelláljon annak a 
memorandumnak ügyében, amelyet az Országos 
Orvosszövetség a belügyminiszterhez felterjesztett. 
Androvich, Rajcsik és Fodor dr. szólották még 
a kérdéshez, mire a kongresszus határozatiig ki­
mondotta, hogy inter pellácziót terjesztet be a 
tárgyban a belügyminiszterhez. Az évi jelentések 
tudomásulvétele után dr. Flesch Nándor számolt be 
nagy figyelem mellett arról, hogy a munkásbizto- 
sitásról és betegsegélyezésről szóló uj törvénynek 
mely rendelkezései hátrányosak az orvosokra nézve. 
A kongresszus élénk helyesléssel fogadta dr. 
Flesch fejtegetéseit és felhatalmazta az elnökséget, 
hogy az ezentúl e tárgyban szükségesnek vélt 
intézkedéseket saját hatáskörében tegye meg. 
Dr. Bánóczy a törvény végrehajtása körül történt 
mulasztásokat panaszolta fel, mire dr. fezsoviis 
János megnyugtatta a kongresszust, hogy itt mulasz­
tásról nincs sző, csak a teljesen uj alapokon fel­
épülő uj törvény életbeléptetése kerül — termé­
szetesen — bizonyos időbe átmenetileg. A nagy­
gyűlés ezután a tagsági dijat állapította meg há­
rom koronában. A kongresszusról Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi és gróf Andrássy Gyula belügy­
minisztert táviratilag üdvözölték. Délben a fürdő­
igazgatóság a kongresszus tagjainak tiszteletére 
száz terítékes diszebődet adott, amelyen számos 
felköszöntőt mondottak. A kongresszus tagjai dél­
után Zboró várához tettek kirándulást és az esti 
vonattal utaztak el Bártfáról.

— Elitéit román Izgató. Kolozsvárott ma volt a fő­
tárgyalás Domsa C. Aurél a balázsfalvi UnIreá 
czimü lap szerkesztője ügyében, ki izgatás czimén 
került az esküdtszék elé. Domsát az esküdtszék 
ezen ügyben már elítélte, de a kúria formahiba 
miatt az Ítéletet megsemmisítette. A mai tárgyalá­
son báró Rudnyánszky elnökölt, jency közvádló 
beszéde után Pordea kolozsvári ügyvéd védte 
Domsát, ki maga is felmentését kérte. Az esküd­
tek izgatásban bűnösnek mondták ki Domsát, mire 
a bíróság 8 havi államfogházra és 1200 korona 
pénzbüntetésre Ítélte, A védő semmiséget jelen­
tett be. „ , , , , ,

_ Ruthónck pogroms. Bolsczow helységben az
ó-ruthének még szeptember 2-án pogromot ren­
deztek az ukrajnai parasztok ellen. Szeptember 
4-én vérontás volt, úgy hogy katonaságot kellelt 
iekvirálni.

EftVFTFRTFS __
— Félünk a bécsi veszedelemtől. Régóta van 

okunk félni a bécsi veszedelemtől. Jó még soha­
sem jött az osztrák császárvárosból, rosszat azon­
ban már eleget kaptunk. Ez a tudat mélyen belc- 
gyökerezett az idők folyamán minden magyar em­
ber szivébe, csak a hatalom polezáig följutott ki­
váltságosak feledkeztek meg róla eddig mindig. 
Most azonban más világot élünk. Már a kormány 
tagjai is félnek a bécsi veszedelemtől és védekez­
nek ellene. A tudományt veszik segítségül, hogy 
immunissá tegyék magukat ezzel szemben. Csakhogy 
nem a régi, az igazi bécsi veszedelem ellen véde­
keznek ám. Csak a himlő ellen. Holnap felutaz­
nak szépen az osztrák császár székhelyére, hogy 
tovább tárgyaljanak a kiegyezés ügyében — és 
ezért ma beoltatták magukat. Chyzer doktor nem 
valami jóféle magyar szérumot használt, oltó tű­
jében csak himlő ellen védő nyirkanyag volt, a 
mikor látogatást tett a miniszterelnökség budavári 
palotájában. Kétszer is megtette az utat. Délelőtt, a 
mikor a horvátok lázadása miatt folyt a tanácskozás 
a miniszterelnök szobájában, Kossuth Ferenczet, 
Darányi Ignáczot, Mezössy Bélát és Szierény 
Józsefet hívta ki a tanácskozásból, hogy a bal­
karjukba beföcskendezze a csodaszert, amely meg­
védi őket a Bécsben dühöngő himlőjárvány ellen, 
este pedig a minisztertanács befejeztével Wekerle 
Sándort, gróf Zichy Aladárt és Popovics Sándort 
tette immunissá. A szakelőadó miniszteri tanácso­
sok is megtették ezt a szükséges óvintézkedést és 
igy holnap a tárgyaló miniszterek és táborkaruk 
sértetlenségük tudatában bátran útra kelhetnek. A 
himlő nem fogja őket bántani Bécsben, de— fáj­
dalom — a régi bécsi veszedelem ellen, amely 
egész Magyarország elpusztítását tűzte ki czéljául, 
nincsenek beoltva. Pedig hogy várja ez az ország 
azt a kormányt, amely nem szédül el a bécsi 
maszlagtól és legyőzve a bécsi veszedelmet, meg­
hozza az önálló vámterületet, a nemzeti bankot és 
a nemzeti hadsereget! . . .

— faralitikus lovak. Vannak. Eddig nem tudtunk 
róluk, de az orvosi tudomány halad és addig-addig 
haladt, míg eljutott odáig, hogy maholnap hidegviz- 
gvógyintézetet kell felállítani a lovak számára is. A 
megfigyelők ugyan már régen tapasztalták, hogy a lo­
vaknak vannak rohamaik. Gyakran megesik, hogy egy 
omnibusz-ló, a mely szerencsére he van fogva és igy 
nem dűlhet el, — vágtatni, igen, vágtatni kezd ! Bizo­
nyára üldözési mániában szenved. Hát mikor cgv 
konflis-ló, egy virslinek sem jó konflis-ló fülit-farkát 
eleresztve büszkén szedegeti pókos, csámpás lábait 
Mi ez, ha nem nagyzási hóbort ? Beszéljünk a verseny­
lovakról ? Jó, beszéljünk. Nem megbolondul néha az 
ügető versenyló és úgy galoppozik a lelkem, hogy az 
összes fogadókat a hideg rázza. Mi ez, ha nem pilla­
natnyi őrület, És mikor a favorit, a ki (igenis, a ki) 
„holt bizonyos,“ „a ki a diadal zászlaját a patái közt 
lobogtatja,“ a helyett, hogy elsőnek érne a czclhoz, el­
megy kissé szellőzni a ligetbe, vagy tüntető sétát ren­
dez? Mi ez, ha nem paralizis. Mindebből kitűnik, 
hogy a lovakban igenis már rég benne van ■ az elme­
baj-hajlam. Hogy most az orvosok is észreveszik és 
kezdenek foglalkozni ezzel a bajjal, csak azt mutatja, 
hogy ezentúl még több ló fog megbolondulni. Mert 
ezentúl ha egy ló sokat fog enni, költekező életmódot 
folytat, vagy pedig egy előkelő grófi ménes tagja talán 
mcssatiance-re fog vetemedni, rögtön kisütik róla, 
hogy — bolond és szanatóriumba fogják küldeni. A mi­
ből látható, hogy az a szanatórium nem is lesz olyan 
rossz üzlet.

— Utóhangok a szén-ankétről. A kereskedelmi 
minisztériumban e hó 7-én tartott szén-ankétről 
megjelent tudósítások fölemlítik, hogy az ankétre 
meghívott szén-nagykereskedők nem jelentek meg, 
állítólag azért, mert egyesületi alapszabályaik meg 
nincsenek megerősítve. Ezzel szemben a szén- és 
tűzifa-nagykereskedők egyesülete kijelenti, hogy 
már öt év óta, megerősített alapszabályokkal, tény­
leg működésben van, sőt ml több, a szén-ankétet 
a kereskedelmi minisztériumhoz intézett memo­
randumban fi kezdeményezte és elnökei gróf Zichy 
Vladimir és dr. Rohctm'Ödön utján élőszóval is 
szorgalmazta. Hogy az egyesület kebelében levő 
szénszakosztály, amely a fővárosnak csaknem 
összes jelentékenyebb szén-nagykereskedőjét ma­
gában foglalja, az ankéten nem volt képviselve, 
annak egyszerű magyarázata az, hogy a kereske­
delmi minisztérium az egyesületnek küldött meg­
hívót, mint utólag kiderült, technikai tévedés kö­
vetkeztében téves ez int re juttatta. Az egyesület 
egyébként reméli, hogy lesz még alkalma gya­
korlati javaslatait IggkQzgljbbpótlOlag ffiterjesztffli.

— Eontignoso grófnő férjhez megy. A Lokal­
anzeiger értesülése szerint Montignoso grófné hol­
nap Londonba érkezik és meg fog esküdni Tosettl 
flórenzi énekessel, aki 26 éves. A Lokalanzeigei 
megjegyzi, hogy e hirt fentartással közli, mert 
hitelességéről nem volt módja meggyőződést sze­
rezni, noha valószínűvé teszi az, hogy Montignoso 
grófné hosszú ideig lakott Flórenzben kis leá­
nyával.

Újabban jelentik: Bécsi beavatott körökben 
nem adnak hitelt annak a londoni táviratnak, 
amely Montignoso grófné újabb házasságát újsá­
golja. A grófné még néhány hét előtt rokonainak 
és ismerőseinek azt mondta, levélben is megírta, 
hogy bízik benne, nem adja fel a reményt, hogy 
a király visszafogadja. Wölfling Lipótnak június­
ban azt irta a grófné, hogy naponta üdvözleteket 
kap Drezdából és egész Szászországból.

— „A király közvetlen környezetéből azt a 
hirt kaptam — írja tovább — hogy a király nem 
felejtett el, sőt ellenkezőleg szenvedélyesen vonzó­
dik hozzám és remélem, hogy visszahív Diezdaba 
és visszaadja gyermekeinek anyjukat“.

Beszélik, hogy a király már régen kibékült 
volna egykori feleségével, de Metsch miniszter 
ellenzi.

— Csehek és németek. Ausztriában tegnap több 
helyen népgylilést tartottak a csehek és a néme­
tek. Prahapiczból jelentik, hogy oda tegnap a vi­
dékről mintegy hétszáz német és négyszáz cseh 
résztvevő érkezett. A helyzet kezdettől fogva ko­
moly volt, mindazonáltal nagy erőfeszítés árán 
sikeiülí a rendet és nyugalmat déli egy óráig 
fenntartani. Ez időtől kezdve egyes konfliktusok 
fordultak elő, amelyek alkalmával négy személy 
részben súlyosan, részben könnyebben sebesült meg.

Később a helyzet annyira veszedelmessé vált, 
hogy katonai segítséget kellett kérni. A csendőr- 
sg és a katonaság megtisztította a főteret, mire 
a nyugalom helyreállott. Délután Wellernből és 
Huszinecbő! nagyobb csoportok érkeztek. A rendre 
katonaság és cscndfirség ügyelt. Este nyolezkor a 
katonaság visszvonult a kaszárnyába. Á gyűlése­
ken résztvevők legnagyobb része elutazott. — 
Troppauböl jelentik : ‘ A vitkovivezi népgyülésck 
teljes rendben folytak le. A német métingen 
négyezer ember vett részt. A szónokok azt a szem- 
rehá nyást tették a kormánynak, hogy tűri a csehek 
túlkapásait. Határozati javaslatot fogadtak el, 
a mely a nemzeti bojkott mellett foglal állást. A 
csehek népgyülésén mintegy nyolczczer ember volt 
jelen. Határozati javaslatot fogadtok cl, a mely a 
gazdasági bojkottot mondja ki és annak a szük­
ségességét hangoztatja, hogy a csehek gyermekeit 
cseb iskolákba küldjék.

— lof.tefiore asszony beszélt. A női választójog 
lelkes angol agitátora, Moniejiore B. Dóra asz- 
szony vasárnap délután a Stefánia-nt 31. szám 
alatt levő nagy, üres telken a Feministák Egyesü­
lete kérésére nyilvános népgyülésén is elmondta 
nézetét a mai társadalmi berendezkedésről és a 
választói jognak a nőkre való kiterjesztéséről. 
Kissé hiányos németséggel elmondott előadását 
mintegy négyszázan hallgatták végig. Montefiore 
asszony beszédének eszmemenete körülbelül 
ez volt:

Az általános titkos választói jog egyetlen 
fegyvere a proletár iátusnak a kapitalizmussal 
szemben. A férfiak azért törekednek a választói 
jog gyakorlására, hogy beleszólásuk iegyen az 
állam ügyeinek intézésébe, hogy nélkülük, róluk 
ne határozhassanak. A női proletár éppen úgy 
küzködik a létért, semmivel sem dolgozik keve­
sebbet s emellett nemcsak, hogy Kokszolta silá­
nyabbal fizetik, de teljesen kirekesztik az alkotmá­
nyos jogok gyakorlásából. Pedig a nőknek kétsze­
resen szüksége van a választójogra. A nő nem­
csak munkás, nemcsak tagja a prolctáriátusnnk, 
nemcsak államfentartó, hanem anya is. Mint ilyen 
is adózik az államnak. Adózik gyermekeivel, akik­
nek nevelése, gondozása teljesen az fi dolga, fi 
ad katonát az államnak s közvetve fi is hozzájárul 
a nagyhatalmi poziczió megőrzéséhez. Ennyi ál­
dozattal szemben legkevesebb az, hogy beleszó­
lást engedjenek a nőknek az állam ügyeibe. Az 
egész világ női _ proletárjai egyesülni fognak és 
küzdenek a választójogért, a fölszabadulásért. 
Szavait a koppenhágai női kongresszus izencténck 
közvetítésével fejezte be: „Minden ország asszo­
nyai álljatok talpra, rázzátok le bilincseiteket és 
elvtársaitokkal együtt meghódítjátok a világot!“ 
Riadó tapssal jutalmazta hallgatósága az angol 
hölgy szenvedélyes hévvel elmondott beszédét. A 
beszéd után Glücklich Vilma magyarra fordí­
totta Montefiore asszony beszédét, mije a gyűlés 
véget ért.
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— Orosz nagyhorczcgek Budapesten. Magas rangú 
vendégei voltak tegnap a fővárosnak. Wladimir 
orosz nagyherczeg, a czár nagybátyja, felelégével 
és Boris nagyherczeggel vasárnap reggel szigorú 
inkognitóban Budapestre érkezett. A fejedelmi 
személyiségek kíséreteikkel a Hungária szállóban 
foglalták cl megrendelt lakosztályaikat. A kíséret­
ben több magasrangu tábornok volt, köztük Afosso- 
loff tábornok, a czár főhadsegéde, a császári 
kanczellária elnöke és Stankoff tábornok. A nagy- 
fierczcgek délelőtt kikocsiztak, megtekintették a 
várpalotát és a fővárosnak nehány nevezetesebb 
pontját. Délután tovább utaztak Szófiába, II. Sándor 
czár szobrának leleplezési ünnepére. Az orosz nagy- 
herczegek látogatása alkalmával a Hungáriában szá­
mos detektív és a szálloda körül kettős rendőri őrsze­
mek voltak kirendelve.

— Vámbóry titkos udvari tanácsos. A vélellen ma 
fcippattantoft egy szenzácziós titkot. Azt ugyanis, 
hogy Vámbéry Ármin, a világhírű orientálista há­
rom esztendeje udvari tanácsos — titokban. A do­
logról eddig egy lélek se tudott, mert a kinevezés 
soha se jelent meg a hivatalos lapban. Maga 
Vámbéry, — kiderülvén a titok, — szintén nyilat­
kozik a dologról s nyilatkozata talán még magá­
nál a lénynél is szenzácziósabb. A tudós ugyanis 
a következőket mondja a dologról:

-■— Ami kipattant, az valóban igaz. Három 
esztendővel ezelőtt, amikor nyugalomba vonultam, 
az akkori kultuszminiszter, Berzeviczv Albert meg- 
kérdcztctésein nélkül előterjesztett az udvari taná­
csosságra. Velem csak akkor tudatták a dolgot, 
amikor a király már aláírta a kinevezési okmányt. 
Hát, kérem, én demokrata ember vagyok. Nekem 
nem imponál sem a czim, sem a rang. Én nem 
akartam udvari tanácsos lenni, minek adtak hát 
nekem ilyen czimet? Elmentem Berzeviczyhez s 
megmondtam neki, hogy nekem nem kell az 
udvari ianácsosság.

Bcrzeviczy erre megijedt. Az okmány már alá 
volt irva, ezt már nem lehetett visszaszivni. De 
én határozottan kijelentettem, hogy ha ezt a ki­
nevezést a hivatalos lapban publikálják, én orszá­
gos botrányt csapok. Én visszautasítom a kineve­
zést. Akkor aztán megígérték nekem, hogy nem 
fogják publikálni a kivalalos lapban. Nem is tet­
ték. A kinevezési okmányt clküldötték nekem, 
persze ezt ezek után nem küldhettem vissza, hiszen 
nem sérthettem meg a királyt . . .

De én nem akartam ezt a kitüntetést s nem 
is tudta rólam senki, hogy udvari tanácsos va­

gyok. Mikor a Lipót-rcndet kaptam, azt sem men­
tem cl megköszönni a királyhoz. Én nem akarok 
semmiféle kitüntetést. Én sohasem fogadtam el 
ajándékot. Pedig sok fejedelemmel érintkeztem 
életemben. Én csak a munkámért fogadok el 
pénzt; igaz, hogy azt nagyon jól megfizetik. 
Persze, nem Magyarországon . . .

Ezeket mondja az ősz Ázsia-kulató és mintha 
a hangjában valami keserű és súlyos vádakkal 
teljes szemrehányás hangzana valaki és valakik 
ellen.

— A pécsi országon kiállítás. A pécsi országos 
kiállításnak megnyitása óta tegnap volt legforgal­
masabb napja. A látogatók száma meghaladta a 
harminczczrct. A szigetvári járásból Négyessy Já­
nos főszolgabíró vezetésével 1500 földművelő te­
kintette meg tegnap a kiállítást. A szervezett pécsi 
munkások közül körülbelül ezren voltak tegnap 
a kiállításon. A Zsolnay gyári tűzoltó-egyesület, a 
pécsi városi tűzoltóság házának, valamint újonnan 
beszerzett felszerelésének felavatása, úgyszintén a 
baranyamegyei tüzoltószövetség megalakulása al­
kalmából tűzoltó-ünnepély volt.

— Robbanás ogy nyomdában. A Korvin testvérek 
Révay-utcza 14. sz. a. lévő nyomdájában ma dél­
után félkettőkor tűz támadt. A gépteremben vét­
lenségből felrobbant egy benzines üveg és meg- 
gyujtott egy csomó papirost. Félperczen belül a 
gépterem lángokban állott. A tűzoltókért telefonoz­
tak, akik négy kocsival megjelentek a helyszínén 
és félóra alatt elfojtották a tüzet. Több száz könyv 
és egyéb nyomtatvány esett a tűz áldozatául, to­
vábbá a berendezés egy része. A kár ezer korona 
körül van.

— Agyonvert katona. Weber Miklós közlegényt 
egnap Kiskomlóson több pajtása megtámadta és 
gyonverte. A tetteseket letartóztatták.

teGVETÉRTES
— Elhunyt költő. Vulkán József oláh költő, a 

román akadémia és a Kisfaludy-Társaság tagja ma 
66 éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése 
holnap lesz.

— Hegint vonatösBzcütközés. Ijesztő mérvben soka­
sodik Magyarország területén a vasúti szerecsét- 
lenség. A legutóbbi vonatösszeütközések tegnap 
gyarapodtak cgygyei, ezúttal a kassa-oderbergi 
vonalon. A rutfkai rendező pályaudvarban történt 
tegnap este nyolez órakor, hogy a 14. számú sze­
mélyvonat összeütközött egy tehervonatiak Még 
szerencse volt a szerencsétlenségben, hogy Ktaj- 
ezuska nevű mozdonyvezető nem vesztette el lé­
lekjelenlétét. A veszedelem végső pillanatában cl- 
lengőzt adott, különbeír a szerecsétlenlenség még 
sokkal nagyobb mérveket öltött volna. így is 
azonban öt ember könnyen s egy ember súlyo­
san megsebesült. A személyvonat mozdonya és 
négy kocsija összetört s használhatlanná lett.

Az összeütközésről a kassa-oderbergi vasút 
igazgatósága a következő értesítést teszi közzé : 
Szombaton, e hó 7-én a 14-ik számú személyvo­
nat Ruttka állomás rendező pályaudvaron való 
áthaladása alkalmával a kijáratnál egy behaladó- 
félben levő elegyvonat hátsó részébe ütközött. Az 
elegyvonatnak 5 utolsó kocsija, a 14. számú sze­
mélyvonatnak mozdonya és 4 kocsija, valamint a 
felépítmény megrongáltatott, 3 utas és 5 vasúti 
alkalmazott szenvedett jelentéktelen sérülést. Éjfél 
után fél 2 órakor a pálya ismét szabad volt. Szi­
gorú vizsgálat folyamatban van.

— Képrombolás. Márk Lajos, az ismert nevű, 
jeles festőművész, müveiből októberben kollektiv 
kiállítást rendez a Nemzeti Szalónban. Képei ren­
dezése közben azonban most észrevette, hogy 
Tolnay Ákos festőművész nejét ábrázoló portréját 
valaki teljesen tönkretette. A kép vitriollal volt 
leöntve, úgy, hogy a gyilkos folyadék egészen 
összeégette s felismerhetetlenné tette a képet. 
Szakértői vélemény szerint ez a portré volt a leg­
sikerültebb Márk-kép. Márk azt gyanítja, hogy egy 
volt modellje akarta magát igy megboszulni rajta 
s meglette a rendőrségen a feljelentést.

— Házasság. Bczerédi Bezciédj Andor cs. ás kir. 
tart. főhadnagy, földbirtokos, f. hó 15-én vezeti oltár­
hoz bezcrédC B ezer édj Margitét, bczerédi Bezerédj Vik­
tor államtitkár és neje született békási Békássy Izabella 
leányát.

Berpsmann Miksa az „Adria“ tengerhajózási r.-t. 
tisztviselője eljegyezte Monaeier Gizellát.

Dr. Bródy Ernő orsz. képviselő, e hó 15-én lép 
házasságra Hirschfcld Erzsikével, illenczfalvi Linzer 
Imre gyámleányával.

farkas Samu. a „Fontiére Pesti biztosiló intézet* 
titkára, Marosvásárhelyről, eljegvezte fleischet Margitét, 
özv. Fleischer üyuláné leányát Székesfehérvárott.

— Gépkocsi szerencsétlenség. Krizner müncheni 
magánzó automobil - kirándulást tett St.-Gilgen 
vidékére s útközben egy vasúti átjárónál Össze­
ütközőit a robogó vonattal. Annyira megsebesült, 
hogy másfél órával az összeütközés után meg­
halt. Gépkocsija összezuzódoff, a soffőr sértetlen 
maradt.

— Gyorsvonat rendes megállása Taraczközön. A
Máramarosszigctről délelőtt 11 óra 58 perczkor 
induló és Budapest k. p. u.-ra este 9 óra 35 p.- 
kor érkező gyorsvonat Taraczköz állomáson f. é. 
szeptember 15-től kezdve, utasok fel- és leszállása 
czéljából, délután 1 óta 17 perczkor, egy percznél 
tövidebb időre rendesen megállittatik.

— Mezei Isiván kálváriája. Mezei István bűn­
ügyében ismét uj fordulat történt. A szegedi 
ügyészség sehogy sem tud belenyugodni abba a 
gondolatba, kogy Keller Mária halálát nem bűn­
tény idézte elő s a vizsgálóbiróságnál a vizsgálat 
további folytatását indítványozta. Az ügyészség 
ugyanis a szakértői vélemények, az exhumálás s 
Genersich tanár nyilatkozata után sem találja 
tisztázva azt a minden bizonynyal nagyon fontos 
s az egész ügy eddigi kimenetelére végzetes ha­
tású kérdést, — miként került a késszurás Keller 
Mária szemére ? Ezt a pör revíziója tényleg nem 
derítette ki, mert Genersich professzor szakvéle­
ményében csak annyit mond, hogy a szemen ta­
lált sérülés nem volt összefüggésben a halál oká­
val. Kihasította körül a szemgolyót és miért? — 
még eddig titok. Az uj nyomozás, amely a Ieg- 
íéltékenyebb titkolódzással folyik, ebben az irány­
ban indul és állítólag már eredménye is van.

— Elfogott bankóhamisllé. Zsombolyán Barbu 
János kécsai lakost bankóhamisilás miatt letar­
tóztatta a csendőrség és átkiséitc az ügyészség­
hez. A vizsgálat erélyesen folyik. Több letartózta­
tás válható

— A Gyormokimlmányl Társaság Szolnokon. A
Magyar Gyermektanulmányi Társaság vasárnap 
délelőtt felolvasó ülést tartott Szolnokon, a vár­
megyei kaszinóban. A társaság budapesti kikül­
döttei, dr. Nagy László ügyvivő alelnök és dr. 
Vértes József a gyermektanulmányozás czélját és 
feladatát, továbbá a társaság szervezetét ismertet­
ték s felolvasásaikkal oly meggyőzően hatottak a 
nagyszámú hallgatóságra, hogy Eötvös K. Lajos 
tanfelügyelő indítványára a társaság szolnoki fiókja 
30 taggal azonnal meg is alakult. A társulat szol­
noki elnöke Sípos Orbán nyugalmazott bihar- 
megyei alispán, titkára Acsav Mihály és pénztá­
rosa Schröder Izabella. Az elnök külön felkérte a 
fővárosi vendégeket, hogy felolvasásaikat kinyo­
mathassa s ingyen terjeszthesse. Nagy László és 
Vértes József drt, az eszme kitűnő harezosait szí­
vesen ünnepelték Szolnokon.

— Kidőlt ezred. Az clsasi manővereken az 56. 
gyalogezred harczi gyakorlatai után hideg éjszaka 
után tragikus nappalra virradt a katonaság. A 
fárasztó menetelésben két századból csak 30 em­
ber volt képes az utat megtenni, a többi kidóit.

— A iiarlsbadi nemzetközi sakkverseay mai, ti­
zenötödik fordulójáról kiküldött tudósítónk távirati 
jelentése igy hangzik: Maróczy vczérgyalog-jáisz- 
mában legyőzte dr. Ollentiot 27 lépés után. Salwe 
olasz játszmában megverte Durasi 73 lépésben. 
fohner vczércsel-játszmát vesztett Janowski-va\ 
szemben 26 lépés után. Vrdmar megnyerte a 
Spielmann elleni kettős huszárjátszmát 46 lépés 
után. Marshall vereséget szenvedett Rubinstein-tói 
vezetéseiben 52 lépés után. Cohn szabálytalan 
megnyitása játszmában győzelmeskedett Csigorin 
fölött 31 húzásban. Eldöntetlen eredmény- 
nyel végződtek a Berger-Taríakower vezér­
gyalog megnyitása játszma 51 lépés után. AT cich- 
nam-Chotimirski vezércsel-játszma 32 lépés után, 
úgyszintén a Schlechter és Wolf közötti vezércsel- 
partie 32 lépés után. Függőben maradt a Leon- 
hardt és Niemzowits közötti szabálytalan megnyi­
tása játszma 46 lépés után. Mieses szabadnapos volt

A versenyzők mai állása: Maróczy 11, Ru­
binslein lO'/s, Vidmar 10 (1), Schlechter 9, Salwe 
8Vs, Duras, Teichmann, Wolf 8, Niemzowits 
71/3 (1), Lconhardt (1), Mieses, Janowski 7, 
Marshall GVa (1), Chotimirski (1), Tartakower 6, 
Csigorin, Berger (1), Spielmann 5Vs, dr. Olland 
4Vs, Cohn 3Vs, John er Va (1).

A holnapi tizenhatodik forduló párosítása a 
következő: Wolf—Maróczy, dr. Olland— Cohn, 
Rubinstein — Schlechter, Niemzowits — Marshall, 
Vidmar—Leonhaidt, Chotimirski—Spielmann, Ja­
nowski—Teichmann, Tartakower-Johner, Duras 
— Berger, Mieses—Salwe. Csigorin szabadnapos.

— Merénylő munkás. Horváth Sándor 28 éves 
munkás ma délután beállított a rendőrségre és az 
ügyeletes fogalmazónak elmondotta, hogy tegnap 
este barátnőjével Schönberger Máriával a Duna- 
parton sétált és a nőt belelökte a vízbe, ahol az 
elmerült. Horváth előadása olyan zavaros volt, 
hogy kételkedtek elméjének épségében. A meg­
vizsgálás után azt hiszik, hogy Horváth elmebajos 
és további megfigyelés alatt tartják.

— Ttizveszedeiem Zágrábban. Nagy tűzvész kelet­
kezett tegnap Zágrábban, amely egész éjjelen át 
dühöngött. Á zágrábi téglagyár minden épülete és 
irodahelyisége elhamvadt. A tüzet csak nagynehe- 
zen lehetett lokalizálni. Eddig nem derítették ki, 
hogy mi okozta a veszedelmet. Azt hiszik, hogy 
gyujtogatók bűnös keze működött. Állítólag egy 
elbocsátott hivatalnok boszumüve az egész.

— Nyugalom Antverponben. A kikötőben helyre- 
állott a nyugalom. Háromszáz német munkás ér­
kezett. Az angol főkonzul óvást jelentett be, mert 
az angol munkások és az angol hajók oltalma 
nem megfelelő.

— Baleset a női birokvorsenyen. Tegnap este 
Ös-Budavárában a női birkózáson súlyos baleset 
történt, jeske Mária birkózás közben fölemelte 
Mayer Dórát és úgy vágta a földhöz, hogy 3 
szerencsétlen leány agyrázkódást szenvedett 
Maver Dórát a mentők a Rókus-kórházba szánt­
ották. Állapota már javulófélben van.

— öngyilkos zongoratanitónö. Paskn Valéria 
zongoratanitónő ma délben a verseczi pályaudva­
ron a berobogó vonat elé vetette magát. A zon­
goratanitónő testét a kerekek teljesen összeron­
csolták. Azonnal meghalt. Tettét anyagi zavarok 
miatt követte eU
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f — tok tudják, hogy őrültek. Ma este két ág­
ról szakadt formájú, szomorú külsejű ember ke­
rült a rendőrségre, akik mind a ketten azt val­
lották magukról, hogy őrültek. Az egyik este hét 
órakor állított be a főkapitányságra. Azt mondta, 
hogy Kneip Péternek hívják és a lipótmezei té­
bolydából szökött meg. Miután azonban bolyon­
gásában a kimerülés erőt vett rajta, megérezte, 
hogy még mindig beteg. A gondolatai mindunta­
lan összezavarodnak és fél, hogy egészen vissza­
esik bajába. Arra kérte tehát az ügyeletes tisztet, 
hogy vitesse vissza a tébolydába.

A főkapitányságról erre kérdést intéztek a 
lipótmezei elmegyógyintézet igazgatóságához, hogy 
ézökött-e meg onnan csakugyan valaki. Az igaz­
gatóság a kérdésre azt a választ adta, hogy 
Kneip Péter tényleg ápolt betege az intézetnek, 
ahonnan megszökött. Ezekután az intézetből ki­
küldték a főkapitányságra Wach Antal ápolót, aki 
Kneipot visszaszállította a tébolydába.

Ugyancsak ma este került a főkapitányságra 
Horváth Sándor, akit csavargásért állítottak elő.
A rendőrségen Horváth nagyon zavaros 
dolgokat kezdett beszélni. Elmondta többek 
közt, hogy gyilkolt. A kedvesét, aki terhére volt, 
már bedobta a Dunába. Éhez pedig hozzá tette, 
hogy azért ő nem büntethető, mert elmebeteg. 
Utóbb mindenféle ellentmondások után úgy vál­
toztatta meg előbbi vallomását, hogy nem a sze­
relőjét, hanem egy idegen leányt dobott a Dunába. 
De megint csak hangoztatta, hogy örülési roha­
mában követte el a tettet, mert ő őrült volt a Li- 
pótmezőn is több izben.

A rendőrségről kérdést intéztek végre a furcsa 
ember dolgában a lipótmezei tébolyda igazgató­
ságához és ekkor kiderült, hogy Horváth 
Sándort csakugyan jól ismerik az inté­
zetben, ahol több izben volt megfigyelés alatt. 
Legutoljára hét hónapot töltött az intézetben, de 
minden egyes vendégszereplése után megállapí­
totta a megfigyelés, hogy kutya baja. Sőt nagyon 
is rendben van a koponyája. A ravasz csavargó 
ugyanis, valahányszor valami suskuson érik, őrült­
séget szimulál, hogy kibújhasson a kellemetlensé­
gek alól. Most is a csavargás ódiumától szeretett 
volna menekülni. Ez egyszer azonban rajta vesz­
tett a dolgon, s most a tolonezházban elmélkedik
a lipótmezei szép napokról.

— Halálerás. Vdrady Józsefet, a Pesti Hírlap belső- 
munkatársát súlyos csapás érte. Tizennyolc* hónapos 
fia vasárnap hajnalban rövid szenvedés után elhunyt.
A kis halottat a család és a jóbarátok nagy részve ele 
mellett hétfőn délután temették el az uj temető halot­
tas házából. „ , , ,, ,,

Atgner Eniniy, egy jótékonyságáról általánossn is- 
mert úrnő, tecnan meghalt Budapesten. Kiterjedt ro­
konság, köztük az Ádám-, Plósz stb. család gyászolja. 
Temetése holnap, kedden, délután lesz az Erzsébet 
királvné-uti gyászházból.

Solvmossy Endréné szül. Kádas Vilma életének 
43-ik, házasságának 15-ik évében szeptember 6-án 
meghalt Budapesten. . , , . .

Sági József, a „Kisbéri ifjúsági kör“ elnöke f. ho 
7-én Kisbéren elhunyt.

— Hamis vasúti jegyek. Az államvasutak igaz­
gatóságánál pár héttel ezelőtt arra a kínos fölfede­
zésre jutottak, hogy hamis vasúti bérletjegyek 
vannak forgalomban. A fölfedezés nyomán lázas 
hajsza indult meg a hamisító vagy hamisítók 
után. Eddig azonban csak annyit lehetett megál­
lapítani, hogy az igazgatóságnál is, de a mimsz- 
tóriumban is része van valakinek a dologban. A 
vizsgálat erélyesen folyik s az eddigi adatok 
szerint hatvan hamis jegy létezéséről mar teljes 
bizonysággal meggyőződtek. Ennél azonban sok­
kal több hamisítvány lehet forgalomban.

— Villamos balesetek. A Hungária-köruton ha­
lálos villamos elgázolás történt tegnap este. Hajas 
Károly államvasuti raktámok Mária nevű ötéves 
kis leánya át akart menni az ut másik oldalara és 
a 76. számú városi villamos kocsi elgázolta. A 
gyermeket holtan szedték ki a kocsi kerekei alól. 
_ Ugyancsak tegnap este a Zsigmond-utczában 
ó-budai villamos kocsi elütötte Bem jános perbáli 
lakost, akinek a ballábát roncsolta szét a száguldó 
kocsi. Beint a Rókusbán ápolják. — A 719-es 
számú közúti villamos kocsi az este összeütközött 
a Muzeum-köruton Kiss Fcrencz 904-es számú 
egy fogatú bérkocsijával. Az összeütközés követ­
keztében Lambert Vilmos fehérnemütiszlitó kiesett 
a bérkocsiból és könnyebb sérüléseket szenvedett.

— Betörés. A berzenczei községházát az éjjel 
ismeretlen tettesek feltörték és az ott elhelyezett 
Werthcim-szekrényt ellopták. A szekrényben ösz- 
szeseh 790 korona volt. A telt elkövetésével kó- 
borczigányokat gyanúsítanak. A nyomozás meg­
indult.

>1

— A kárpitos-segédek bérmoigalma. Csak nem- J 
régiben indítottak mozgalmat a kárpitos munkások ( 
helyzetük javítása érdekében s a mozgalom máris ^ 
teljes sikerrel járt. A mesterek, akik eddig belata- ■ 
suk szerint díjazták a munkásokat, eleget tettek 
annak a mindenünnen nagy erővel támogatott 
követelésnek, hogy a béreket árszabály határozza 
meg. A szombaton létrejött egyezséget, kollektív 
szerződésbe foglalták. A szerződést vasárnap dél­
előtt terjesztették a munkásság elé Horovitz Gábor 
elnöklésével a Sip-utcza 7. számú házában levő 
vendéglő kerthelyiségében tartóit gyűlésen, amely 
hozzájárult a megállapodásokhoz.

— Az álrendortisztmelő. Bognár János iskola- 
szolga a múlt hónap hatodikán feljelentette 
Gyulav Gusztáv 26 éves magánhivatatnokot, mert 
ez elment a Dob-utcza 42. szám alatti korcsmá­
ban levő Rákóczi-asztaltársaság vezetőségéhez s 
ott rendőrtisztviselőnek adva ki magát, beiratko­
zott az asztaltársaság tagjai közé. Bognárnak 
valami cselédügyben oaja támadt a hetedik kerü­
leti kapitányságon s felvilágosítást kért Gyulai­
tól. Ez magához kérette a hetedik kerületi kapi­
tányságra. Bognár el is ment, óit azonban arról 
győződött még, hogy Gyulay nem rendőrtiszt. 
Erre feljelentette Gyulayt, akit ma a hetedik kerü­
leti kapitányság ötven korona pénzbüntetésre 
ítélt.

— A Beketow-czirknszban, a nemzetközi dijbir- 
kózások 11-ik napján is a zsúfolásig megtöltötte a 
közönség a czirkuszt. A birkózások rendkívül 
nagy érdeklődés mellett folytak le és eredményük 
a következő: Az első mérkőző pár Czdja József 
magyar és Cyclop angol volt. E pár mérkőzését 
azonban a 35-ik perezben be kellett szüntetni, mi­
után a Cyclop lábán levő nagy seb újra felszakadt 
és az orvosok megállapították, hogy Cyclop tovább 
nem birkózhat. Abs John Polli német és Hadji Hallil 
török birkózása eldöntetlen maradt. Tristenski len­
gyel győzött Blandetti osztrák ellen 3 perez 10 
ni ásod perez alatt s végül Aberg orosz világbajnok 
győzött Zinner Ferencz magyar ellen 6 perez 
alatt. A holnapi nap folyamán birkóznak: Czáia 
József magyar Mourzuk tuniszi néger, Tristenski 
lengyel Müller német, Aberg orosz világbajnok 
Kufusow óriás kozák. A negyedik párnak Cyclop 
angol és Andérson volna soron, azonban tekintet­
tel Cyclop ma esti sebfelszakadására, e pár he­
lyett egy másik pár fog birkózni.

— A siezen vége Os-Budavárában. Os-Budavára 
idei szezonja vasárnap este záródott be gyönyö­
rűen sikerült ünnepéllyel, óriási közönség jelen­
létében. A gyönyörűen diszitett terület s a pompás 
látványosságok nagyon meglepték a közönséget 
s mindenki egyhangúlag konstatálta, hogy Fried­
mann igazgató az egyedüli ember Budapesten, aki 
ilyen nagyszabású mulatóhely vezetésére ráter­
mettséggel, hivatottsággal bir. Az igazgatóság kü­
lönösen köszönetét fejezi ki igy a közönségnek, 
mint a hatóságoknak azért a támogatásért, mely­
ben e szezonban is részesitetfék s a jóindulatukat 
kéri a jövőben is.

— Óvást emelünk mindazon silány gyártmá­
nyok ellen, melyek tulajdonságaikat azonosítani 
akarják a nagyercjü Alföldi fehérkeresztes Sós- 
borszeszszei, melyet egyedül csak az Első Alföldi 
Cognacgyár r. t. készít Kecskemélcn.

— Bajecxfürdó igazgatósága állami, törvényható­
sági és vasúti tisztviselők, illetve alkalmazottaknak, 
továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi augusztus 21-től szeptember 30-ig a lak­
béreknél 50 százalék, az egy koronás tükörfür­
dőnél szintén 50 százalék, az ételáraknál pedig 
10 százalék kedvezményt nyújt. Prospektust kívá­
natra ingyen küld. Állandó posta-, távirda- és 
vasut-állomás van a fürdőtclepen.

KE5ERUVJZFERENC JÓZSEF___________________ páratlan tiashaftószer
x Kászajándékek Rothauser, Deák-tér 6. sz. 
x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 f, 
x Társasntazás Bélolaszországba. A Központi 

Menetjegyiroda társasutazást rendez Délolaszor- 
szágba október hó elején, amikor a világlátó 
turista már nem a havasokat, hanem a Vezúv 
szinpompás környékét keresi föl, hogy Nápolyi, 
Pompejit, Capri szigetét, a mesebeli kék barlang­
gal és Róma régi falait csodálhassa meg. A rész­
vételi dij csekély volta és a programúiban nyúj­
tott sok látnivalók előreláthatólag szép társaságot 
fognak eme társasutazásra egybegytijlcni. Már 
sajtó alatt levő prospektusból Készséggel küld az 
érdeklődőknek a IV., Vigadó-tér 1. szám alatti 
Központi Menetjegyiroda.

x Ciimbalmek beszerzésénél különösen ajánl­
juk Mogyoróssy Gyula fővárosi ezéget, ahol ki­
tűnő hangú, szilárd szerkezetit czimbalmok a leg- 
jutányosabb áron szerezhetők be.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
latik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók 1 inhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u, 27, sz. Árjegyzék ingyen,

Budapest, szeptember 9.
Tegnap nyitották meg ünnepélyesen a vá­

rosligeti iparcsarnokban elhelyezett nemzetközi 
munkásbiztositási és jóléti kiállítást. A megnyitó 
ünnepségen ott voltak: A kereskedelmi kormány 
részéről Sztcrényi József államtitkár, Szüry jános 
és Papp Árpád miniszteri tanácsosok, Csóka 
József miniszteri osztálytanácsos, Szántó Menyhért, 
Mcldovánv István és Harkányi iparfelügyelők, 
olt voltak továbbá Schmucker Norbert olasz fő­
konzul, Lippert István német főkonzul, Lánczy Leó, 
a kereskedelmi és iparkamara elnöke, Chorin Fe­
rencz, a Gyáriparosok Orsz. Szövetségének elnöke, 
Chyzer Kornél miniszteri tanácsos, Szatmári Mór, 
Rubinok Gyula orsz. képviselők, Thék Endre, 
Gélén Mór, Bossányi Endre, Szávay Gyula, 
Maróit Fürst László, Fáik Zstgmond udvari ta­
nácsos, Hegedűs Lóránt, Glück Frigyes, Auer 
Róbert, Sasvári Ármin, a kereskedelmi muzeuin 
titkára, és még igen sokan.

Chorin Ferencz a kiállítási bizottság nevében 
beszédet intézett Sz (erényi államtitkárhoz:

A kormány szocziálpoliíikai programmjának 
elsőszülöttje - mondja — a munkás balesetbiztosítás 
és betegsegélyezésről szóló törvény. Az összes 
társadalmi és gazdasági ellentétek ' elsimultak e 
törvény megalkotásánál, mert mindenki érezte, 
hogy az emberiesség követelményeinek teszünk 
eleget, amidőn a munkást az őt munkája közben 
ért' balesetért legalább anyagilag kárpó­
toljuk. E jelentős szocziális törvény bölcső­
jénél az a férfiú állott, akinek neve már hosszú 
évek óta összeforrt a magyar ipar törekvéseivel 
és akit mint a kormány képviselőjét van szeren­
csénk itt tisztelhetni. Kormányunk felismerte e 
nagy reform sürgősségét és első feladatául tűzte 
ennek törvényerőre váló emelését. A munkaadók 
nemcsak, hogy akadályokat nem gördítettek eléje, 
hanem ellenkezőleg megalkotását a legnagyobb 
örömmel üdvözölték. Az országgyűlés beható tár­
gyalások után a javaslat számos intézkedését ki­
szélesítve avatta törvénynyé a reformmüvet, 
mely — önérzetesen mondhatjuk _ — a nyugat­
európai szocziálpoliíikai alkotások között is 
számottevő. A mai kiállítás dokumentálja, 
hogy a magyar munkaadó már eddig is so­
kat tett munkásai testi épségének megőrzésére. 
E kiállítás társadalmi kezdeményezés eredménye, 
melynek megvalósítását a kormány erkölcsi és 
anyagi támogatása tette lehetővé. Amidőn ezért 
köszönetét mondok, örömmel emelem ki, hogy a 
társadalmi mozgalom élén két férfin állott, Thék 
Endre és Bossányi Endre. Az ő fáradhatatlan buz­
galmuknak és ügyszeretetüknek köszönhető első 
sorban a mai nap sikere. Őszinte örömmel üdvö­
zöljük a külállamok ugyanezen ezélt szolgáló in­
tézményeinek képviselőit körünkben. Köszönjük a 
külállamok kormányainak, hogy ehhez hozzájárul­
lak. Mint a kiállítás nagybizottságának elnöke, 
mély tisztelettel kérem a kormány képviselőjét, 
hogy a kiállítást megnyitni méltóztassék.

Sztcrényi államtitkár megnyitó beszédében 
többek közt a következőket mondta :

Ez a kiállítás tanúbizonyságot fog tenni arról, 
minő hatalmas intézményei vannak Németország­
nak, Ausztriának, Francziaországnak, Olaszország­
nak, Belgiumnak, Svédországnak, mindegyiknek a 
maga külön-külön területén, természetesen a maga 
specziális viszonyai szerint És ezen az alapon 
meg fogja jelölni azt az utat, amelyet az állam- 
hatalom támogatása mellett nekünk is követnünk 
keli. Ha van valahol jogosultsága a nemzetközi­
ségnek, úgy a munkásvédelem az a tér, 
amelyen az államoknak össze kell tartaniok, 
melyén az államoknak egyesülniük kell 
abban a czélban, hogy a legjobbat alkossák, a 
legtöbbet teremtsék, példával járva elől az, aki a 
legnagyobb ipari téren, de nem maradva cl az 
sem, akinek fejlődő kisipara van csak. Ha a nagy 
államok mellé sorakozhatunk e téren, büszkeséggel 
fogjuk ezt tenni.

Köszönetét mondott ezután a Gyáriparosok 
Szövetségének, amely a kiállítást megteremtette, 
végül pedig üdvözölte a külföldi államok képvise­
lőit, akiknek figyelmét fölhívta arra, hogy Magyar- 
országnak érzéke van a helyes szocziálpolitika iráni.

Ezután az államtitkár Chorin Ferencz és 
Bossányi Endre kíséretében bejárta a kiállítás 
egész terűidét.

A főbejáróval szemben a gőzkazánfelcpek, 
gőzfogók, gőzvezetékek, erőgéptelepek, az egyes 
Iparágakban használt munkaképek és mühelybe- 
rendezések védőkészülékei ragadták meg legelő­
ször az államtitkár ügyeimét. A készülékek közül 
különösen a villamos tizemnél szükséges biztos- 

. sági berendezések és újszerű védőapparátusok 
J tetszetlek neki legjobban. A mupkí'isjóléti berende*
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zéseknél : a munkáslakásoknál, rokkanlmenedék- 
helyeknél hosszabb ideig immorált az államtit­
kár és részletesen elmagyaráztatta magának a fon- 
tosabb újításokat. Ebben a csoportban egy' nagy­
méretű kép is feltűnt Szterényinek. A képet a Tár­
sadalomtudományi Muzeum állította ki s az Adriai 
tenger partján épülő Tengerparti Munkásgyógy- 
lelepct ábrázolja. Az államtitkár kérdezösködésére 
dr. Bród Miksa orvos elmondotta, hogy ezt a mun­
kásszanatóriumot gróf Szánáry Pál elnöklete alatt 
dr. Goldner Adolf vezető-főorvos instrukeziói sze­
rint részvénytársaság építteti erényi Ullmann Gyula 
műépítész tervei alapján, aki egyszersmind alelnöke 
is a részvénytársaságnak. Az államtitkár örömmel 
hallotta, hogy az 1908-ik év januárjában már meg­
nyílik a szanatórium. A gyógytelep 240 üdülőbe­
tegnek fog helyet adni, még pedig igen olcsónak 
mondható árért, amit egyébként is a betegpénz­
tárak fognak fizetni tagjaikért.

Az ipari és gyári telepek biztosságára s 
egészségügyi felszerelésére szolgáló berendezése­
ket tekintette meg ezután az államtitkár. Az ipar- 
egészségügyi csoportban a mosakodó és fürdőbe­
rendezések, továbbá az ipari betegségek elterjedé­
sének meggátlására való készülékeknél időzött 
hosszabb ideig.

Az iparcsarnok főbejárójától balra rendezte 
kiállítását a

Budapesti Önkéntes Mentőegyesület.
Üvegszekrényekben állította ki dr. Kovács 

Aladár igazgató-főorvos azokat az üvegszilánko­
kat, fadarabokat, tűket, fémdarabokat, vasgyürü- 
ket, amelyek balesetet vagy szerencsétlenséget 
okoztak s amelyeket a szerencsétlen emberek tes­
téből távolítottak el a mentők. A mentők kiállítá­
sáról, amelyet nagy érdeklődéssel apróra meg­
nézett Szterényi, a tűzoltókéhoz ment, amely szin­
tén hosszabb időre lekötötte figyelmét.

Innen az államtitkár a
Magyar Styriai kötögépgyár 

kiállítását szemlélte meg, ahol hosszasabban idő­
zött. A gyár a pécsi kiállításon elért sikerein fel­
buzdulva, e kiállításra elhozta kitűnő gépeit. Ez­
úttal hat gépet mutatott be teljes tizemben. A 
ezéget Fogl ezégvezető képviselte és 6 fogadta az 
államtitkárt, ki megnézte e gépeket tizem közben 
is. Az államtitkár kérdéseire Fogl megjegyezte, 
hogy tulajdonképen nekik ma ünnepük van, mert 
a Dongó-utcza 5. szám alatti hatalmas gyárnak 
ma van a bokréta-ünnepe és megkérte az állam­
titkárt, hogy ha majd az uj gyárat felavatják, te­
kintse meg. Szterényi ezt megígérte Foglnak és 
örömének adott kifejezést, hogy a Magyar Styria 
kötőgépgyár uj és díszes otthonba jut. Az iroda 
és elárusító hely továbbra is Csengery-uteza 54. 
szám alatt marad.

Ezután feltűnt az államtitkárnak a
brünni königsfeldi gépgyár 

kiállítása. Á kiállítás az osztrák csoport bejárójá­
nál fekszik. Egy teljes asztalosmühetyt látunk itt 
igen ízléses elrendezésben, villamos hajtásra be­
rendezve. Az egyes famegmunkáló gépek szerke­
zete a legmodernebb és kivitelük rendkívül szolid. 
Minden működő szerszám és forgó alkatrész prak­
tikus védőkészülékkel van ellátva. Ezen ezég fa­
megmunkáló gépei Magyarországon külömben 
igen el vannak terjedve. A ezég speczialitását a 
Titán és Brunakeret-filrészek képezik, melyek a 
a fűrésziparban nagy munkaképességükkel általá­
nos feltűnést keltettek. E gépek a magyarországi 
viszonyoknak legjobban megfelelnek és a legutóbbi 
időben már általánosan elterjedtek és közkedvelt­
ségnek is örvendenek. A ezég külömben gőzgépe­
ket, gőzkazánokat, petroleumgyári berendezéseket 
stb. is készít.

ízléses és feltűnik a
Schuchardt cs Schütte

ezég (Budapest. Teréz-körut 46) kiállítása. E világ- 
ezég Magyarországon is meg akarta honosítani 
gyártmányait, melyek az egész világon közismertek 
és közkedveltek. E szempontból nagy áldozatokra 
határozta el magát és Magyarországon magyar 
gyárat, magyar irodát, magyar raktárt, szóval tel­
jesen önálló magyar telepet létesített. A ezégnek 
gyára van Becsben, Berlinben és Kölnben is, ve­
zérképviseletei vannak Londonban, Stockholmban, 
New-Yorkban, Kópén hágában, Petersburg és 
Shanghai városokban. A ezég szabatossági szer­
számgépeket gyárt s a gyártmányait méltán 
a modern technika legszebb vívmányainak ne­
vezhetjük. Gyárt a ezég teljes mühelyberen- 
dezést a legújabb védőkészülékekkel ellátva. 
Megemlítésre méltók a ezég mérőeszközei és gyors- 
fúrói, melyek gyors munkára képesek. A ezég 
egyik speczialitása a Norton-félc alundum-csiszoló- 
korong, mely a maga nemében minden versenyen

felül áll és az összes állami gyárakban e korongot 
használják. Különös súlyt fektet a ezég a sűrített 
levegő által hajtott szerszámokra és a ezég itteni 
telepén több ilyen sűrített levegő által hajtott szö- 
gecselő-gépek, kalapácsok és fúrók működésben 
láthatók. A ezéget Magyarországon Jercke Ottó és 
Kráhl József mérnökök képviselik. Előbbié a ke­
reskedelmi, utóbbié a műszaki vezetés. Az ál­
lamtitkárt ők kelten fogadták és kalauzolták 
körül a ezég kiállításán; hol egészségügyi ko- 
váesttizhelyek voltak felállítva. Szterényi államtitkár 
a legnagyobb elismerésének adott kifejezést a látot­
tak felett és egyúttal örömének adott kifejezést 
azon, hogy ez a kiváló ezég Magyarországon önálló 
telepet létesített. Az urak egyike megjegyezte, hogy 
a ezég kiállítása impozánsabb lenne, de egyik 
gépük az elszállításnál eltörött és nem bírták ki­
állítani. Az államtitkár sajnálkozását fejezte ki a 
malőrön és kezet fogva az urakkal, újból megelé­
gedésének adott kifejezést.

A kiállított munkagépek nagy részét a
Laub Lipót

budapesti elektrotechnikai ezég (VI., Liszt Ferencz- 
tér 1) motorai hajtják. E motorok úgy a főváros­
ban, mint a vidéken igen el vannak terjedve. E 
motorok kiválóságát az képezi, hogy rendkívüli 
tartósságuk mellett kitűnő pontossággal működnek 
s áruk tekintetében versenyeznek az összes motor­
gyárosok készítményeivel. A ezég csak a legutóbb 
lézajlott sütőiparkiálliláson nyert aranyérmet első­
rendű motoraival s e kiállításon is általános fel­
tűnést keltett a motorok zajtalan járása s az 
azokkal való meglepő könnyed kezelésért.

A Werner és Fjeéderer
bécsi világ-ezég, amely nemrégiben a sütőkiállitá- 
son fényes sikert aratott gépeivel, hogy a zsűri a 
legnagyobb dijat a ezégnek juttatta, most is meg­
jelent kiváló gépeivel és ezúttal is önmagához 
méltóan vett részt e kiállításon. Két vegyiipari 
keverő-gépet, egy tészta- és festékgyártó hengert, 
valamint egy porológépet mutatott be teljes Üzem­
ben. A kiállításon a ezéget Marik budapesti ve­
zérképviselő képviselte, o fogadta Szterényi állam­
titkárt, aki régi ismerősként üdvözölte Marikot, 
teljes felvilágosítást kért a kiállított gépekről, mely 
Után szívélyes kézszoritással búcsúzott a ezég 
magyar képviselőjétől.

' Nem hagyhatjuk megemlítés nélkül a kiállítás 
impozáns külsejét, amelyet

Kaiser J.
kárpitos és díszítő ezég készített, ki a rendelkezé­
sére álló nyolez nap alatt igazán lehetetlennek 
Játszót produkált. Az államtitkárnak bemutatták 
Kaiserf, aki elmondta, hogy több nagy kiállításon 
ilynemű munkálataiért kitüntették, "mit Szterényi 
ölömmel vett tudomásul.

Méltó feltűnést keltett a kiállításon a
W. F. L. Beth

liibecki gépgyáros kiállítása, amely a németbiro­
dalmi kiállításon terül el. A ezégnek kiállítása 
mindjárt az első helyen áll a németek között. Na­
gyon érdekes a ezégnek kizárólagos speczialitása, 
a pormentesitő telepé, amelyből a ezég a múlt 
évben 200 darabot állított fel. A gyár ezenkívül 
foglalkozik szellőztctési telepek felállításával is és 
gyártója a zsákporló gépeknek, a zsákkiőntő gé­
peknek és a pormentes lisztkeverő gépeknek.

Határozottan érdemes megtekinteni a Sz\kla D. 
budapesti (Károlv-kkönit 3.) ezég orvosse­
bészeti, műszer- és kötszergyóros Ízléses és tanul­
ságos kiállítását. Különösen két készülék tűnik 
fel mindjárt a szemlélő előtt. Az egyik egy forró 
légkészülék minden testrészre. E készüléket kizá­
rólag Szikla D. gyártja és kizárólag csak nála 
kapható. A másik fontos készüléke egy villamos 
forró légdus, melynek egyedáittsifási joga illeti őt 
Magyarországon. Egy kisebb és égy hatalmasabb 
szekrényben ott találunk mindent, mit egv neves 
műszer- és kötszergyáros produkálhat. Szikla D.-t 
Thék Endre mutatta be az államtitkárnak, aki 
mindenek előtt megtekintette a ezég kiállítását, 
azután kérdéseket intézett Sziklához, ki elmondta, 
hogy 9 éve áll fenn, 16 munkással dolgozik és 
1903-ban ö felségének is bemutatták, mikor is a 
tanoncz- és segéakiállitáson melegen megdicsérte 
az uralkodó. Az államtitkár örömmel vette ezt tu­
domásul és nagyon tetszett neki a két említett 
készüléken kívül egy tolható hordágy, valamint a 
ezégnek több müberendezési tárgya.

A kiállítás egyik legérdekesebb objektuma a
Magyar Fémlemezipar rész­

vénytársaság
bud i pesti gyári ezég (Erzsébet királyné-utja 57- 59.) 
kiállítása. A ezég igazán a legnagyobb áldozat-

készséggel veit részt a kiállításon s mintegy kü­
lön pavi Ilonban mutatja be kiváló gyártmányait. 
Ott látjuk a ezég összes gyártmányait, olajfesték- 
dobozait, lakk-kannáit, méhészeti eszközöket, vala­
mint mézpergetőket. Legutoljára hagyjuk a leg­
fontosabbakat: a „HenzeMéle robbanás mentes 
kannákat, tartályokat, edényeket és hordókat. Ezek 
mindennemű veszélyt, robbanást teljesen kizárják 
és e szempontból óriási jelentőséggel bírnak. A 
ezéget Balázs Hugó vezérigazgató képviselte, ő 
fogadta Szterényi József állomtitkárt, aki a legap­
róbb részletét megnézte e kiállításnak és megje­
gyezte, hogy Henze-íéle kannák és tartályok any- 
nyira kizárnak minden veszélyt, hogy a robbanó 
folyadékot kizárólag ilyen edényekben kellene 
tartani.

Nagy hatást ér el a
Magyar Siemens-Schukeri-Müvek 

Villamossági r. t.
kiállítása. Itt látjuk a ezég kiváló pormentesitő 
szivattyúit, amelyek a használatban oly kitünően 
váltak be. E szivattyúk használhatósága rendkívül 
nagy körben mozog és mindenüvé kiterjed, ahol 
port vagy ahhoz hasonló anyagokat egészségi 
szempontokból kifogás alá nem eshető módon 
eltávolítani. Bútoroknak, szőnyegeknek, függö­
nyöknek, kárpitoknak stb. lakásokban, szállodák­
ban, gyógyintézetekben és kórházakban való tisz­
tításon kívül kiválóan alkalmas e berendezés vasúti 
kocsik tisztítására. A ezég kiállításán feltűnést kel­
tenek azok a gépek, amelzek a munkások bizton­
ságát vannak hivatva szolgálni. Az államtitkárt 
a részvénytársaság igazgatója Stromszky fogadta, 
aki kiváló szaktudással magyarázta meg az állam­
titkárnak az egyes gépek előnyeit. Szterényi 
államtitkár hosszasan időzött a kiállításnál s a 
legnagyobb megelégedés hangján nyilatkozott róla.

A Csarnok baloldali falát teljesen elfog­
lalja a

Telefongyár részvénytársaság
(ezelőtt: Berliner J.) impozáns kiállítása, ahol a 
ezég két gyártási ágát mutatják be. És pedig min­
dennemű telefonkészüléket és azok tartozékait, 
valamint a vasúti biztonsági berendezéseket. Az 
első csoport keretében vannak azok a specziális 
szerkezetű telefonok, melyeknél a beszélő fél vil­
lámcsapás, vagy erős áramú vezetékkel való érint­
kezés ellen teljesen védve van, továbbá különféle 
védő és biztosító készülékek a telefonok, csen­
gők és égyéb jelzőkészülékek vezetékei ré­
szére. Az úgynevezett vasúti harangjelzőberen­
dezés, mely a vasúti szolgálatban forgalombiz­
tonsági szempontból is rendkívül fontos szerepet 
játszik, a M. A. V. kiállításának keretében a közle- 
zedési múzeumban van kiállítva. E gép kiállításá­
nak második részét a vasúti biztosító berendezé­
sek körébe vágó készülékek képezik, amelyek arra 
szolgálnak, hogy' az állomásokra be és kijáró, vagy 
általában a pályán közlekedő vonatok minden bal­
eset ellen védve legyenek. így' vannak központi 
váltóállító és váltóelzáró berendezések, különféle 
be- és kijárati jelzők, figyelmeztető jelzők, ezen­
kívül utelzáró sorompók, rakodóknál alkalmazott 
kocsi fogó sorompók, stb. A kiállításon a ezéget 
A'euhold Kornél igazgató és Székely Izsó gépész­
mérnök, a részvénytársaság vasúti osztályának 
társvállalkozója képviselték és nekik köszönte meg 
az államtitkár a ezég tanulságos kiállítása körül 
kifejtett áldozatkészséget.

Meglepően szép és tanulságos a
Keleti J.

budapesti orvosi müszergyáros ezég (Koronaher- 
czeg-uícza) kiállítása, mely a maga szakmájában 
igazán mindent felölel és magában foglal. Ott ta­
lálunk az ő kiállításán mindent, ami a betegápo­
láshoz szükséges, jól kiállított olcsó mentőszekré­
nyeket, különféle biztonsági készülékeket és pedig 
a munkásoknak szükséges a réz- és szemvédőket, 
valamint védőkészülékeket por beszivása vagy ár­
talmas gázak belehelése ellen, stb. Igen érdekesek 
azok a védőkészülékek is, melyeket a tűznél dol­
gozó munkások használnak. A falakon a ezég 
gyárának belső berendezését mutatja be sikerült 
fényképfelvételekben. Látjuk az orvosi mtlszer-

Sárfást, a kötszerészeti műhelyt, a villanygépgyár­
it, a kórházi bútorgyártást, a ruggyanta esztergáíyo- 
zást. Keleti J. 15 éve már, hogy a MÁV. szerződött 

szállítója és ő szállítja az államvasutak összes vo­
nalain szükséges mentőszekrényeket és mentőesz­
közöket. Ezeket bemutatva olt látjuk a ezég kiál­
lításán. Egy remek sterilizátor is magára vonja a 
közfigyelmet, mely köt- és műszerek sterilizására 
alkalmas. A kötszerészet c szakkiállításon a leg­
gazdagabban van képviselve : látunk mülábakat, 
mükezeket, ferdénnőttek részére müfüzőket, sérv-

Reggelizés előtt fél pohár
Sohmidtliaúor-féle

Használata valódi éldós gyomorbajo­
soknak és eaékszorulégban siemttékDel:
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kötőket stb. stb. Az orvosi műszereket sem hagy­
hatjuk megemlítés és dicséret nélkül, valamint a 
czég vasbutorait, melyek együttvéve cgv kis kór­
ház teljes felszerelését képezik és a különböző 
gyárak befegsegélyző egyletei részére vannak ki­
állítva. Midőn Szterényi józsef Keleti J. kiállítá­
sához ért, a jelenlevő czég főnökét melegen üd­
vözölte s felvilágosításait a legnagyobb figyelem­
mel hallgatva megjegyezte, hogy rövid idő óta e 
czég ismét nagyot fejlődött és ma már e téren a 
legelső.

Délben 1 órakor Thék Endre, a kiállítás vég­
rehajtó-bizottságának elnöke, a városligeti Kovács- 
féle vendéglőben ebédet adott a külföld képvise­
lőinek tiszteletére. Az ebéden megjelent Szö­
rényi József kereskedelemügyi államtitkár is. Az 
ötödik fogásnál Thék Endre Szterényi József ál­
lamtitkárt köszöntötte fel. Szterényi József vála­
szolva üdvözölte a német és osztrák munkásjóléti 
intézményeknek megjelent vezérférfiait. Végül fel­
kérte a külföld képviselőit, hogy látogassanak el is­
mét Budapestre és szenteljenek itt egy napot, nem­
csak a főváros, de az ország megtekintésére is és 
győződjenek meg személyesen arról, hogy ebben 
az államban szabad és nagyratörekvő nemzet él, 
mely megérti a kor szellemét és versenyre kél a 
nagy kulturnemzetekkel.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Hart­
mann Konrád titkos kormánytanácsos, a német 
birodalmi biztosítási hivatal tanácselnöke szólalt 
fel és megköszönte a szives vendégszeretetet, a leg­
melegebb elismeréssel nyilatkozott az itt látottak és 
tapasztaltak felől. Felköszöntőt mondottak még Er- 
hardt Lajos udvari tanácsos, Gellén Mór, Bos- 
sányi Endre és Banovics Kajetán.

SZÍNHÁZ es művészét,
(*) A János vitéz — plágium. A nagyváradi 

Szabadság szombaton nem kisebb váddal lépett 
fel, minthogy a „János vitéz“ zenéjét nem Kacsok 
Pongrácz, hanem Beleznay Antal irta és Kacsok 
az ő „kuruczdalait“ használta fel . . . A szenzá- 
cziőra utazó hír még Beleznayt is megszólaltatja, 
aki állítólag odanyilatkozott, hogy bizony a János 
vitéz nótái nagyon, nagyon hasonütank az ő 
dalaihoz.

Azt hiszszük, hogy a Szabadságnak ez a 
hire egyáltalán nem fog szenzácziót kelteni, any- 
nyira képtelen és annyira valószínűtlen. A közön­
ség legfölebb boszankodni fog rajta — és igaza 
van. A „János vitéz“ két év óta jáija be az 
egész országot oly sikerrel, amilyent még darab 
nálunk nem aratott — és két év után csak most

— Kijelentem, hogy Belesnay dalait — egyet 
kivéve — nem ismerem, azokat soha se hallot­
tam és kottában nem láttam. Amit tehetek ez 
ügyben: — megteszem. Marton Sándor ügyvedem 
utján sajtópert indítok a „Szabadság“ ellen és 
mindazok ellen, akiknek részük van a támadásban.

Nagyon helyes 1 mert az még sem járja, hogy 
valakit — akárki légyen az — minden komoly, 
meggyőző bizonyítékok híján, csak feltűnési visz- 
ketegből, vagy mohó kárörömből pellengére állít­
hassanak. Magyar tempó ! Ha valakinek a tehet­
ségével nem mérkőzhet valaki, orvul támad és 
gáncsot vet. Agyon nem üti magát, de hátha 
megbénul . . .

(*) Népszinház-Vigopera. A Népszinház-Vígopera 
vezetősége az október hó 1-én kezdődő színházi 
évre már megállapította a drámai műsort, melynek 
deezember 31-ig terjedő részét alábbiakban ismer­
tetjük. Az első bemutató Szemére Györgynek „Bo­
lond Istók“ czimü szinjátéka. A második drámai 
újdonság Vajda László és Moly Tamás „Raskol­
nikov“ czimü drámája lesz. Deezember havában egy 
külföldi dráma fog színre. kerülni, mely­
nek czimére nézve még nem állapodott meg az 
igazgatóság. Az első lesz Szigligeti Ede legkere­
kebb és leghatásosabb népdrámája: a „Lelencz“, 
mely most fog először szinrekcrtilni a Népszínház­
ban. Ezt követi Tóth Ede „Kintornás család“-ja 
és Rákosi Jenőnek humoros népszínműve, a 
„Ripacsos Pista dolmánya“, amely majdnem két 
évtized óta nem került színre.

FŐVÁROS.

)( Pihennek az élelmiszerhamisiíók. A főváros 
élelmi piaczán működik egy rendszeres szövetke­
zet : a hamisítók tekintélyes gárdája. A hamisítók 
belepancsolnak mindenféle élelmi czikkbe s nincs 
olyan élelmiszer, amit az alaposan képzett hami­
sító ne hamisítana. Törvény nem védi a közönsé­
get ezek ellen a hamisítások ellen. Az egyetlen 

I védőeszköz volt eddig a közigazgatási bizottság 
. üléseinek nyilvánossága, amelynek a segítségével 

a közönség mégis csak megtudott egyet-mást a 
póruljárt hamisítókról. De csak megtudott, úgy lát­
szik, ezután már nem tud meg. A mai közigazga­
tási bizottsági ülésen ugyanis már egyetlen élelmi- 
szerhanusitás ügye sem fordult elő. A hamisítók 
tehát valamennyien jobb útra tértek, csupa egész­
séges áruval látják el a fővárost, a tejbe nem ke­
vernek vizet, a tejfölbe gipszet, a lisztbe krétaport, 
a kávéba babot és több efélét. A mai ülés azt 
akarja jelenteni, ami azonban nem hihető, sőt na­
gyon is válószinütlen. Inkább hihető az, hogy meiő 
jóakaratból a mai ülésről lemaradt az élelmiszer­

pattan ki ez a titok? Nem, annyira „ideális“-an 
gondolkodó ember nincs, aki nyugodtan, csende­
sen nézze, hogy más ember mint söpri be a tan- 
tiémeket, a dicsőséget, azokért a dalokért, ame­
lyek az ő szivéből fakadtak . . . És hol vannak 
Beleznay Antal jóbarátai, művészetének tisztelői? 
Azok közül senki se ismert rá a „Kék tó“ és „Én 
vagyok a pásztorgyerck...“ dallamaiban a „Kurv.cz- 
dalokra“-ra. Ezek is tudták két évig tűrni Belez­
nay mellőztetését ? Mindez egy pillanat alatt 
eszébe jut mindenkinek és csak természetes, hogy 
nem hisz a képtelen vádnak. Mi se hittük egy 
perczig sem, de azért megkérdeztük a legilletéke­
sebbeket, hogy mit szólnak e merész vádhoz. 
Bárd, a kiadó, a következőket mondta : Ez a hí­
resztelés épp oly képtelenség, mint nevetséges. 
Igazán felesleges is vele foglalkozni. Annyi ezer 
és ezer ember között, aki játszotta, hallotta a 
„János vitéz“ dalait két év alatt, még senki se 
fedezett fel hasonlóságot semmiféle szerző 
dalaival. És ki lesz oly ostoba egy élő 
magyar szerzőnek müveiből plagizálni. Ez
uj dolog volna. Beöthy László is a leg­
nagyobb méltatlankodással nyilatkozott a támadás­
ról. Minden száma előttünk született meg, — szólt 
az igazgató — olt voltunk a bölcsőjénél. És 
Kacsóh Pongrácz tehetsége nem szorul senkinek 
a mankójára. Ezt megmutatta nemcsak a „János 
vitéz“-zel, hanem a „Rákócziival is. Volt módunk­
ban magával Kacsóh Pongrácz-czal is beszélni. A 
dolog természetesen kellemetlenül érintette, de 
azért nem nagyon izgatja.

hamisítások elreferálása.
)( Az uj visdijszabályzat. Terjedelmes Itiratot in­

tézett ma a fővároshoz gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter az uj vízvezetéki szabályrendelet dol­
gában. A belügyminiszter a közgyűlés által felter­
jesztett szabályrendelet elvi jelentőségű szakaszait 
változatlanul jóváhagyta és inkább csak néhány 
stiiáris módosítás megejlését kívánja.

Lényegesebb észrevételt tesz a miniszter a 
szí bályren'dclet 21. §-ára, amely a kihágások meg­
torlásáról szól. itt azt kívánja a miniszter, hogy ez 
a szakasz átdolgoztassék és hogy a bírságolás 
kérdését részletesebben és tüzetesebben állapítsák 
meg. Kívánja továbbá a miniszter az ellenőrzési 
ivek szabatosabb megszövegezését és rovatolását. 
Kívánja, hogy az építési czúíokra, (tehát házak, 
épületek építéséhez) igénybe vett vízre nézve egy­
öntetűen a vízmérő mellett való szolgáltatás mon­
dassák ki. Ezekre névé ugyanis a szabályrendelet 
nem mondja ki kötelezően a vízmérő használatát. 
A vizdijszabás 4. §-a kizárja a vizdijleszáilitás 
kedvezményéből a Duna-jobbparli magasan fekvő 
területek ingatlanait. Erre nézve a miniszter annak 
megvizsgálását kívánja, vájjon ez a rendelkezés nem 
jelent-e az illető éidekeiíekre nézve aránytalan meg- 
terlieltelésl. Fölhívja a miniszter a főváros hatóságát, 
hogy a részéről fölsorolt észtevéteket közgyűlésiig 
sürgősen vétesse tárgyalás alá és a határozatot úgy 
hozza meg, hogy ez október al-ikéig föltétlenül a 
jóváhagyása alá terjesztessék, hogy igy lehetővé vál­
jék a szabályrendeletnek az év végéig való jóváha­
gyása. A szabályrendeletnek és vizdijszabásnak emez 
észrevételektől nem érintett minden egyéb rendelke­
zését és szakaszát már ezennel jóváhagyja és azok 
a tovább tárgyalás alapját nem alkothatják. Meg­
felelően jóváhagyta továbbá a főváros hatóságának 
az eme szabályrendelet én vizdijszabás megalko­
tása tárgyában hozott halátozalát s fö'hivja, hogy 

, a vízvezetéki szerelő-ipar vitelének a rendezése

iránt a kereskedelemügyi miniszterhez intézendő 
föliratát hozzá is mutassa be, hogy ezt a jclentő- 
séges ügyet ő maga is támogathassa a kereskede­
lemügyi miniszternél.

j ( Védekezés a himlő ellen. A Wienben dü­
höngő himlőjárvány következtében Bárczy István 
polgármester ma hirdetmény utján felhívja a fővá­
ros-lakosságát, hogy oltássá be magát. A szegé­
nyebb sorsú lakosságot minden kerületi elöljáró­
ságnál oltsák be díjmentesen. Az /. kerületben 
kedden és pénteken, a II. kerületben szombaton, 
a III. kerületben pénteken, a IV. kerületben szer­
dán, az V. kerületben kedden, a VI. kerületben 
hétfőn és pénteken, a VII. kerületben pénteken, a 
Vili. kerületben szerdán és szombaton, a IX. ke­
rületben kedden és csütörtökön, a X. kerület­
ben pénteken, azonkívül a rákosíalvai iskolában 
szerdán. A beoltásokat az említett napokon csak 
délután eszközük. Dr. Magyarevits Mladen tiszti­
főorvos megtette az előzetes intézkedéseket a 
kimlő behurczolása ellen.

)( Fővárosi alkalmazottak mozgalma A fővá­
rosi alkalmazottak mozgalmát vezető végrehajtó 
bizottság ez utón hozza tudomására a telefon 
utján bejelentett bizalmi férfiaknak és azoknak, 
akik a meghívót esetleg meg nem kapták volna, 
hogy az első bizalmiférfi értekezlet holnap kedden 
este 1/27 órakor lesz a VI. kér. elöljáróság dísz­
termében (Aradi u. 23, II. cm.)

) ( Védjük a személyes szabadságot. A múlt havi 
közigazgatási bizottsági ülésen egy interpelláczió 
révén szóba került, hogy a rendőrség nagyon is 
tulbuzgóan jár el a letartóztatásoknál és egyáltalán 
nem respektálja a személyes szabadságot. A rend­
őrség képviselője már a felszólalás alkalmával til­
takozott a felhozott vád ellen s bizonyította, hogy 
a kérdéses esetben, amikor egy nyilvános sétahe­
lyen szerelmeskedő egyént letartóztattak, a rend­
őrségnek volt igaza. Ez az eset ma újra vita tár­
gya Volt a közigazgatási bizottságban. Újból Be­
nedek János kelt védelmére a letartóztatott egyén­
nek, kijelentve, hogy nem az illetőt védi, hanem 
az ő esetében a megsértett személyes szabadsá­
got. A felszólalásra nyomban megfelelt Boda Dezső 
főkapitány, de legtalálóbban Sipöcz László árva­
széki elnök jellemezte a mai budapesti utczai er­
kölcsöket, amelyek éppen nem érdemelnek a Be­
nedekéhez hasonló pártolást.
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SPORT,
Alagi versenyek.
— Első nap. —

Kevés színin közönség jelenlétében folyt le 
az alagi őszi meeting megnyitó napja, mely az 
egész vonalon a fogadott lovak győzelmével vég­
ződött. Nagyobb izgalmat keltett a Rhadost-aka- 
dályverseny, melyben a már nyerőnek látszó Wight 
az angol ugrásnál felbukott, azonban szerencsére 
sem a lovasnak, sem a lónak nem történt baja.

Részletes eredmény a következő :
I. Eladók handicapja. Dij 1500 korona. Táv. 

1000 méter. 1. Luczenbacher 3é Ravenna 57 és 
fél kg. (Hikisch). 2. Mr. Redgrey 3é Kártyás 52 
kg. (Kisziváth). 3. Schey 3é Ajándék 49 és fél kg. 
(Hujbér). — Jutottak még: Diana II. (Klimscha), 
Dugazon (Zsebők), Tünde (Bocskai), Gladiator 
(Kelemen), Gorkij (Lénárt). Küzdelem után egy 
hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik. — 
Tot. 10 : 30, 20: 30, 37, 39.

II. Bhadoat-akadólyverscny Dij. 1600 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Geist G. 4é Postás 08 kg 
(Csompora). 2. Geist G. 6é Nikita 81 kg (Kollár). 
3. Fania főhadnagy 6é Wight 62 kg (Neumann). 
Számtalan hoszszal nyerve, rossz harmadik. — 
Tot.: 10:11.

III. Kísérleti akadályverseny. Dij 1500 korona. 
Táv 3200 méter. 1. Luczenbacher 3é Strauss 65 
kg (Ribcczky), 2. Lipfay B. 3é Excellence 65 kg 
(Galló), 3. Geist G. 3é Révész 65 és fél (Csom­
pora). — Futottak még: Arethusa (Kollár), Ádáz 
(Hujber), Orbán (Máli). — Küzdelem után másfél 
hoszszal nyerve, rossz harmadik. — Tot.: 10:93. 
20:56, 45.

IV. Nono-gátverseny. Dij 1500 korona. Táv. 
2400 méter. 1. Geist G. 3é Szikra 60 kg. (Csom­
pora). 2. Markovifs fhd. 3é Tiny Tini 60 kg. 
(Neumann). 3. Jankovich Gy. 3c Faras 60 kg. 
(Gál). Futottak még : To fa na (Kollár), Saratoga 
(Vetter), Westminster (Hujber), Bari icra (Kovács). 
Biztosan egy hoszszal nyerve, másfél hosszal har­
madik - Tot. : 10 : 28, 20 : 29, 28, 62.

V. Szeptemberi dij. Dij 1200 korona. Táv. 
1800 korona. 1. Stagelschmidt 46 Lady’s Malii 
59 kg (Sinejda K). 2. Br. Rothschild 3é Pufterl 
48 kg (Smejda V). 3. Geist G. 3é Tarok 50 kg 
(Lipták L). Futottak még: Morbihnn (Sebők), 
Beau reve (Gottwald), San toy II (Hujber). Bizto­
san másfél hoszszal nyerve, né;"’ hoszszal har­
madik. Tot.: 10:39, 20:32, 36. '

VI. Eétévcn nyeretlen eladóvorscnyc. Táv. 1000 
méter. Dij 1200 korona. 1. Gróf Pejacsevich Sa­
lome 53 és fél kg (Tausz). 2. Horthy J. Bakafán- 
tos 58 és fél kg (Smejda K). 3. Fries !. Váratlan 
53 és fél kg (Hikisch). Futottak még: Pink (Pa­
lásti), Hátha mégis (Boromissza), Falubeli (Sima), 
Íjaraszt (Lipták), Lconline (Földi), Ad is (Kopit- 
lánski), Márton (Tamás), Miki (Klimscha), Bugyel- 
láris (Vajda). Küzdelem után félhoszszal nyerve, 
fél hoszszal harmadik. — Tot: 10:19, 20:29, 
31, 48.

Második nap.
Üres tribünök, fejtetőre állított papit forma s 

óriási skandalum jellemzik a második napot. A 
favorltok a változatosság kedvéért ma már követ­
kezetesen vereséget szenvedtek. Szcnzácziós ered­
ménynyel végződött a Gátverseny-handicap, mely­
ben Claymore Csingiiingiben talált legyőzőre és 
győzelmére négyes mezőnyben 15-szörös qnótát 
fizetett a totalizatcur. A Buvár-handicap rendkí­
vül heves finisht hozott Maimaison és Kártyás 
között és a biró végül Kártyás számát tétette ki nyer­
tesnek. Erre óriási kavarodás támadt, botok 
és öklök emelkedtek a levegőbe és veszélyes fe­
nyegetések között követelték egyesek az ítélet 
megváltoztatását, illetőleg azt. hogy a biró Mal- 
maisont deklarálja győztesnek. A hangulat már 
nagyon veszedelmessé vált, mire az igazgatóság 
Vi óiai gondolkozás után végre Maimaison számát 
tétette ki nyertesnek és Így az óriási izgalom erre 
lecsöndesült. Különben az utolsó futam is csinos 
meglepetést hozott, miután Bojtár győzelmével cca 
30-szoros quotát juttatott kevés számú híveinek.

I. Kétéves eladóverseny. Dij 1200 korona. Táv 
1000 méter. 1. Mocsonyi A. 2é Dornoch 52 és 
fél kg. (Klimscha). 2. Jankovich Gy. 2é Vörös 
király 54 és fél kg. (Smejda V). 3. Geist G. 2é 
Ténsasszony 49 kg, (Lipták). Futottak még: Ne­
félj (Janek), Falubeli (Sima), Leontine (Bocskai), 
Sárgarózsa (Pinka), Pisano (Neumann), Fanny 
(Kelemen), Pampi (Tausz), Fatia Negra (Földi.) 
Küzdelem után félhoszszal nyerve, félhoszszal 
harmadik. — Tot.: 10 : 29, 20 : 28, 36, 174.

II. Rubel-akadályverseny. Dij 1600 korona. Táv 
4000 méter. 1. Geist G. 4é Postás 73 és fél kg. 
(Csompora). 2. Lukács H. 4é Jakubbey 62 kg. 
(Vetter). 3. Jankovich Gy. 5é Alarich 72 kg. (Ko- 
kár). Futott még: Galmiche (Hujber) elbukott. 
Könnyen hat hoszszal nyerve, rossz harmadik.
— Tot.: 10 : 42, 20 : 66, 207.

III. Gátverseny-handicap. Dij 1500 korona. Táv. 
2800 méter. 1. Markovics fhdn. 4é Csingilingi 67 
kg. (Smejda K.). 2. Horváth J. 5é Claymore 76 és 
fél kg. (Tóth). 3. Geist Gáspár 5é Taps 60 kg. 
(Csompora). Futott még: Gyopár (Vetter). Biztosan 
három hoszszal nyerve, nyolez hoszszal harmadik.
— Tot. 10: 156, 20:45, 29.

IV. Háromévesek akadályversenye Dij 1600 ko­
rona. Táv. 2400 méter 1. Markovits főhadnagy 
Tiny Tun 62 fél kg. (Neuman) 2. Geist G. Szikra 
63 fél kg. (Csompora) 3. Capt. Blue Edőmér 58 
fél kg. (Kollár). Könnyen öt hoszszal nyerve üt 
hoszszal harmadik. Tot: 10 :38.

V. Buvár-handicap. Dij 1200 korona. Táv. 1600 
méter. 1. Gróf Pejacsevich 3é Maimaison 58 kg 
(Klimscha). 2. Mr." Redgrey 3é Kártyás 51 kg 
(Kisziváth). 3. Brachfeld L. 3é Gardenia 53 kg 
(Bocskai). Futottak még: Marcona (Sima), Kiboko 
(Martinkovics), Palotás III. (Neumann), Szobor 
(Hujber), juventa (Smejda), Banzai (Földi), Akkor 
(Keíemen)i Küzdelem után nyakhoszszal nyeive, 
egyhoszszal harmadik. Tot. : 10 : 37.20 : 33, 32,47.

VI. Eladó handicap. Dij 1200 korona. Táv 
1200 méter. 1. Geist G. 2é Bojtár 51 kg. (UI- 
richshofer). 2. Gróf Pejacsevich 2é Zsalu 49 kg. 
(Klimscha). 3. Capt. Blue 2é Pipelet 55 és fél kg. 
(Janek). Futottak még: Fabian (Hujber), Royal 
Anne (Martinkovics), Bakafántos (Kisziváth), Cora 
(Kelemen). Biztosan egy hoszszal nyerve, egy 
hoszszal harmadik. — Tot. : 10 : 363, 20 : 100, 
40, 29.

Bécsi versenyek.
— Szeptemberi meeting. Második nap. —
A bécsi őszi meeting második napjának fő­

száma a 15.000 koronával dotált Nagy bécsi 
handicap volt, melynek mértföldes távján tizen- 
nyolcz induló közül az eddig flyernek vélt Armada 
került ki győztesnek a második helyre holtver­
senyben beérkező Hexenmeister és Soros előtt. 
Armada győzelme nagy meglepetést hozott, amit 
legjobban bizonyít a 24-szeres osztalék is.

Részletes eredmény:
I. Wienerwaldl-dij. Dij 3000 korona. Táv. 2400 

méter. 1. Br. Schossberger L. 4ű sm Orphehn 
59 és fél kg. (Tarai). 2. Br. Schossberger L. id. 
pm Nemes 56 kg. (Krouzil). Fél hosszal nyerve. 
— Tot. 10 : 11.

II. Nyeretlen hétévesek versenye. Dij 4000 kor. 
Táv 1000 méter. 1. Egyedi A. pk Mátka 54 és fél 
(Miles). 2. Báró Harkányi A. pm Virgilius 56 kg 
(Janek). 3. Mautner V. pin Mony 56 kg (Birken- 
mth). — Futottak még: Dongái (Carslake), Bo­
londóra (Tarai), Jalouse (Szenté). — Könnyen 
négy hoszszal nyerve, két és fél hoszszal harma­
dik. — Tot. : 10:18, 20 : 27, 49.

III. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1000 méter. 1. Meichl T. 36 sm. Bisambcrg 48 
kg. (Gulyás). 2. Szemete M. 5é pm. Ito 52 és fél 
kg. (Szentel. 3. Péchy A. 36 pk. Camelis 43 és 
fél kg. (Guttmann). Könnyen egy hoszszal nyerve, 
két hoszszal harmadik. — Tot. 10 : 28.

IV. Nagy bécsi handicap. Dij 15.000 korona. 
Táv 1600 méter. 1. Söllinger R. száz. 4é sk Ar­
mada 53 és fél kg. (Janek). 2. Gróf Trauttmans- 
dorff L. 3é pm Hexenmeister 59 és fél kg. 
(Krouzil). 2. Báró Born F. 3é stpm Soros 51 kg. 
(Prefzner). 4. Meichl T. 4é pk Liebeslied 46 és 
fél kg. (Gulyás). Futottak még: Elzevir (Tarai), 
Kukuruz (Aylin), Gavotte (Carslake), Kara Mus­
tafa (Birkenruth), Midshipman (Heidt), Loredan 
(Martinkovics), Kuropatkin (Szente), Meglehet 
(Pis), Táltos (Walkinglon), Ovidius (Southey),

Old Coin (Vivian), Dinom-Dänom (Cockeram), 
Sans atout (Baumgartner), Gyöngyösi (Miles). Fél 
hoszszal nyerve, holtversenyben második. — Tot.: 
10 i 244, 20 : 208, 102, 128.

V. Kétévesek eladó handicapja. Dij 2000 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Br. Harkányi J. pm Prokop 
53 kg (janek). 2. Egyedi A. sm Bocskoros 48 és 
fél kg (Paul). 3. Gr. Wenckheim D. sk Csoda II. 
51 kg (Cockeram). — Futottak még: Lansendorf 
(Southey), Hanakin (Vivian), Wergele (Pretzner), 
Subitö (Miles), Nadzieja (Baumgartner), Glück auf 
(Seiler). Biztosan fél hoszszal nyerve, másfél hosz­
szal harmadik. — Tot: 10:31, 20:31, 50, 78.

VI. Szeptemberi gátverseny. Dij 6000 korona. Táv. 
2400 méter. 1. Mattausch H. sm Sárga csikó 65 kg. 
(Slinn). 2. Hg. Taxis S. sm Fődéről 61 Vz kg. 
(Buckenham). 3. Dreher A. sm Vicarella 65 kg. 
(Aylin). Futottak még. Trenfe et quarante (Giber), 
Perchance (Lawton), Ikrény (Huxtable), Jutta 
(Fürst), Levente (Kapusek), Bélus (Seideman). 
Biztosan másfél hoszszal nyerve, fejhoszszal har­
madik. — Tot: 10 : 31, 20 : 30, 49, 59.

VII. Kétévesek handicapja. Dij 3000 korona. 
Táv. 1100 méter. 1. Meichl T. sk Letzte Liebe 
45 kg (Gulyás). 2. Blaskovich E. pk. Witness 
49 kg (Baumgartner). 3. Dreher A. pm. Oliveto 
53 kg (Carslake). Futottak még: Sturm (Krouzil), 
Remek (VivianJ, Haluska (Prelzner), Peugot 
(Walkingion), Galánta (Cockeram), Frau Model 
(Honig). Biztosan háromnegyed hoszszal nyerve, 
fejhoszszal harmadik.

— Szeptemberi meeting. Harmadik nap. —
A harmadik nap két főbb száma a 2000 m.-es 

Amaranthus-verseny, melyben Rother Stadl és az 
1000 m.-es Stronzian-handicap, melyben Mayrose 
és Lancelot indulnak jobb esélylyel.

Jelöltjeink a következők:
I. Maulhner-ist.—Roquin.

II. Meichl-ist.—Napsugár.
III. Rother Stadl.
IV. Meichl-ist.—Bocskoros.
V. Mayrose—Lancelot.

VI. Jägerndorf-Rebellin.
VII. Ito.

0 A vasárnapi mérkőzések. Az őszi fooíball- 
szezon második vasárnapján a főváros összes 
pályáin voltak mérkőzések, melyek közül főleg a 
ferenezvárosiak nemzetközi, a MAC—BTC-ncU 
bajnoki és a Korinihián vándordíj első mérkőzé­
sei emelkednek ki.

Germánm FC—Ferenczvárosi TC. (4:1) Baj­
noki csapatunk múlt vasárnapi első nemzetköz: 
mérkőzése után némi elbizakodottsággal állott ki 
a Germania ellen, mely nálunk még nem vendég­
szerepeit. Az F. T. C. csapatának verességét első 
sorban ez okozta A Germaniaban oly csapatra 
ismertünk, mely rövid időn belül Ausztria legjobb 
csapata lesz. ha tovább is komoly munkát végez

Af. A. C. — B. T. L. (4: 1). Első bajnoki 
mérkőzésünk nagy közönséget vonzott a margit­
szigeti pályára, mely igen érdekes és izgató játé­
kot élvezett. A B. T. C. újonnan szervezett csa- 
pata igen szépen szerepelt és csak nehéz küzde­
lem árán szerezték meg az atléták a vezető két 
pontot.

Corinlhián mérkőzések. A Magyar Tcstgya- 
korlók Köre 5 : 1 eredménynycl győzi le az 
Újpesti 'Torna-Egylet csapatát ; a Nemzeti Sport 
Club csapata pedig 2 : 0 arányit meglepetésszerü 
győzelmet aratott a Törekvés sport egyesület 
ellen,

() Atlétikai viadal Aradon. Az aradi afhlefikai 
klub vasárnapi atlétikai viadala a vidék és a 
főváros atlétáinak élénk résztvéfele mellett kitü­
nően sikerült. A rendezőség Szathmáry János el­
nök és Vass Gusztáv titkár vezetése mellett nagy 
szakértelemmel bonyolította le a programmot, 
melynek főszámát, Magyarország 30 kilométeres 
bajnokságát nagy fölénynyel Manglitz Ferencz 
nyerte meg.

A viadal részletes eredményei a következők:
Délelőtt. II, Magasugró csapatverseny. 1. Az 

Aradi A. C. csapata. (Neidenbach E,) 168 cm., 
Ziffer Sándor 160, Szigethy Jenő 165’5. Szathmárv 
Kálmán 165 5, Gaál Z. 65’5.)
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II. Sidvdohds csapatversenye. 1. A Debreceni r. E. (Mudln Imre 11 69 m.. Rudolf! 9-38, Zöld 

9-81, Dobó 10-36, Jámbor 10-08, Chulh 9 99) 27 
pont. 2. Az A A. C. csapata 28 ponttal.

III. 100 vardos síkfutás. 1 Előfutam: I. Kiss
István (D. Ä. A. C.). 2. Hoffmann Janos — 1. 
Előfutam: 1. Szathmáry László (A. A. C.), 2. 
Valérián László (A. A. C.)" , ,

Délután. 1. SO Am. országúit gyaloglás Ma­
gyarország bajnokságáéit. 1. Manglitz rerencz 
(F. T. C.) 3 ó. 9. p. 8 mp„ 2. Sörös Árpád (Te­
mesvári A. C.l 3 ó. 21 p. 30 mp., 3. Csizmadia 
István (F. T. C.) 3 ó. 21 p. 31 mp.

II. ICO vardos síkfutás, döntő. 1. Kiss István 
(D. A. C.) 10-9 mp., 2. Szathmáry László (A. A. C.),
3. Valerian László (A. A. C.) V5 m.-rel nyerve, 
ugyanannyival harmadik. Rossz start. Kiss kiugrik 
s 3 m. előnynyel indul.

III. Sulydobás. 1. Székelyhidy Béla (D. A. A. 
C.) 1V75 m., 2. Mudin Imre (D. T. E.) 1V73 cm.,
3. Alt János (A. A. C.) 1107 m.

IV. Magasugrás. 1. Szabó Béla (D. A. A. C.) 
166 czm., 2. Vadon Géza (D. T. E.) 166 czm.,
3. Reichner László (A. A. C.) 161 czm,, 4. Abar- 
banel Róbert (M. T. K.) 159 czm.

V. >/4 angol mfd.-es síkfutás. 1.- Veres Sán­
dor (M. A. C.) 55-2 mp., 2. Duffner János (A. A. 
C.), 3. Belu Gyula (T. A. C.)

VI. Diszkoszvetcs. 1. Antal Pál (M. T. K.) 
39.30 ni., 2. Mudin Imre (D. T. E.) 35-40 m., 3. 
Alt János 33 ni.

VII. Staféta-futás. (4X100 m.) 1. A M. A. C. 
csapata (Medgyessy, Kazár, Veres S., Simon)., 2. 
az A. A. C. versenyt a D. A. A. C. stafétája 
nyerte meg 486 mp. alatt, mivel azonban az 
utolsó stafétájuk a fordulót egyszerűen lekanyari- 
totta s végig a M. A. C. pályáján futott, a zsűri 
diszkvalifikálta.

VIII. Távolugrás. 1. Szathmáry László (A. A. C.) 
615 cm., 2. Medgyessy Iván (M. A. C.) 607 cm.,
3. Szabó Béla (D. A. A. C.) 605 cm.

IX. Gerelyvetés. 1. Alt János (A. A. C.) 35.96 
m., 2. Gárdos Pál (Aradi „Meteor“) 32.95 ni., 3, 
Valérián László (A. A. C.).

X. Rúdugrás. 1. Szathmáry László (A. A. C.) 
326 cm., 2. Kazár Emil (M. A. C.) 326 cm., 3. 
Törökvaly Lajos (D. T. E.) 270 cm. Másfél óráig 
tartó küzdelem. A 326 cm.-t mindketten imponáló 
stílusban viszik át. Innen 338 cm.-re tették a lé- 
czet, mely nagyobb mint az országos rekord. Ezen 
Kazár egy Ízben már teljesen által volt s csak 
vállával, viszont Szathmáry kezével ütötte le. A 
326 cm.-re visszatett léczet teljes sötétségben 
Szathmáry viszi át.

XI. 1 angol mértföldes síkfutás. 1. Lovas An­
tal (B. A. K.) 5 p. 18 mp., Bcíu Sándor (T. A. C.), 
3. Zalay Sándor (aradi Postás) 80 m.-rel nyerve.

() Úszóink külföldi sikerei. Szombaton délután 
rendezték Anglia száz yardos uszóbajnokságát. 
Daniels amerikai többszörös világbajnok 554 m 
mp.-nvi bámulatos idejével megjavította eddigi 
saját, ’572 ’s mp.-es világrekordját, amit különben 
Halmay is megjavított volna 568/io mp.-es idejé­
vel. A részletes eredmény tehát: győztes : Daniels 
(Amerika) 554/u> mp., második Halmay Zoltán 
(Budapest) 56sAo mp., harmadik Derbyshire (an­
gol), negyedik Radmilovic (angol), ötödik Dockrell 
(angol), hatodik Tartacover (Ausztrália).

Ugyancsak szombaton tartották a 200 yardos 
uszóversenyt, amelyben Zacliár Imre lett a győz­
tes. A fiatal magyar úszót melegen ünnepük 
Angliában.

Az I. Wiener Amateur-Schwimmclub tegnap 
rendezte nemzetközi uszóversenyét Abbáziában, 
amelyen hazai úszók is résztvettek; de legjobb­
jaink, mint Halmai, Zachár és Halász nem indul­
tak ; és csak igy történhetett, hogy Seheff Ottó 
ismét Kcgeeskédett összemérni erejét a második 
sorban küzdő magyar úszókkal és olcsó győzel­
met arathatott. Ausztria 1000 méteres sósvlzi baj­
nokságában első lett Shefí Oltó (Bécs), 2. Tóbiás 
Zoltán (F. T. C.), 3. Hajós Henrik (M. T. K.), Az 
50 méteres főversenyben első lett: Műnk József 
(M. T. K.), 2. Olasz Andor (F. T. K.). A mell­
úszásban : győztes Toldi (F. T. IC), 2, Hendl 
Kornél (M. T. K.)

() Regatta Szegeden. A Tiszai Regatta Szövet­
ség tegnap délután rendezte Szegeden evezős 
versenyét, amelyen a fővárosi Pannónia és Nem­
zeti egyleteken kívül különösen a délvidéki egye­
sületek vettek részt nagy számmal. A részletes 
eredmény a következő:

I. Négy evezős verseny kormányossal (palán- 
kos hajóknak) vidéki csapatoknak. Győztes: a 
Szolnoki Evezős Egylet. 2. Temesvári Cs. E.

II. Egyes verseny, kezdők számára (palánkos 
hajóknak) vidékiek részére. Győztes: ifj. Csonka 
Fercncz (Szegedi Cs. E.)

III. Négyevezős verseny. Győztes: Pannónia 
E. C. A Nemzeti H. E. 300 méter után feladta a 
versenyt.

IV. Skiffverseny. Győztes: Levitzky Károly 
(Nemzeti H. E.) rowover.

V. Négyevezős verseny kezdők számára (pa­
lánkos hajóknak) vidéki csapatoknak. Győztes;

Szolnoki E. E. 2. Temesvári Cs. E. 3. Maros 
Aradi E. E. „ J n

VI. Nvolczevczős verseny. Győztes : Pannónia 
E. C. 2. Nemzeti H. E. Egy hoszszal nyerve.

Nyilt-íér.
£ rovatban közlőtlckórt nőm vállal folcl5s6got a szar .it sztíaSj.)
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kiülni mellóktrciesotro lehelnek Ezer! kevíe uldnjirissul.

ifj. MECHLOVITS BUDAPEST
Váczi-körut 55.

" Elismert tény, ~ '
tftgy bárki, a fővárosban vagy az ország bármely vi- 
déken, bármilyen üzletet, ingatlant venni, vagy eladni 
óhajt, a leggyorsabban megbízhatóan előzetus koilsigcls

nélkül csakis az első magyar általános I
adds»vOTésí

bömiifö vállalathos lordul Budapest, Bákéczy-ut 32. 
Telefon 87 -80, Vezetője Lőwy Alfré^

Társat keres
fővárosi vasnagykereskedés, mely 10 év 
óta fennáll és az egész országban óriás 
vevőkörnek örvend. Bei eletetett tőke biz­
tosítva. Ajánlatokat „VAS 100“ alatt a 

kiadóhivatalba kér.

am

ÖVSZEBEK
Gummi és halhólyag, 3G6/o engedmény tncza. 
tonkint i-io forintig. Capot-Amorlcain rövid, 
ß—3 forintig, lintagyüitemétiy (25 db) a leg­
finomabb minőség uralt részére 5 frt. Irriga­
tor. felszerelve 2—5 írtig. Diana-övek, legfino­
mabb 2.50, 8.-, 8.50 írt- Htodon megrende­
lésnél 30°/e engedmény. Árjegyzék Ingyen.

I Rottiauser M. Ignácz és Fia!
Budapest, VI., Deák-tér 6. ez.

Ankcr-ndvar (Király-utcza sarkán.)

Kedd, szeptember 10;

Ä LÍPTlS
6 legújabbh él mAr la » leg-keflvelte

MÜLLER J. L.
la h leg-keflveltebb foffpől 

ca. de kl»
Kaphatói a-udv. eztit
Budapest, IV., Koi»onahercxeg-u. 8.

ezer^sz, drosrorla óa finomabb üzletekben^ 
Xtls tubus 60 fillér, ILI §rC •*<■* w* 
ttstgy tubus 1 ktoon*. w ■■ Jfc* **

700 oldal élez és kép
csak 3 korona

y 3 fi9 _ Ä_
Hl ÜSTÖKÖS

1906. évi évfolyama
bekötve 3 kor.-ért megrendelhető a pénz 
előleges beküldése (levéljegyekben is) vagy 

utánvét mellett.

Minden könyvtár dísze.
Páratlan szórakozás a hosszú téli estéken. 

Tartalmaz egy regényt is.
Bekötve csak 3 korona.

„Az Üstökös“ kiadóhivatala
t: híficst. V.» fiüiiüA-Ur 11.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A nyári szünet után. Zsitvay Leó, a budapesti 

bünietőtörvényszék elnöke ma foglalta el a nyári 
szünet után hivatalát.

fi Elkerült csőd, A kereskedelmi és váltótör­
vényszéken Beck dr. bíró előtt mára volt kitűzve 
a Középponti Előlegezési bank ellen beadott csőd­
kérvények tárgyalása. A mai tárgyaláson már 
egyetlen hitelező, Reich Kálmán dr. jelentkezett, 
akinek ügyvédje bejelentette, hogy a bank jogi kép­
viselőjével már megkötötte az egyezséget. Tekin­
tettel erre a mai tárgyalás is elmaradt s így a bank 
elkerülte a csődöt.

§ Az ügyvédi kamarák köréből. Az aradi ügyvédi 
kamara közhírré teszi, hogy dr. Kulpin Fercncz 
ügyvédet, Békéscsaba és dr. Vajda Iván ügyvédet 
Arad székhellyel, az ügyvédek lajstromába felvette.

§ Gróf Andrássy mint tanú. Dr. Lengyel Zoltán 
ügyvéd, orsz. képviselő A Napban Polónyi Géza 
volt igazságügy miniszter ellen megírt támadó 
czikkében egyik vádul felhozta Polónyi ellen, hogy 
Beke Erzsébet nevű nővel szövetkezve megakarta 
zsarolni gróf Nákó Sándor fiumei kormányzót. A Bu­
dapesti Napló 1906. évi november 10-én Egy darab 
Szodoma czimü vezérczikkében szóvá tette ezt az 
ügyet. Lengyel Zoltán vállalta a vádat, megjegyezve, 
hogy ezt az ügyet ismeri gr. Andrássy belügymi­
niszter is. Polónyi kérelmére a vádtanács rendele­
téből ma délelőtt 10 óra után hallgatta ki dr. Kiss 
István vizsgálóbíró a tanúként megjelent belügy­
minisztert, aki elmondta, hogy Jeszenszky memo­
randumából és gr. Nákó Sándor elbeszéléséből 
ismeri ezen ügy egyes részleteit. Tizenegy óra 
volt, amikor a belügyminiszter a vizsgálóbíró szo­
bájából kijött. A folyosón levő újságíróknak 
ennyit mondott:

— Igazán nem tudom, lehet-e, szabad-e kö­
zölni a biró előtt tett vallomásomat. Annyit mond­
hatok, hogy a Polónyi—Lengyel-ügyben hallgatott 
ki a vizsgálóbíró.

— Elmondottam, hogy az ügyről közvetlen 
tudomásom egyáltalán nincs. Csupán hallomásból 
és egy memóiandumból ismerem a különös ügy 
részleteit. Ezeket pontosan szóról-szóra jegyző­
könyvbe diktáltam és ezzel véget ért a kihallga­
tásom.

A belügyminiszter kihallgatása 20 perczig 
tartott.

§ A dánost rablógyilkos czlgányok körözése.
Dr. Aczél Nándor a pestvidéki törvényszék vizs- 
gálóbirája köröző-levelet bocsátott ki a czigányok 
ellen, akik a karaván elfogatásakor elmenekültek. 
A körözöttek: Lakatos Lajos (másként Sztojka 
Dolár, nyíregyházai szül. 24—26 éves, kinek kü­
lönös Ismerhető jele, hogy az orrán keresztül vá­
gásból eredő sebhely van, Lakatos János (más­
ként Sztojka Kuna) nyíregyházai szül. 18-20 
éves, ismertető jele, hogy jobb arczán ostorcsa­
pástól eredt régi sebhely van, Lakatos János 
(másként Sztojka Párna) makiári születésű 30 — 
35 éves kóbor czigány és Lakatos Lina Vilma 
egerszalóki születésű r. katolikus kóbor czigány- 
leany, akik valamennyien részesei a Gyónón julius 
18-ára virradó éjjelen G. Jabok Jánosné, G. Jabok 
András és felesége sérelmére elkövetett rablásnak, 
ugyanakkor Halász Jánosné és Jabok János sérel­
mére elkövetett betöréses lopásnak s az alsódánosi 
pusztán Szavas István, Szarvas Istvánná, Szarvas 
(Maczéka) Teréz és Tabányi Pál sérelmére elköve­
tett rablásnak, gyilkosságnak. A három férfit ala­
pos gyanú terheli, hogySzarvas (Maczéka) Teréz- 
zel szemben elkövették a btkv. 232. §-ában meg­
határozott bűncselekményt, továbbá Szarvas István 
sérelmére a gyújtogatás bűntettét s ez év július 
1-én Kolompár Mari sérelmére a nagykőrösi ha­
tárban a rablás bűntettét. Lakatos Lina 
Vilmának ismertető jele, hogy a bal arczán 
a szem alatt vágásból eredő sebhelye van.

§ A llau-pör, A lipcsei országos törvényszék 
október 12-én fogja tárgyalni a Hau-pörben 
beadott revíziós kérelmet. A tárgyalás nyilvá­
nos lesz.

§ He gtagadott megrendelés. Gottlieb Sámuel 
hajduhadházi kereskedő üzletébe az elmúlt év 
szeptember havában beállított a Mangold S. buda­
pesti nagykereskedő ezég utazója és ügyes rábe­
széléssel jelentékeny összegű árumegrendelést 
eszközölt ki Gottlieb Sámueltől. A megrendelés
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utánvételre szólott és a czég sietett effektuálni a 
í'dvező feltétellel megkötött üzletet. Az utánvétel 
azonban zátonyra jutott, mert Gottlieb felesége, 
•iki az üzlet tulajdonosnője volt, nem akczeptálta 

férje által az o megkérdezése nélkül tett meg­
rendelést és az árut nem váltotta ki. A Man- 
(rnld-czée erre pert indított s Gottliebné a 
ner során is következetes maradt és megesküdött 
arra hogy ő nem adott a férjnek megbízást arra, 
wv az üzlete részére megrendelést tegyen. A 
naivkereskedő czég pervesztes lévén ezen valló- mis következtében, büntető útra terelte most már 
nz ugvet s okirathamisitás bűntettéért tett feljelen­
tést Gottlieb Sámuel ellen, kivel szemben az 
tipvészség vállalva a vád képviseletét, vádiratot 
adott A vádirat ellen dr. Gleichmann Lajos védő 
által beadott kifogásokat most tárgyalta a vád­
tanács dr. Tholt biró előadása alapján s a vád és 
védelem előterjesztése után Gottlieb Sámuelt vád 
alá helyezte magánokirathamisitás bűntettéért.

KÖZGAZDASÁG.

A szövetkezetek válsága.
— Mulasztások. —

Budapest, szeptember 9.
A szövetkezetek „helyzet'-e válsággá nőtte ki 

magát s a hitelügy fonákságairól esik szó szerte- 
széjjel ebben az országban. Pillanatnyi javulások 
a pénzpiaczon talán a lövő iránti bizalmat csillog­
tathatnák felénk, másfelől azonban egyre-másra 
torlódnak össze a hitelügy nehéz óráit jelző jelen­
ségek. Vezérczikkck méltatják a mai helyzet képét, 
a hitelügy és pénzpiacz eddig mellőzött, sutba 
dobott dolgai állanak az érdeklődés középpont­
jában. Jobbról is balról beharangozzák a sötét 
jövőt, vádak hangzanak el, de még ezeket is tul- 
harsogják a panaszkodások, hogy nemcsak a kö­
rülményeknek, hanem esztendők hibás gazdasági 
politikájának is része van a mai állapotok előidé­
zésében.

Mi nem akarunk vádaskodással előállani, de 
kénytelenek vagyunk konstatálni azt, hogy igen 
is, mulasztások történtek a múltban és el kellett 
következnie ezeknek a nehéz óráknak, hogy rá­
mutathasson a sors a múltak hibáira. A hit el ügy­
gyei a múltban sem a kormány, sem a gazdasági 
közvélemény nem foglalkozott behatóan, olyan 
módon, ahogyan közgazdaságunk e mozgató, nagy 
jelentőségű faktorával számolni kellett volna. Sok 
tekintetben haladtunk gazdasági téren, mig ebben 
a tekintetben nem vittük többre, mint amit hitel- 
ügyünk egyes faktorai szervezkedésükkel önere­
jükből alkottak. Felülről jövő irányításnak, czéltu- 
datos körültekintő hitelpolitikának semmi nyoma. 
Megoldásra váró problémák egész sora rajzik kö­
rülöttünk és mi, ma, amikor azon törjük a fejün­
ket, hogy akut bajokat orypsoljunk, alig érünk rá 
az alkotásra.

Ezeknek a gondoktól átlengett időknek kel­
lett elkövetkezniük, hogy ráterelődjék a közfigye­
lem a hitelügyre. Sok mulasztás megboszulja ma­
gát napjainkban. Szabadjára engedték a pénzinté­
zetek alapítását, a laissez-faire sehol sem adott 
alkalmat oly felburjánzó alapításokra, mint a hitel- 
ügy tekintetében. Nem gondoskodtak arról, hogy 
valahára tető alá vigyék a pénzintézeti reformot\ 
a szövetkezeti törvény égetően sürgős kérdéseit. 
Néhol már elérkeztünk a javaslatokig, másutt még 
az előkészítő munkálatoknál sem tartunk. Lenné­
nek még sürgősebb teendők is. A pénzforgalmi 
eszközöket nem szaporíthatjuk, de azzal is változ­
tathatunk a helyzeten, ha a esek és átutalási for­
galom fejlesztésével könnyitünk a piacz helyzetén.

A törvényhozás is kevés ügyet vetett a hitel- 
ügyre, de mulasztás terheli a hitelügy atomjait is, 
hogy a szervezkedés nem talál náluk annyi hívőre, 
ahogyan ezt a mai helyzet különösen megköve­

telné. Mi nem kérünk gyámkodást a felsőbbségtől, 
csak intézményeket, hogy a kóros jelenségeket 
korlátozzák. És alázattal kérjük az idestova össze­
ülő országgyűlést, méltassa figyelemre a hitelügy 
dolgait is. Mert sok zavaros van a mai helyzet­
ben, de az az egy tisztán áll előttünk, hogy ki 
kell zökkentenünk gazdaságpolitikánk e részét a 
múltak mulasztásai folytán teremtődött helytelen 
irányból.

Egymást kergetik c pillanatban az ellentmodő 
hírek, egyikük szerint kapnak pénzt, a másik meg 
arról tud, hogy nem, a harmadik tudtul adja, hogy 
igenis lesz segítség. A kincstár betétein való tü­
lekedés azonban eszünkbe juttat valamit. Emlé­
kezzünk vissza, arról volt szó egy alkalommal a 
közzel múltban, hogy a vidéki intézetek is kap­
janak betétet az államtól. A pénzügyminiszter akkor 
azzal az érveléssel válaszolt a nyilvánosság előtt, 
hogy a pénztári készletek elhelyezését nem lehet 
deczentralizálni, másrészt a vidéki intézeteknél, me- 
yeknek bonitásukban nem kételkedik, nincs meg 

a kellő likviditás. Igaz, hogy akkor még normá­
lisabb viszonyok voltak a pénzpiaczon, mint ami­
nők á mostaniak. A vidéki intézeteknek akkor 
hidegen-ridegen odamondták: nem adunk betétet, 
még arra sem volt meg a Hajlandóság, hogy olyan 
módon juttassanak nekik a közpénzekből, hogy a 
tekintélyes részük alapítását és központját része­
sítették volna állami pénzben, tehát közvetve ad­
tak volna betétet. Most a szövetkezetek súlyra 
és tökére nézve kisebb központi intézetét 
mégis alamizsnára méltatják, noha vidéki 
intézekre is. ránehezedik a pénzpiacz helyzete. 
Helyes, adjanak a szövetkezeteknek, de akkor a 
szövetkezetek erkölcsi vagy anyagi kapcsolatának 
garantálni kell azt, hogy lelkiismeretesen ellenőrzi 
a kincstári betétben részesített tagjait és nem 
tűri meg, hogy ezek a tagok minden lehető és 
lehetetlen módon szedjenek ki pénzt adósaik 
zsebéből. Segítségre szükség van elismerjük, sőt 
nem olyan csekély összegre, mint amit a kormány 
állítólag kiutalni szándékozik. De lehetetten álla­
pot volna az, ha a kormány segítségével a mind­
nyájunk pénzével majd módot nyújtanak arra, 
hogy a szövetkezetek adósaiktól a prolongácziók- 
nál, amint már ez szokás horribillis dijakat szá­
mítsanak. Ha ad pénzt az állam, bár sokkal ér­
demesebbekre ügyet sem vet, legyen igy. De az 
állam pénzével ne szerezhessenek maguknak a 
szövetkezeti igazgató urak a nagy hirtelenében a 
kormány elé tartott kisemberek takarója alatt to­
vábbra is husás tantiémeket.

** *
A mai nap eseményeit egyébként röviden ösz- 

sze lehet foglalni. A legfontosabb hir az, hogy a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület és a 
Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogköl­
csön Részvénytársa ság, amely intézetek a pénz­
ügyminisztérium megbízásából tárgyalnak a szö­
vetkezeti kötelékkel, már megtették javaslataikat a 
minisztériumnak, A javaslat — megbízható forrás 
szerint — az, hogy 80-85 szövetkezetei liqui- 
dáczióba kénzszeritenek, olykép, hogy az összes 
intézetek által megvonatják tőlük a rcescomptot, 
ezen intézetek anyagát ők átveszik s a már kint­
levő üzleteket szépen lebnyolitják, úgy azonban, 
hogy az adósok megmenekülnek a kellemetlensé­
gektől. Ezért azután a kormány pénzbetéttel támo­
gatja a két intézetet. A többi szövetkezetei — 
amelyek prosperitásához kétség nem fér, kisegí­
tik a bajból, a magyar pénzintézetek továbbra is 
fenfartják velük az összeköttetéseket és a külföldi 
intézeteknél levő kötelezettségeiktől kiszabadítják 
őket. Ezeknek az intézeteknek a papírjait azután 
a kormány kívánságára az Osztrák-Magyar Bank 
is elfogadja.

Szappangyár-réménytársaság Szegeden. Megem­
lékeztünk arról, hogy Szegeden mozgalmat indí­
tottak egy részvénytársasági alapra fektetendő 
szappangyár felállítása ügyében. Az uj gyár 
hivatása lesz a szegedi szappant, Szegednek ezt 
a régi jóhimevü speczialitását hallottaiból föltá­
masztani. Az alapítás eszméje az iparpártoló szö­
vetség köréből indult ki. Az alapítók most bocsáj- 
tották ki az alapítási tervezetet és részvényaláirási 
iveket. Ezek szerint a társaság 100.000 korona 
alaptőkével alakul meg, s úgy rendezik be a 
gyárat, hogy az a külföldi szappangyárakkal a 
versenyt sikerrel felvehesse.

A Maros szabályozása. Apátfalva község közvet­
lenül Darányi Ignácz földmivelési miniszterhez ter­
jesztett be folyamodványt a Maros szabályozása 
tárgyában. Az apátfalvaik kérelmére most érkezett 
le a vármegyéhez a miniszter válasza, mely sze­
rint tudatja, hogy a folyammérnöki hivatal által 
készített tervezet szerint az említett folyószakasz 
97743 korona költséget igényel. Miután azonban 
ily nagy költséget igénylő munkálatok végrehajtá­
sára kellő fedezet ez idő szerint nem áll a minisz­
ter rendelkezésére, utasította az aradi folyammér- 
mérnöki hivatalt, hogy a már létesített müvek biz­
tosítására 18720 korona költséggel a munkálatokat 
sürgősen foganatosítsa. A többi munkálatokat pe­
dig jövőre ígéri leiratában a miniszter, amikor a 
folyóvizek szabályozására országgyülésileg szán­
dékozik az eddiginél nagyobb összeget megsza­
vaztatni.

Budapesten drágább a marhahús, mint Bécsben.
A több mint másfél év óta érvényben levő szerb 
állathatárzár következtében eljutottunk immár 
odáig, hogy a termelő Magyarország székesfővá­
rosában nagyobb ára van az élőállatnak, mint a 
bécsi piaczon, ahova mi exportálunk. Ezt az érde­
kes jelenséget bizonyítja a budapesti és bécsi 
marhavásár jelentésének alábbi néhány adata az 
elmúlt két hétről. Eszerint az árak voltak.

Magyar ökör
I. II. III.

Bécsben szept. 2. 78—84 (86—89) 68—76 58-66 
Bpesten aug. 29. 82-88 (90) 72-80 60—70

Hízott tehén Bivaly
Bécsben 50—78 36—56 (58)
Budapesten 52- 24 (92) 44—60

Bika
Bécsben 74 - 80 (81-83) 60—72 50 - 58
Budapesten 74 — 82 51—60

A taika hízott ökör Bécsben drágább vala­
mivel, de ez a bécsi vásár hasonlíthatatlanul jobb 
minőségben leli magyarázatát.

A Bácsmegyei Gazdasági Egylet ünnepe. A Bács-
Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület vasárnap 
délután avatta töl uj székházát Zomborban. A föl­
avató ünnepélyen megjelentek Darányi Ignácz és 
Günther Antal miniszterek és Mezössy Béla állam­
titkár, akik Szilágyi Dezső szobrának leleplezési 
ünnepélyéről utaztak Zomaorba. A díszközgyűlé­
sen az elnöki széket Latinovich Pál foglalta el és 
a nagyszámú hallgatóság zajos tetszésnyilvánításai 
közben fejtegette mindazok érdemeit, akiknek lan­
kadatlan munkássága és áldozatkészsége a gazda­
sági egyesület gyönyörű székházának felépítését 
lehetővé tette. És elismeréssel szólott a földmive- 
lésügyi miniszter, Darányi Ignácz érdemeiről. Az 
üdvözlésre Darányi miniszter fejtegette ezután ér­
dekes beszédben, hogy programijának együk 
sarkköve mindenkor a kisgazdák érdekeinek és 
sorsának előmozdítása volt és lesz; megnyugvás­
sal látja, hogy' intcnczióit a bácsmegyei kisgazdák 
felfogtak: tömörültek. Szilassy Zoltán orsz. képvi­
selő az OMGE nevében üdvözölte a Bácsmegyei 
Gazdasági Egyesületet székhazának felavatási ün­
nepe alkalmával. Közgyűlés után a miniszterek 
megnézték az uj székház berendezését és az ottan 
berendezett mezőgazdasági kiállítást.

üj kőszénbánya Sopronmegyében. Szikra község 
úrbéreseivel egy franczia részvénytársaság nemrég 
nyolezvan évre szóló szerződést kötött, hogy az 
úrbéresek területén próbafúrásokat eszközölhessen 
és a netalán létező kőszenet kibányászhassa. Ré­
gen sejtették ugyanis, hogy Szikra község terüle-
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tin kőszén van, de alaposabb vizsgálat alá eddig 
nem vették a talajt. Most azután a francziák meg­
kezdték az ásatást és alig 4—5 méter mélységben 
bőséges szénre bukkantak. Szakértők állítják, 
hogy az ott talált szén minőségre nézve a 
brennbergi szénnel vetekszik, ami ebben a szén- 
sztik világban ugyan csak örvendetes felfede­
zés. Sajnos, hogy a bánya csak félév múlva 
kezdheti meg az üzemét, mert ennyi időbe kerül, 
mig a bányát felszerelik és a szükséges épületeket 
ipegépitik. A társaság holdankint ezer koronát fizet 
az úrbéreseknek, olyan befásitott terület után, me­
lyet beépít, vagy amelyen a fákat megsérti. A ki­
aknázott szén után pedig métermázsánkint bizo­
nyos százalékot fizet, mely szerződésileg van meg­
állapítva. Nem lehetetlen tehát, hogy a szikrai kő­
szén erős versenytársa lesz a brennbergi szénnek, 
amiből azonban még nem következik, hogy ol­
csóbb lesz a szén, mert hiszen nem is képesek a 
bányák annyit termelni, mint amennyire a fogyasz­
tóknak szükségük van.

Mintaszüretek tartása. A földmivelésügyi minisz­
ter az okszerű szünetelés és borkezelés terjesztése 
czéljából elhatározta évenként más-más helyeken 
mintaszüretek tartását. Szükséges ez azért, 
mert tagadhatatlan, hogy a pinczegazdaság 
és borkezelés terén még mindig igen sok a 
teendő. A bor minőségének javítására vonatkozó 
intézkedések a szüretnél kezdődnek. Ennélfogva a 
helyes szünetelés gyakorlati bemutatása végett a 
legjobb szüretelési eszközök, valamint azok helyes 
kezelésének megismertetése végett a miniszter 
vidékenként az állami szakközegek vezetése 
mellett mintaszüretek tartását határozta el. Ezek a 
mintaszüretek a gazdasági egyesületekkel, hegy­
községekkel s ahol vannak, pinczeszövetkezetek- 
kel karöltve és mindenekfelett a közérdek szem 
előtt tartásával évenként más más olyan helyeken 
rendeztetnek, ahol azokia legnagyobb szükség 
van s ahol legkönnyebben és minél több termelő­
nek és szölőkezelönek nyújtható alkalom arra, 
hogy a mintaszüreten részt vehessen és a helyes 
szüretelésre vonatkozó teendőket gyakorlatilag el­
sajátíthassa. A folyó évben tizenegy helyen fog 
ilyen mintaszüret tartatni, még pedig az egri, 
bihardiószegi, kecskeméti, ménesi, nagyenyedi, 
pozsonyi és a tarczali vinczellériskolánál, a pécs- 
váradi szőlőtelepen, továbbá Zala, Borsod és 
Bereg vármegyék területén később meghatáro­
zandó helyen.

Ifj magnézium-telepek. A veithi magnesit-müvek 
Zungban, Atmond közelében uj telepek kiaknázá­
sát fogja megkezdeni. A társaság holnapután tartja 
mérlegmegálíapití) ülését és a tavalyinál 10 koro­
nával magasabb osztalékot, vagyis részvényenkint 
50 koronát fog elhatározni.

A budafoki kiállítás berekesztése. A budafoki 
kiállítást tegnap rekesztették be. Francois Lajos 
és Gelléri Mór kir. tanácsos, a kiállítás védnöke 
megköszönték a kiállítóknak a támogatást és ki­
hirdették a bírálat eredményét. A kiállító meste­
reknek összesen kiiencz iparegyesliieti ezüstérmet, 
12 iparegyesületi bronzérmet, több arany, eztist- 
és bronz-oklevelet Ítéltek meg. A segédek és ipa­
rosok kitüntetésére Budafok község és más ható­
ságok pénzjutalmakat ajánlottak fel, amelyekből a 
segédeknek 180 koronát, az inasoknak pedig 3305 
koronát ítéltek meg. A kiállítás berekesztése után 
a budafoki iparoskor a kiállítók tiszteletére estélyt 
rendezett.

Az állategészségügyi szolgálat újjászervezése Becs­
ben. Az Ausztriába irányuló élőállatkivitelünk elé 
évek során keresztül számtalan akadályt görditet 
tek az osztrákok. Az osztrák főváros állategész­
ségügyi hivatala ugyanis az Ausztriába bevitt ma­
gyar vágóállatok vizsgálatánál legkevésbé sem 
respektálta a két kormány között az állatbevite 
tekintetében érvényben levő megállapodásokat, 
hanem az állategészségügyi vizsgálatot önkényesen 
ejtve meg, minden indokolás nélkül egész vaggon- 
rakományokat utasított vissza. Megszoktuk már az 
osztrákoktól, hogy minden kigondolható eszközt

fölhasználnak arra, hogy a magyar termények be­
vitele elé gátakat emeljenek. Most a kiegyezés 
előtt állunk, tehát ismert taktikájukkal újból elő- 
állanak, uj alapon készülnek szervezni az állat­
egészségügyi szolgálatot. A bécsi állategészségügyi 
hivatal osztályainak szaporítása mellett felemelik 
az állatorvosok létszámát. Hogy a husvizsgálatot 
az eddiginél tudományosabb alapra fektessék, az 
állatorvosok látogatni fogják az állatorvosi főisko­
lán a husvizsgálati tanfolyamokat; emellett a 
vizsgáló állomásokat a szükséges eszközökkel és 
berendezésekkel fölszerelik, uj lóvágóhidat és ser- 
tésvágóhidat építenek.

Kiállítás Hódmezővásárhelyen. A hódmezővásár­
helyi Gazdasági Egyesület igen tanulságos és nagy 
eredményű barromfi kiállítást rendezett, melyet a 
kiállítás védnöke, dr. Fábry Sándor, az arad-csa- 
nádi vasutak elnökigazgatója vasárnap délelőtt 
ünnepélyesen nyitott meg. A védnök rámutatott a 
baromfitenyésztés érdekeit szakszerűen targyazó 
beszédjében ama örvendetes jelenségre, hogy Hód­
mezővásárhelyen máris mily nagy' eredményeket 
értek el a baromfitenyésztéssel, mivel csakis a vas­
úton feladott baromfi után tavaly 1674.000 korona 
folyt be, ugyanannyi, mint a város _ összes állami 
adója s okszerű fejlesztéssel, mit e kiállítás is czéloz, 
3—4 millióra felvihető pár év alatt a bevétel. A 
kiállítás fényesen sikerült, különösen feltűnnek a 
gyönyörű emdeni hidak, a peeking! szép kacsák, a 
szebbnél-szebb orpington tyúkok stb. A kiállítás­
nak érdekességet kölcsönzött az is, hogy eljött 

' annak megtekintésére Polónyi Géza is, aki körös- 
I kényi birtokán nagyszabású baromfitenyésztést ren- 
I dezett be újabban s vásárhelyi kiállításon egészíti 

ki törzseit. A kiállítás megnyitásánál Darányi Ig- 
nácz földmivelésügyi miniszter is képviseltette ma­
gát Leidenfrost gazdasági előadóval. A földmlve- 
lési minisztert táviratilag üdvözölték. Este banket 
volt a népszerű védnök tiszteletére.

Kitüntetett erdőőr. A király Tompa Mihály 
pozvai erdőéinek negyvenéves becsületes szolgá­
lata elismeréséül a szolgálati diszérrnet adomá- 
nzozta, a földmivelésügyi miniszter pedig 100 ko­
rona pénzjutalmat utalványozott a hűséges erdő- 
őrnek, aki gróf Festetich Taszító pozvai erdejében 
40 évig hűséggel és odaadással teljesitette tisztét.

A pccs-báttaszéki vasat. A kereskedelmi minisz­
ter Pécs városához feliratot intézett, melyben érte­
síti a várost, hogy pénzügyi szempontból a pécs- 
báttaszéki vasútnak helyiérdekű vasúiként leendő 
kiépítése mellett döntött. Egyben értesíti a mi­
niszter a várost, hogy Pécs városára nézve fontos 
vasúti terv megvalósításával foglalkozik.

A székely kiállítás. A sepsiszentgyörgyi székely 
kiállítás területén serényen folynak az építkezések. 
A pavillonok és istállók faváza már nagyrészt ki­
faragva várja az összeállítást. Az előre tervbe vett 
épületek mellett még több uj helyiség építése vált 
szükségessé a nagyszámú és egyre szaporodó 
bejelentések folytán." Az építkezésekkel húszadikára 
teljesen elkészülnek és ettől kezdve a berendezési 
munkálatok foglalják el a kiállítás vezetőségét. A 
kiállításon különösen három osztály válik ki gaz­
dagság tekintetében a többiek közül: az állat-, 
gép- és a terményosztályok. Különösen a gépgyá- 
rosok állítanak ki szép kollekcziókat. A kiállítás 
alkalmával sorsjátékot is rendeznek, amelyen száz 
értékes nvereménytárgyat sorsolnak ki. A megnyitó 
ünnepet 29-ére tűzték ki. Jelentkezni szeptember 
18-ig lehet.

Az Osztrák-Magyar Bank állása 1907. szept, 7-én 
ez volt: Bankjegyforgalom 1.884,853.000 korona 
(— 40,768.000), érczkészlet 1.437,198.000 korona 
(-J- 553.000), leszámítolási tárcza 728,639.000 ko­
rona (- 39,010.000), lombard-kölcsönök 69,664.000 
korona (+ 878.000), adómentes bankjegytartalék 
47,655.000 korona (— 43,828.000).

A némot birodalami bank. A német birodalmi 
bank státusa lényegesen javult s mig az utolsó 
kimutatás szerint 19.5 millió márkát tett ki az 
adóköteles bankjegyállomány, most adómentes tar­
talék felett rendelkezik az intézet. A negyedévi 
terminus közeledése a magánkamatlábnak V* szá­
zalékkal való emelésében jutott kifejezésic. A dis-
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conto ma meglehetősen jelentékeny volt és mivel 
a disconteurük tartózkodó magatartást tanúsítottak, 
csak Zágrábban talált elhelyezésre. Napipénz 3 
százalék. Külföldi váltók gyöngék.

Jubiláló gazdasági egyesület. Az ország egyik 
legnagyobb gazdasági egyesülete: a Jásznagykun- 
szolnokniegyei Gazdasági Egyesület nagy fénynyel 
készül megünnepelni fennállásának ötvenedik év­
fordulóját. A jubiláns év emlékére az egyesület 
a folyó évben máris két nagyobbszabásu állat- 
kiállitást rendezett a vármegye két, állattenyésztés 
szempontjából jelentős helyén, de a tulajdon­
képpeni ünnepségek e hó 15-én kezdődnek a 
megye székhelyén: Szolnokon. Az egyesület ez 
alkalommal a vármegyeház nagytermében dísz­
közgyűlést tart, amelyen leleplezik gróf Szapáry 
Gyulának, az egyesület első elnökének 
arczképét. Az ünnepi beszédet Lippich Gusz­
táv mondja. A diszközgyülés után nyitják 
meg a nagyszabású mezőgazdasági és ipari kiállí­
tást, melynek bár a legfőbb czélja a megye me­
zőgazdasági és ipari fejlődésének bemutatása, 
egyes részeiben országos jellegű lesz.

fflnnkásbázak Győrmegyében. Darányi földmi­
velésügyi miniszter Győrmegyéhez intézett leiratá­
ban 150.000 koronát helyez kilátásba Ásvány, 
Ráró, Hédervár községeknek munkás-lakóházak 
építésére. Az összeget a miniszter kamatmentesen 
adja 30 évi törlesztésre.
f . - - ■ ------ ............ ' ■■ -4

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZStlF 
V- Gabonatőzsde.
A gabonatőzsde a zsidóünnep miatt ma 

zárva volt.

Értéktőzsde.
A zsidóünnepek miatt a tőzsdét csak kevesen 

látogatták meg és a forgalom a legszűkebb keret­
ben mozgott A hangulat eleinte, a bécsi vasérté­
kek folytatólagos emelkedésére barátságos volt és 
nevezetesen Rimamurányi vasmű- és Osztrák-ma­
gyar államvasuti részvények kerestettek magasabb 
árfolyamon. Nagyobb érdeklődésben részesültek a 
Magyar Jelzálogbank-részvények, melyek 2 koro­
nával magasabb árfolyamon záródnak. A déli 
tőzsde folyamán általánosan elgyengült az irány­
zat, !mert Berlinből a magánkamatláb emelkedését 
jelentették. A vezetőértékek átlag 1—2 koronát 
veszítettek. A helyi értékek piaczán teljesen szü­
netelt a forgalom, az árfolyamok névlegesen je­
gyeznek ;

Előtőzsde.
Az előtőzsde csekély üzlet mellett nyu­

godt volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633.50—634.50, 

Magyar hitelbank 738.50—739.—, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank —.----------- , Magyar
jelzálog-hitelbank II. kib. 440.-----442.50, Osztrák­
magyar államvasut 660. 661.75 Déli vasút
—.-------- , Rimamurányi vasmű —.------------------ ,
Magyar koronajáradék —.-------- , Közúti
vasút —.--------.------, Városi villamos vasút-----
—, Hazai bank —------ .—.

11 óra 15 perczkor záródnak; Osztrák hitelrész­
vény 633.50—634.—, Magyar hitelbank 738.50— 
739.—, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
474.----- 474.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
441—441.50, Osztrák-magyar államvasut 661.-----
661.50, Déli vasút 156. 156.50, Rima­
murányi vasmű 538. 538.50, Magyar korona-
járadék 92.40—92.45, Magyar aranyjáradék 109.50— 
—110.—, Közúti vasút 530.—-531.—, Városi 
villamos vasút 273.——273.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvetlen hangulatban folyt le.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 632.50—

ki bebizonyítja, hogy a méreg-

nem a legkitűnőbb Irtószer poloskák, sváb­
bogarak rovarok, patkányok, egereknek stb.
Ara % kllogr. csomagban 2.— korona:
Kapható: Az Összes kereskedőknél, vagy' 

pedig a vegyészeti gyárban

Franz Scherhag, vegyésznél
Wien, XIV. Mariahllferstrasse 202. szám.
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738.50- Ma-ron 75 Magyar hitelbank zjo.uu------ , ....
'4, leszámítoló és pénzváltóbank 474.50- 475.—

Mievar jelzáloghitelbank II. kib. 441.---- 443.—,
Osztrák-magyar államvasut 060.-----661.—, Déli
„'cjii 157.-158.—, Rimamtirányi vasmű —.-----

___ Mapyar korona járadék 92.40 — 92.45,
Magyar aranyjáradék -----------Közúti vasút

______ ___ Városi villamos vasút —.-----------
Hazai bank 273.-------- .

Helyi értékekben köttetett: Fővárosi Takarék­
pénztár —, Hazai sorsjegy .------------------ ,
Kereskedelmi bank----- , Magyar kereskedelmi
j t. —, Adria 405.

1 éra 30 perezkor záróénak : Osztrák hitelrész­
en,/ 632.50-632.50, Magyar hitelbank 738.50 — 
739 _ Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
474___475.—, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
443"___443.50,Osztrák-magyar államvasut 660.------
660 50, Déli vasút 158.----- 158.50, Rimamurányi
vasmű 537.---- 537.50, Magyar koronajáradék 92.40
_92.45, Közúti vasút 530.-----531.—, Városi villa­
mos vasút 273.— 273.50—.

Priimlmu-tizlet: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 3—4, nyolcz napra 6-8 K, szeptem­
ber végére 14—16 K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre 

bágyadt volt.
’ Köttettek : Osztrák hitelrészvény 633.---- 632 25,

Magyar hitelbank 738.-----738.50, Magyar leszámítoló
és pénzváltóbank----------- .—.— .Magyar jelzálog-
hitelbank II. kib. 443.-----444.—, Osztr.-m. állam­
vasut 660-----Déli vasút 158.----------- 157.50, Ri-
mamttr. vasmű —----- .—, Magy. koronajára­
dék —---------- —, Magy. aranvjár. —.---------
Közúti vasút —.----------- , Városi villamos vasút

3 óra 30 pereskor záróénak: Osztrák hitelrész­
vény 632.50—633.—, Magyar hitelbank 738.-----
738.50, Magyar leszámítoló és pénzváltób. 474.-----
—474.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 444.-----
444.50, Osztrák-magyar államvasut 660.-----660.50,
Déli vasút 157.50 —158.—, Rimamurányi vasmű
537.----- 537.50, Magyar korona járadék 92.40-92.45,
Magyar aranyjáradék 100.50- 110.—, Közúti vasút 
529.-----530.—, Városi villamos vasút 273.-----
273.50, . ,
r^r T*-" t> i A

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bócs, szeptember 9. (Az Egyetértés távirata.) 

A gabonatőzsdén az izraelita ünnep miatt egyál­
talán nem volt üzlet.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, szeptember 9. A mai elötőzsde nyugodt 

forgalom mellett nyílt meg, mely azonban csak 
tgyes értékeknek vált javára. Az amerikai tőzsdék 
lanyhább jegyzései miatt bizonyos tartózkodás volt 
észlelhető. Élénkebb forgalom már a zsidó ünne­
pek miatti csekélyebb látogatodság miatt sem fej­
lődhetett. Az érdeklődés középpontjában az ál- 
lamvasutt részvények állottak, amelyek irányzata 
arra a hírre, hogy az államosítási tárgyalások no­
vemberben fognak kezdődni, megerősödött. Élénk 
érdeklődés mutatkozott épugy, mint az utóbbi na­
pokban az alpesi bányarészvények iránt is a fél­
évi mérleg kedvező megítélése miatt. A rimamu­
rányi részvényeket hasonlóképpen magasabbra 
(ártották. Megemlítendő még a Magyar jelzálog- 
bank részvényeinek javulása.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 633.50, Magyar hitelr. 739.— 

Lilnderbank -Államvasut 660.75—-.-,
Déli vasút 156.-------- ---- A pesi bányatársulat
606 —, Rimamurányi —.—. Májusi járadék -6 1,, 
Magyar koronajár. 92.40, Orosz érték ö-
rök sorsjegy 182.—, Német márka 10-62.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal és Váltó- | 
zatlan árfolyamokkal nyílt meg.

1 órakor legyeztek:
Osztrák hitel 634,-, Magyar hitel 739. -,

L«Inderbank 425.-, Unió-bank 530.50, Államvasut
660.50, Angol-bank 300.—, Bankverein 529.0o,
Déli vasul 156.50, Gőzhajó —Alpesi bánya­
részvény 606.50, Májusi járadék 96.15, Magyar 
korona járadék 92.40, Török sorsjegy 182. —, Német 
márka 117.62, FJbavölgyi vasút —, Rima­
murányi —.—, Orosz járadék 83 30. Keleti vas­
utak —.-----. Skoda —. Magyar jelz. —. —

Pécs, szeptember 9. {Osztrák ériékek zárlata.) 
4’2 százalékos papir-járadék 96.70, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.50, 1860-as sorsjegy
148.75, Osztrák hitelsorsjegy 433.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 298.25, Bécsi Bankverein
528.50, Osztrák-magyar bank 17.95, Déli vasul
155.50, Dtinagőzhajózási társ.aság 1000.—, Do­
hány részvény 424.50, Cr. kii. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltók 117.53, Osztrák Lloyd 427.—. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.20—97.95, Osztrák 
koronajáradék 96.30, 1864-cs sorsjegy 240.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 632.25, Union-Bank 
536.25, Osztrák Länderbank 423.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 659.75, Elbcvölgyi vasul 424. ■ ■, 
Alpesi részvény 608.75, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 240.62 Lipótkohó 428.—, Töröksors­
jegy 181.75, igen csendes.

Eécs, szeptember 9. (M.agvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.80. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény
737.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 474.—, 
Rimamurányi 537.45, Magyar ezukoripar 1700.—, 
Adria hajózási részvénytársaság —.Magyar ko­
ronajáradék 92.20, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 91.80, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.75, 
Kassa-Oderbcrg vasutrészvény—.— Magvar jelzá­
logbank 442.— . Magyar kereskedelmibank 33.30.

• ÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 9. (Tőzsdejelentés.) Mint­

hogy ma a tőzsde a zsidó ünnepek miatt gyéren 
volt látogatva, az üzlet igen szűk határok között 
mozgott. Az alaphangulat a newyorki tőzsde ked­
vező hangulata, valamint a Vancouver! japánok és 
kínaiak ellen irányuló támadásoki ól szóló hírek 
hatása alatt gyenge volt. Bankok 1 1—a/-i°/o gyen­
gülés között' ingadoztak. Bányaértékek nagyobb 
árcsökkenéseket tüntettek fel. Bochumiak 1.20"/o-kal, 
Hohenlohe és rajnai aczé!értékek Va°/o-kal csök­
kentek, szénéi (ékek ellenben jobb irányzatúak, 
3o/y-os német birodalmi kölcsön 0.1 ‘'"-kai m.aga- 
sabb. Orosz és japán értékek ártarlók, hajó­
zási értékek ingadozók. A második tőzsdeidő ele­
jén az üzlet nevezetesebb árváltozások nélkül meg­
akadt. A harmadik tőzsdeidőben határozott üzlet- 
telenség uralkodott. A nagyobb váltókinálat követ­
keztében beállott magánleszámitolási kamatláb- 
emelkedés nem gyakorolt nagyobb hatást, tekintve, 
hooy bankoktól kedvező kimutatást várnak. Hazai 
járadékok jól tartottak. A készpénzpiaez ipari 
értékeinek forgalma megoszlott. Phönix értékek a 
szabad forgalomban szilárdak és 179 40 jegyeztek. 
Napi pénz 3 százalék, magánleszámitolási kamat­
láb 5 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.25, 
osztrák hitel részvény 198.50, Déli vasút 30.60, 
orosz bankjegyek 216.05, 4 százalékos orosz köl­
csön 70.25, Disconto Command it 167.60, Dinamii- 
truszt 151.00, Harpeni 184.80, Unifikált török 
járadék 93.60, 4-2 százalékos ezüst-járadék —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.40, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 141.10, Bécsi váltóár 84.60, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 187.—, 
Gelsenkirchen! 191.75, Laurakohó 218 50. —
Csendes. , „ . „ . ,,,

Frankfort, (Zárlat.) szeptember 9. 4-2 százalékos 
papirjáradék 98.—, 4 százalékos osztrák ara ny­
iladék 68.15, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
—, Osztrák hitelintézeti részvény 198.80, Osztrák-
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magyar államvasut 141.50, Északnyugati vasút 
—, Bustlehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.62, Bécsi Bankverein 132.80, Villamos részvény 
384.—, 3 százalékos magyar arany kölcsön 76.10, 4-2 
százalékos ezüst járadék 98.— , Osztrák koronajára­
dék 96.10, Magvar korona járadék 92.50, Osztrák­
magyar bank 128.60, Déli vasút részvény 30.75, 
Elhevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 850.93, Párisi 
váltóár 81.35, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt. r

Hamburg, (Zárlat) szeptember 9. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 97.70, i860, sorsjegy 148.—, Déli vasút 
30.60, 4 százalékos Aranyjáradék 97.70, Osztrák 
hitelrészvény 198.50, Osztrák-magyar államvasut 
—Olasz járadék 102.60, 4 százalékos Magyar 
áranyjáradék 92.60 Nyugodt.

London, szeptember 9. Angol consol 817.18
Páris, szeptember 9. (Zárlat.) 3százalékos Eranczia 

járadék 94.55, Oszt. aranyjáradék 98.50, Magyar 
aranyjáradék 92.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 488.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 310.— 
5 százalékos marokkói járadék 498.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.50, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.20, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1005. 91.45, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 88.— , 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 493.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 91.70, 4 száz<n- 
lékos unifikált török jár. 94.80, Török sorsjegy
165.50, Török dohánvrészvény 445.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.61, Osztr. Länderbank460.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 474.— , Banque de Paris 14.27, 
Banque Ottomane 682.—, Osztr. ma,gyár állam­
vasut 705, Déli vasút 164.— Meridionalvasut 673.—, 
Keleti vasutak 695, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 619.— , Rio Tintol8.51 Sucrerie d’Egypte 
—, Tula 421—, Thomson Houston —Urikányi 
kőszén —.—.Chartered 32.25, De Beers 553.—, East 
Rand 92.50, Jagersfontein 165.—, Transvaal Consols 
_Transvaal Land Company 51.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) 122.87 Olasz aranyváltó (rövid) 
/,./ Váltó Svájczra 5/w. Csek Londonra 251.50, 
JVlagánkainatláb 3Vio. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.-n '-b — •' ^ , • r .*> -rr-ir

íedéskereskedelmí csarnok.
Budapest —Kőbánya.

üDöapest, szeptember 9-én. (Hivatalos tudósítás.) 
I íizolt sertésárak: Mar-var elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —- .
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
(p.áronkinf 320 kilogrammon felüli súlyban) 135— 
136 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig (erjedő súlyban) 136—137 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 136 - 137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 26Ö kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban)-----------fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)---------- - fillérig.

Sert és iát szám ■ 1907. évi szeptember 7. napján 
volt készlet 37637 drb., 1907 szept. hó 8-án 
felhajtatott 482 darab, 1907 szeptember 8. napján 
elszáilitiatott 345 darab, 1907 szept. 9. napjára 
maradt készletben 37774 drb. A hízott sertésiizlct 
irányzata: változatlan csendes.

Sertéskonznmvásár,
Budapest, szept. 9. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 146 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Mai napi felhajtás 305 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 451 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 431 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamarad1 
20 darab sertés, — darab süldő, — drb malac 
Mai árak: Zsirserlés Öreg elsőrendű 350 kg.-c

Szeptember ]8

“ Szerein.......................jL
12 Csütörtök ...

13
1 Péntek ......................

14 j Szombat . . • • j

Nemzeti Színház In.

jegyeséin

A vasgydros

gerac T
16 j Vasárnap . j j

Mary Ann I

Rosenkranz cs 
Güldenstem

. kir. Opcraházj Vígszínház | Király-Színház J
Főváron nym

Színház
Budai S? Inker) •WV |Vlr,Sli1,11,1,1 Uránia

— Nincs clvámolni 
való a ?

A vig Nibelungok Váljunk cl
A vig özvegy 1 — A XIX. század

— Bern át A vig Nibelungok János vitéz A vig özvegy | — Shakespeare

— Nincs elvámolni 
í valója ?

\ vig Nibelungok A csöppség
A vig özvegy j — Shakespeare

_ Bornál |.-\ vig Nibelungok Faust A vig özvegy j — -

T Iicrnnt Gore Gábor I Bob hcrczeg, A via özvegy
Sincs elvániolni] Budapest»!! I I

vzlója? |a víg Nitjeiiingok| fojdelt hadnagy-'! A víg özvegy
lenni

Sluikospeare
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felül 110-----fillér, II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 100—102 fillér, élefsulylevonással
-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
----------- fillérig, életsulylevonással 130—140 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----------
korona, életsulylevonással 130 140 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------korona, életsulylevonással
130-140 fillérig. Belföldi süldő------- ko­
rona. Horvát süldő-------- korona. Malacz
—-.—korona (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok. 
r ------ ■■  -==*

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 9. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Barényi Albertina okleveles tanitónót az illavai állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Göntér Paula 
okleveles tanitónót a petőszinyei állami elemi népisko­
lához rendes tanilónóvé, Thury Ilona okleveles tanító­
nőt a magyarszentmihályi állami elemi népiskolához 
rendes tanilónóvé, Reis Erzsébet községi kisdedóvónót 
a stószi állami kisdedóvodához kiskedóvónőné ; a nagy­
váradi főügyész a főfelügyelete alatt álló nagyváradi 
törvényszéki fogházhoz Józsa Gábor tápiógyörgyei la­
kost fogházőrré és a székelyédvarhelyi pénzügyigazga­
tóság a gyergyószentmiklósi adóhivatalnál üresedésben 
levő hivatalszolgai állásra Pál József székelyudvarhelyi 
lakost nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Vélek Sándor hevesi és Igonda János egri gazda­
sági ismétlő iskolai állami gazdasági szaktanítókat köl­
csönösen, Tóth Janka abrudbányai állami elemi iskolai 
tanitónót a lupényi állami elemi iskolához jelen minő­
ségében, Varga Emilia gyorok-csángó-telepi állami 
állandó gyermekmenedékház-vezelónöt a déznai állami 
állandó gyermekmenedékházhoz jelen minőségében; a 
balassagyarmati törvényszék elnöke a balassagyarmati 
járásbíróságnál levő hivatalszolgai állásra, eddigi 
minőségében saját kérelmére Fonody József salgó­
tarjáni járásbirosági 1-sö osztályú hivatalszolgát 
és a nyíregyházai törvényszék elnöke a nyíregyházi 
járásbírósághoz saját kérelmére Kozma István námesztói 
járásbirósági hivatalszolgát helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Dióka Károly kézdivásárhelyi lakos Fiilöpre, kiskorú 
Lefkovils Miksa budapesti lakos Laezkóra, özvegy 
Fátyol Lajosné született Sichermann Jached lanka buda­
pesti lakos Szűcsre, kiskorú Auerbach Rudolf vasvári 
lakos Erdősre, Seinberger Sándor budapesti lakos 

kiskorú Schienger Josefine, Zsiga Leo-

poldin. Oizella és Schlánger Sándor budapesti lakosok 
Szegőre, Graff (Gráf) József görcsönyi lakos, va­
lamint Emma Gizella, Ilona Maliid és Rozália Gizella 
nevű kiskorú gyermekei Grófra, kiskorú Steinbeck 
Lipót budapesti. lakos Simkóra és Schwarz Miksa 
budapesti lakos családi nevének Szántóra kért átvál­
toztatását megengedte.

Pályázatok. A rezsiden' járásbíróságnál német tol­
mács!, a (ekei járásbíróságnál telekkönyvi átalakiló- 
dijnoki állásra 2 hét; — Urdombon (Vasmegye) posta- 
ügynöki, ungvári föerdőhivalalndl cgv II. őszi. altiszti 
(erdőóri) és egv II. oszt. erdőlcgényi állásra 3 hét; a 
bécsi katonai földrajzi intézetnél 2 műszaki segédtiszti, 
egy III. oszt. műszaki tisztviselői és kél 11. oszt. mű­
szaki segédi állásra 5 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
szeptember 7. szeptember 9. szeptember 7. szeptember 9.

Duna

vlS™

Kába

Dráva

Mura
Száva

•Szamos

hraKzna

Laborca 
Una

m e t e r m elei
Shfirdlng 9.40 1,96 Tisza M.-Szlffot 0.02 0.1C
i'assau 3.40 8.14 Tokoháza 0.33 0.18
Linz 0.90 0.68 V.-Namóny 0.50 C.71
Bécs 0.50 1.— fokai 0.19 0.34
Pozsony 1.00 2.65 ViozafOred 0.82 0.48
Komárom 2.83 3.56 1.04 .Oh
Budapost 1.95 5/6 (Ipongrád 1.64 l/l
Pa ks 1.88 1.78 Szopod 1.08 0.98
Mohács 2.8* 2.51 T.-Flccae 0.63 ( .52
Gombos 2.60 3 69 Tito! 1.52 1.59
Újvidék 1.8ő 2.08 Ondavn Hoór 0.20 0.V7
Pa n esc vi- 0.67 0.64 Tanuly Rártfa 0 50 0.46
()r«ovn 1.44 1.39 Rodrofi i.admócz 2.84 1.80
Morva falu 1.27 1.10 Sajó Zsoloza 1.48 1/8
Zsolna 1.— 0.54 Marnád H.-Németi 0.76 1.10
Trcncsén 0.89 0.64 Berettyó Margittá 0.57 0.85
Szóród 1.68 1. B.-UifaJu 0.3! 0.10
Szt.-Gotihárd 0.30 0.31 Kórtt» Csúcsa 0.- 0.32
Fárvár 0.09 O.C'2 N.-Várad 0.2b 0/8

2.58 2/6 Belényes 0.3) 0.26
Várasd 1.9: 1*02 0.1G 0.18
Zákány 0.3« 0/4 (ivrahonc 0.30 0.28

1.15 0.61 Roroejcnó 0.40 0.40
Pezók 1.76 2.h Békás 0*64 0.34
M.-Szórd an. 0.70 0 70 0.08 (.09
Zágráb 0.50 O.iÖ (ly -Fehérvár 0.42 :).?6
Sziszek 1.26 0/2 Rrnnvicska 0.- 0.—
Milrovicza C.O) 0. 7 Roborsín (,.— 1.26
Déós 0 87 .39 A 'nd 1.44 0.48
Szalmát 0.00 0.06 Mákó 0.r,l 1.40
N.-Maitóny 0.— 84 K.-Rostély 0.92 0.48
Munkács 0.26 0.18 Kiszóló 0.87 1.75
Homonna 0.42 0.27 To mosrár 0.54 0.28
Perccscny 0.- 0.— Hecskcrek 0.34 < .78

Fenyvesre,

Felelős szerkesztő:
étJRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
íz Biagyar Újságkiadó Reazvénytáreasag. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

IDŐJÁRÁS.
A moteorologfai központi intézet távirati Jelentése 

1907. szeptcmlicr 9-án reggel 7 árakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban tegnap is — csekély kiv.éfeítcl — 

száraz, nagyobbrészt deiült idő uralkodott és a 
hőmérsékleti kissé tovább emelkedett; a maxi­
mum : Fiúméban 27 C° és a minimum: Botfalun: 
3 G> volt.

Európa fölött nagykiferiedésü maximum te­
rül cl, amelynek magva az Északi-tengeren van.

Az európai időjárás ezen helyzetből kifolyólag, 
túlnyomóan derült és száraz jellegű és a hőmér­
séklet többnyire magasabb a normálisnál. Kisebb 
esők inkább csak keleten fordultak elő.

Prognózis a következő 24 órára:
Túlnyomóan szátazidő várható, lényegidén 

hőválfozással.

Állomás

a
a
1+
b

C cn
E 3si

3
1=

Hőmór
sókiot

A.-Sz latina_ *9.1 9.8 NE 8 í — 24 7i
Ungvár_______ 09.1 12.4 N 1 >i
Késmárk — _ 70.6 13.2 N 1 19 12
l^oson ez ... _ 7C.2 9.9 iNVV 1 22 81
Opvaün__ _ 7 0 11.4 26 -)
Budapest _ 09.8 13.0 N 1 13
H erény_ — 70. o 16.0 N 1 24 13
Keszthely____ 70.1 16.6 IN 1 i 2 1 13
Pécs..._______ 7D.2 13.9 21 12!
Zágráb —____ 70 '2 16.G 0 2h

09.0 17.7 10
Szeged ____ _ 69 1 14.5 M 1 23 is!
Temesvár____ 68.9 12.4 N 3 0 1 1 ,
Napyvárnd_ _ w.i J1.9 N 1 (i '3
Kolozsvár ... — 09.4 9.6
Nagyszeben —. 69.0 8,2 SE 1 0 ej
S/atmár _ _ _I
P.ror . „ _ _ 15.2 S 1 3 101
Arvaváralla _ 12.2 4 20 9
Solmcczt'ánva«. 15.0 XXV 3 13
Komároiy ... _ 12.0 XX 1 1 11
Majryar-óvár_ 17.2 XXV 1 1 24 18

16.2 XV 3 24 10
Eszék „. ......... 13.2 1 9
Cirkveníca_ _ 18.H 0 -7 10
Dcbreczon_ _ 15*9 NE <1 0
Kecskemét____ 15.0 10
Orosháza _
Arad... _ _ — 1^.0 \VN 3 1 23 11
Zsombolya— ... j3.7 X e 0 23 11V crsecz_ _ _ 13.3 0 24 9
Orsóvá — — - 12.4 w 1 4 — 18 10

r r

Egyetlen, tadom&nyói fanSlftiV Dr. mo3' cjC;lH0FF, e.berfeldi egósz-ócagyi tanácsos uta- 
ui»po>on előállított nitása alapján, a haji-logok izgatására,

Spccifienm korpakópződés, a fejbőr viszketés© es hajhullás o len.
SS” Ferdinand ITC ti í h c n s “•
Rókraktár: Becs, iV—A. Heumühlgasse 3. Kapható a gyógyszertárakban droguónákbaa és ii

szcrüaletokbdn.
1st-

Bérleti hirdetmény.
Chotek Rezső gróf bérbeadja 1907. évi november ho 

1-től kezdődőleg egymásután következő 15 évre, Pozsony 
vármegyében fekvő alsókorompai uradalmának, Anna- 
major, Magyarád, Henrikamajor és Józsefmajor gazdasá­
gokból álló részét, a gazdasági szeszgyárral együtt.

Ezen bérlet alá kerülő négy gazdaság területe 
1200 négyszögöles magyar holdakban:

Szántó v .................... 2E52 hold 922 négyszögöl
Kert. , . . 2 . . 4 3> 120 »

Rét . . 1 ■ 1 • • 6 5> 798 »

Legelő . .....................94 7) 418 »
Földadó alá nemeső terület 59 » 1013 »

)sszesen 2517 hold 871 négyszögöl,

CCsérr,

1«

Bővebb felvilágosítást ad:
Uradalmi Jószágigazgatóság,

Ófutak (Bács-megyex

ideggyöngeségben, idö- 
előffi törődöttségben.érzi-e, 
hogy ereje megfogyatko­
zott? Néikülözi-e ön az 
élet örömeit, azt a fűsze­
rező életerőt, a kedélyes 
vidámságot és önbizalmat ? 
Van gyakran szívdobogása, 
szivszorulása, fej- és hát­
fájása ? Vannak-e a gyo­

mor, bél, vese, hólyag stb. 
‘részéről kellemetlen érzé- 
j sei ? Csúzos, kö zvényes 
3 fájdalmak, ischias, görcsös 
3 állapotok gyötrik-e önt? 
1 Nem léptek fel bénuitsági, 

hüdési tünetek, némi gyen- 
B—M feledékenvség, álmatlanság, 
izgékonyság, stb. ? IJa Igen, ngy csak 
a villamosság k.épea esen elvesztett 
erőt ujjal pótolni, a szenvedéseket 
és gyötrelmeket gyökeresen kiirtani.

A villamosságot legcélszerűbben 
és legbiztosabban az „Elektro-Vita- 
lizer“ készülék utján lehet a szer­
vezetbe vezetni, mely eljárásról kész­
séggel adunk felvilágosítást a sze­
mélyesen érdeklődőknek.

Limbak Eczsö gópgyáros Nagy- s
azeben. Tekintetes Doktor Ur I ! 
Sok ideig tűnődtem azon, vájjon i 
meghozassam-e az Elektro-Vitali- j 
zer készüléket, vagy sem, mert 
sok orvosságot hozattam és hasz­
náltam, de minden eredmény nél­
kül. Már öt év óta gyötrí kezemet 
a rheumds hántalom. Utolsó ki- 

sérlctképen meghozattam az 
F.lcktro- Vitatizcr készüléket és hála

------------------------------------------------------- legyen a jó Istennek és Doktor
Urnák, hogy meghozattam, mert négy heti használat utá n a fájdalmak meg­
szűntek, sokkal fiatalabtmak érzem magamat és munka kedvem sokkal 
nagyobb, mint azelőtt volt. A készüléket bárkinek tiszta tétekkel ajánlhatom 
Maradtam Doktor urnák igaz hívője L.

Amennyiben nem látogatna meg bennünket, hivatkozzék ezen újságra és mi 
elküldjük önnek az Értekezés a lodern Villamos (lyógymédról szóló könyvet 

ingyen és bérmcnlvc zárt borítékban.
BLEKTRO-VITALIZER“ orvosi remi.-intézet 

Budapest, IV., Káról y-körut 2. félemelet 10.
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Kedden, 1907. szeptember 10 én.
Uemzett színhdz

A bor
Népszínmű ü felvonásban- 

Irta: Gárdonyi Góza.
Barnes Gyenes
liaracn Mntyi R6zsnho*yt
Bcracsnó Atszogi
fiz«. Szunyorhní Domjcn
Szimyogh Rózsi D. Ligeti
Mihály Gobányi

Kezdete fél 8 érakor

01. Kir. Operafidz
Zárva

nZaflyar színhdz

A víg Özvegy;
Oporetl© « felvonásban. Mák 
Uxm óe tifein, Zénóját szerzetté 

Lehár Kercöca. 
f*ta Pftpfi
Vatőndezme Batlefalw
Danllovtcs prót ft 4f hőnyi
Ulavari Hanna Ktlry K.
Roetllon Carail Bálint B»
Hogdanorict A hőnyi
íylTiaoe Tall ián A*
^ráskovia őrlet P.
Kromot Kóváry
Olga a felosógo tizen tgyttrgy
Raul de tit Brioche Réxorédj

Kezdete fél 8 órakor

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Iea*g»tók: I Rendőr#:
leitster éa keleti. | rótt a A nr d o r

Az előadás kezdete Vs9 órakor.
Újdonság i Ha és mindennap 11 órakor. Újdonság'
Óié lästige Witwe.

Bohózat Irta: Satyr.
Ezt megolózi fél 10 órakor

A. képviselő ni*.
Bohózat Irta! Kortea.

Továbbá i Trebltsch Sándor, Werner Kanó és Baura 
Emil urak uj aróló szamaikkal.

Bappall pénitár 9—1 i-g és délután 3—6 éráig.
Az I-só emeleti CáSlnÓ 06 Paris mcgnyilt. Kezdete 
léi 12 órakor, többek közt a 7 Mm PostillOnOk 
vaiamint spanyol 6a francia ktilönlegessígok tellipte.

NászajándH
jubileumra dísztárgyak, evő, 

eszközök, müiparl c zik kelt

részletfizetésre
is kaphatók jutányos árón

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepőn

Budapest, Erzsél)ei-köíyl29. Leni.
Árjegyzék 5000 rajzzal ingyen és bérmentve. 
Javításokra és vidéki megrendelésekre kü­

lönös gondot fordítva.

BTVxrAin ki

Warleté ,-st,
9 '6 .

ezcIStl I üíríiriatStEz! Orfeum,
BUDAPEST, VE,. Eéfeócsl-nt 63. szám.
A díszesen átalakított helyiségben naponta randid viil vál­

tozatos olhőrí-fitíü atlralitiókból álló fényes ,
uj szetotesiiteer^i jnraiteoa?.
—- A* eSőttoós kezdete esta 8 órakor. —

A télikertben éj leli 19 érétől reggeli 8 éráig

nflQY BílLli ŰZflBILE.
őhőrOfiüii táösnifiyÓBZRÍA íellépiu voi,

A lóUkei tbeii zeggoil 6 óráig HBűíDÜS OUXTLA elsőrendű czígAny 
zenókaia hangversenyül.

WERTHEIMERS MULATÓ
VII., liépszinház-ntm 28. (Tiaxa Kálmán-tér sarok.)
—— BASS LAJOS lganifató. 11 .......
Ka ős mindennap fellépi« a fővárosban egyedül létező

Lengyel Bibliai Operette - társulatnak.
Szinte Kerül: A ZSIDÓ LEÁNY. Operette. 
Csakis elsőrendű erőkből álló fényes u| mftsor. Jogyok ogősz na­
pon át clóio válthatók a pónsri&m&L Páholyok Font&rtott helyok.

CIMBALMOK,
lofujabb flrabadalmnsott acz'l bobó 
szerkezettel, melynek hangját, hang- 
tartáflHt más Gyártmány meg po n 
közelítheti. részletfizetésre Is leg­
messzebbmenő Jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, oeltorák, oka­
rinák aib. olcsón legjobbak. Kitün­

tet vo elismert jó munkáin.
Árjegyzéket ingyen küld

Zongorák és
PIANINOK

« világ első gyáraiból, va­
lamint saját közkedvelt 

gyártmányok, legszolidab- 
. ban vásárolhatók és bérel* 

betölt

Keresztély
hírneves

zongoratermében

Mogyoróssy Gyula Budapest, Váczi-körut 21. sz.
m. klr. S’aóadalaiizotl hangszerpyärol t 7m. klr. S’aóadalmizotl hangszerpyórol
Budapest, Vili., RAkóczi-nt 71.

Telefon 68 -30.
mmmEMfflss&mmmi&eiBBBB sS

DÓSA KÁROLY
első budapesti ablak és 
lakástlsztitási vállalata

EííÉpesf, üli., IsíWfin-tér 16, sz.
Elvállal minden e szakba vágó munkákat, ngymlnt 
padlóbeeresztést, ablaktisztítást, féregraehtestUst stb, 
a legolcsóbban és teljesen megbízható eredménnyel,

Minden tekintetben megbízható nos kertész,
oki jelenleg egy grófi uradalomban m:nl főkertész van al­
kalmazva, mint kastély-folúgydŐ, villa-felvigyázó, vagy 
m-.ís hasonló bizalmi állást korcs. Az illető 40 éves, nos, 
pyermekteion, beszéli a magyar, né net és szláv nyelvet, 
belépési Idő megegyezés szerint, öví>dékot adhat. Szivei 
ajánlatok „W T.,*22474 jelige alatt SflSSC R. hirdetést 
irodájába, Wien I. SflllerstHttö 2- intéxcndók.

készpénsórt vagy résrielflzetésre legjntányosabb áron
Ehrentren és Sachs testvéreknél
Budapest, VI. Tenéz-kBrut 8F. 6*

Telefon 88—89.
—— Képes árjegyzék ingyen é« bérmentve. ■■

lerwgreinr»»-^

Szenzácsiós újdonság I
■ ■■ tr*> n K *v e™

«r Hvuni e K.»
beszélő-góp és lemezek, két Oldalt

bejátszva. Gazdag műsor:

Schmutzer Testvérek
Budapest,

Vili., József-körut 26. szám. __
Egyedüli nagybani elárusítója a Favorit beszélőgépek 
és hanglemezeknek Magyarország részére. Gyors és 
lelkiismeretes kiszolgálás. Árjegyzék ingyen.

Vlszontelárusitókn&k nagy árkedveemény.

A LEGJOBB

KÁLYHÁT és KANDALLÓT
SS 6zAm.it 5=3 csisz. ÉS Km.
HE1Ü HL W üdv. szállító
Budapest, Thonet-ueiwar.

Különlegességek, családi hátak, 
iskolák, kaszárnyák, Irodák stb, 
részére, — Százezernél több vasa 

belőle használatban.
Valiit 
csak 

ezzel o 
védjegy

iiyeL

MEIB1NGER-0FEN
álH. HEIM^t
Proeyciitaat és L Olt a égvetési 

Ingyen és bérmentve.
Eredetiben kaphatók csak fenti helyen 
v. Béos, L, Schwarz enbergstraese 8.

SSKÜLAKOHYVEK
BUDAPEST SZÉKES- 
F0VAB0S S A VIDÉK 
ÖSSZES ISKOLÁI 
SZÁMÁBA KAPHA- 
-== TÓK.

Gimnáziumi, reáliskolai, felsőbb leány­
iskolái, polgári fiú- és leányiskolái, 
kereskedelmi iskolai épen úgy, mint 

elemi iskolai stb„ stb.

SINGER és WOLFNER
könyvkereskedésében 

Budapest, V!., Andrássy-ut iß. sz.

védjegyeket és mintaoltalmat
__ meßMcrez &
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. cróg)
BUDAPEST, VII. kerület, Erzsébet-körut 17. szám.
ríMI4gosH4» díjtalan. 8657» TELSFCSI í—20.

„AZ ANKER“
Élei- és járadék biztosító társaság

Magyaro-szágl vezérképvlselőségl

BUDAPEST, IV, DEÁK-TÉB 6 SZ. (ANKER-UDVAR.)
Az 1907. évtől kezdve u), a 

felekre nézve nagyon ked­

vező biztosítási feltétételek lép­

tek — díjemelés nélkül — 

érvénybe.

1907-ben B) osztalékterv sze­

rint a befizetett dijak arányá­

ban az évi ülj 31.72 %-lg 

emelkedő nyereményosstalák 

fizettetett ki készpénzben.

Társasági vágyón. 171 millió korona, melyből Magyar™ 
országban 28.000.000 van elhelyezve. 

Dijkönyveeskék kivAnatra ingyen.

X



ta
to

t
I

24
£? ti* S w tj <nr tv X*W tfa & i u n n a n n.

Kedden 1907, szeptember 10 én.
tfigsziultáz Király színház

A víg Nibelangok.
Operett 8 iolv. írUt Hiaeamae. 
Kord. Méred Adolf, zenéjét szor­

zotté Straus Oszkár, 
ti anther Hátkai
Ute, a mamája Erdei B,
Dankwart, a papája Csiszér

Bernát.
ltnekcs bohózat u lelvomlsDan 

Irta Holtai Jené 
Uemát Balassa
Bernátnt Kertész
Tunko Tihanyi
Cicay-Fanni Kornál B.
Dr. (’serebüly CJóth
Dr. Ákos Sarkad!
Karvainó Kiss 1.
Woigomüth Vondroi
Tábornok Szorémy
Fontelei Tanav

Kezdeté fél P órakor

Kepszinnaz IHg-Opero
Eás-va

„APÜLLO“-SZINHAZ
idolon j» 8'j.

A legkisebb tiroli tánczo 
sok. (Az ápolló-szinház (öl- 
vétele a oékkiAllitáson.) 
A papa vasárnapja Egy 
érdekes kaland. Harc egy 
lapse ruiatl Ügyes karika­
túra raizoló. Képek Sevil­

lából. Eltévedt család. 
Egy amerikai varos Iáivá* 
nyossaaai. Alakul építés a 
La Manche csatorna alatt. 
Fantasztikus kép a jövőből. 

Kezdete fél 8 érakor.

Volker, a hős 
tiiselhei. lovag 
íCriomhud 
Hason 
Siegfried 
Brunhilda

ózd et e f<Si

Thortna 
Csíszímé 
Harmat *• 
Németh 
Kőrnyet 
Szontgyörgy 
orakriT

Uránia színház
Orosz-japán háború.

Kezdete tél 8 órakor.

Srőr. ngáriszinház
Troubadour.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
Sze»zotte Verdi.

Kezdete tél w órakor

Va osiigeti Nyári Szinluz
Bölcs Náthán.

Drámád költemény 5 felvonásban, 
irta Lessing, ford. Zichy A,

Kezdete ó oraKoi

Fővárosi Orfeum
WAL3IAH IMRE igazgató. VI., Nasrymező-n. 17

U) műsor.

SEVERUS SCHAEFER
a zsonglőrök legkiválóbb]a.

HARRY LICKSON
csodálatos kutya idomitása.

HANS HAUSER
a hírneves müncheni humorista.

LES STAR BELL
francz'a duót.isták.

Sisters Dejo. Mozarabur, Hampton 
és Baumann,

____ Továbbá : ______

12 attpakczió^Pl
Az előadás kezdete esti 8 órakor.
A télikertben icggeti ö óráig VŐRŐ $ ELEK cigányzene» 

karr h* ti pver senye*

BUDAPESTEN, lyári és téli vSäS^äi TUrOO gyógyhely, amagyarIrgalmáé- 
_ _ _ _ _ rend tulajdona. Elsőrangú ké­

jes Tevvizil^gyc'fiyiürdö; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszapfürdők, uszodák, lőrök-, kő- ésmárvánv- 
iürdók • tőlég-, szénsavas- és vlllamosvlz-lürdők. Ivó- ég 
belégzési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelésf 
jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld
é* igaagatócáfl,

Benoid-gdz
világító készülékek ás motorgenerátorok

j legújabb Uor naryfontosságo találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mint a* acetylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bOze és más kellő* 
metlenscgcl nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felálithatok és bárki által kezelhetők — Generátor* 
készülékek, egy világításra, mint erőátviteli czélokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benőid:áz Rta-társ. Arad.

L(Budapest,
Raktár él Iroda : 

VI., Andrássy-ut 17. szám.

Előre haladt idény folytán
folyó hó 2-tól 3l«lg

15000 mir legújabb díváin dolainek mtr.-kint 32 kr. 
16000 « színtartó zellrek « 34 «
18coo » « botiatok « 42 «

500 darab him z el Mez darabja 1 forint 55 krejnzár. 
Mosó és szövíí maradékok Igen jutányos árban kaphatók
ROSENBERG ÉS QUITT

női divat váazon-<#ts szőny eg-irnhAs Aban
BUDAPEST, VI. kér., Kipóly-utoza 82. ec.
AZuptltetotl 1898. Tolatta »89-

EGYETÉRTÉS Kedd, szeptember 10,

Ingósdgofcat,

bútorokat beraktározunk, kívánatra azokra előnyfla 
feltételek mellett pénzelöloget adunk, úgy­
szintén mindennemű költöztetést jutányosán elvállalunk.

Iij. Braun Testvérek.
József-körnt 73. Telefon 86—19,

A legjobb iskola hegedűt

«iil

•a

4 forinttól feljebb

REMÉNYI MIHÁLY
a m. k. ZenoAkadí-min házi 
bangsze rk óEzilője szállítja;

Budapest, Király-uícza 58.
Zenekari hegedűk 6—8 
—10—12—20 torin tig.

Kipróbált hangverseny hegedűk min­
den áron. Az csszeo hangszerek dny 
■ ' '■cárháza » ■

Zongorák, pianlnók, harmóniumok, cim­
balmokról külön árjegyzék kérendő.

Telefon 87

Jól Iái?
Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

OÄTCPUCV eptZknsho», Kőroly-kőmt8.«a. »hal ezem- 
Un IwUnLn IvegekAs látcsöveit te legolcsóbban kaphatók.

MMH. Ingyen ArleevzAli bérmontve ... .—*

jjj /Iskola kötények
lOeler, elet, cliiffon 6, ballsit*
Lói a leetinombb kivitelben

, Angol flanel blona drbja irt 8 25 
Finom taft joupon drbja fit 7.75

REDLICH I. LIPÓT
nrl és női divat áruházában

Bpest, Andrássy-ut 58.
Csengery-utoza tarok.

Vidéki megrende litnéia meg nem feleld 
drei kloterL lem vagy a pénrl visszaadom. (

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyönzyökol és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok és teljes 
S értékét kifizetem m

DEUTSCH ALFRED ékszerkereskedő
BUDAPEST, Király-utcza 34. Fctófi-ntcza sarok

RÓZSATEJ
kitűnő telnt-ápolószer 2 k
balzsamszappan hozzá—.60
f)Q A W kitűnő fog-ápolói

szájvíz 1 K7tif:l I 
Fogpor —.88 K.

TANNINGENE
legjobb hejfestészer 5 kor.
AUTOS J. CZERNY, WIEN, XVIII., Carl Ludwlgetr. 6. I, Waimtohga

Raktár: gyógyszertárakban, parfümériákban sth.

Gärtner fígcston
elektrotechnikai czikkek raktára és 
—• izzólámpa-kereskedés — zz

BUDAPEST
Y., Wurm-utczifi 3. sár.

Szénszála Izzólámpák. 
Economical-lámpák. 

Woifram-lámpák. 
Nernst-lámpák.

- s -

Szép Magyarországnak 
Kellős közepén 
Nagy hire van egy városnak 
Az ország szivében 
Ismerik a templomát 
S templomának harangját 
Kecskeméti öreg templom 
Bánatos zúgását 
Sokat zúgott e templom 
Kis lélekharangja 
Még a vadgalamb is 
Búgott fájdalmába 
Jártak a templomba 
Fiatalok, vének 
Fohászukat küldték 
Fel a magas égnek 
A jó Isten oda fenn 
Híven meghallgatta 
Fehér keresztes borszeszt 
Küldött fájdalmukra 
Az isteni áldás 
Kisérte e borszeszt 
Meggyógyít az Isten 
Mindenkit 
Ki ebből vesz 
Gazdagok — szegények 
Ifjak és öregek 
Lelki szeretettel 
Mind hálát rebegnek 
Hálát rebeg azóta 
Az alföldnek népe 
Amióta kapható 
Fehérkeresztes alföldi 
Sósborszesz kimérve.

Az Alföldi fehér keresztes sósborszesz 
egyedüli gyártója:

Első Alföldi Copaegyáu
részvénytársaság

KECSKEMÉTEN.
ö csáss. és klr, fensége József főherceg kamarai szállítója

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes 
===== beküldése után. ===

Érák:
Vt Va * 12/, 12/2 1 “/4

üveg avep uvee uvei> VCP 1 uve«
2 — K 1 - K - 5U K 16 K 10 j K 5-

Budapesti főraktár i

Lederer „Magyar Király“ gyógyszerig
Budapest, V. kerület, Er/sébet-tér,

JUnrokkói-u. 3.
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Most jelent meg;

Az 1836—1906, évi
érvínybsrt levő és leggyakrabban szükséges

Országgyűlési Törvénycikkek 
Betörendes Tárgymutatója

a vonatkozólag történt hatályon klvDl 
helyezések, változtatások, helyettesíts« 
gek, módosítások és kiegészítésekkel

Szerkesztette

GYÖRFFY ISTVÁN.
Ötödik Javított ás bővített kiadás.

Ára 2 korona.
v

Kapható

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer V. és Fiai) r. L kiadásában

Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám.

Titkos betegségek
Hztos 6s lelkiismeretes measTÓCTllására óriási tapasztalata 

íelytáa loyoteon ajánljak

Dr, CZIMCZÄ
egyetemi onrostnflor speozllllstát. 

íren rövid tdfl alatt telje» sikerről irT^ttrUJo e nemi srerrtk, 
heveny vagy Idolt hurutját, vlzelósi nehózsógekot, hólyac- 
hajt, iekályeket, »yphllkst, Ideg- os hálgcrlnczbajt ás báruiüy 

női tietegzógoket.

Büdapesf, Ifl., Karoly-körnt IO. I. eideIe.
Rendel d. e. 10—4 és este 6—8 óráig.
Vidékieket levól utján Is biztos eredmónynyet gyógykezel 
és gvóínrszciiől is gondoskodik. — Nőknek külön itorutcrcm, 

külön kijárat.

HA
ÖNNEK 

FÉRFI ÉS 
GYERMEK RUHARA,

SZÜKSÉGE VÁM, SZOLID^ 
MEGBÍZHATÓ KIIZ0LGA;
LÁBRA REFLEKTÁL,

KÉRJE A LEGÚJABB ŐSZI 
TÉLI ÁRJEGYZÉKET

NEUMANN M.
E5Á51.ÉSK1R. ÜDV. SZÁLLÍTÓTÓL. 

BUDAPEST, IV. MUZEUM KÖRÚT 1-3. SZ.A.

Férfiak i
A legtöbb erő fogyatko­
zása vagy elvesztése ese­
tén kérjenek díjtalan, ma­

gyar prospektust a
DÜROSIM-ról. 

Semmi orvosság! 
kemmi készülék ! 

Biztos hatás Z

ILLEK KAROLY vegyész
(Válaszbélyeg)

Olmlitz II. Morva.

&0M 

wer

Pénmckrények
egy Saraitól álló kSpenynycl legelőnyösebben besze­

rezhetők.
BECIlEli ES H1LDES7IETM

Oiéfl pónzszekrényrtyáralnak és trezorépltóln'ézetehiek 
magyarországi vezérképviseleténél!

NEY és EPSTEIN czégél, EUDAPE&í„i,,v,. ♦.
Képviselők minden városban kerestetnek.

- AB JEGYZÉK ÉS TERVEK DÍJMENTESEN.
Régi szcrkczctüekcf cserekénen átveszünk.

CSENDES OCUiONOK.
^ REGÉNY. -

Irta: K. LBR5EN.
______  24

A feleségétől elvált, amint az ember elvá­
lik életének legnagyobb tévedésétől. De az 
élő gyermekek! Az ő két kis leánykája? . . .

Már éppen le akart mondani Antóniának 
elígért látogatásáról, úgy képzelte, mintha két 
kis leánykája elállna az utat. Mintha csak az 
ő gyermekhangjuk visszahívná öt és szemte- 
hányó, félénk pillantással néznének reá. Agy­
rém volt ugyan, de mégis úgy volt.

Ezek a hangok, melyeket soha többé nem 
fog hallani! Azok a szemek, melyeket nem 
szabad többé látnia!

De Kiar összeszedte újból magát, még 
pedig saját magával pörölvc:

— Eh, fantáziálás! — és a gondolatokat 
ciki rgette magától. Az élet tovább folytatja 
könyörtelen útját, nagy leverésekkel, mély fáj­
dalmakkal és keserű nélkülözésekkel.

Akármilyen erősek voltak is, azonban most 
az a fontos, hogy ne engedje magát általuk 
leveretni, hanem tovább éljen, mint: férfi. Most 
itt állt Rhodusa előtt, most tehát ugrania kell.

Gyorsan felkészült, kocsit vett, hogy ideje­
korán érjen Talsennékhcz . . .

Antónia türelmetlenül várta már, bensői cg 
azonban kívánta, bár érne csak Henrik ponto­
san haza, hogy mindketten fogadhatnák. így 
sokkal hangulatosabbnak találta.

Sajnos azonban a pontatlanság Henrik 
apró kedvencz bűneihez tartozott. De legna­
gyobb öröméie mégis csak idejekorán jött haza. 
Midőn meghallotta a lépteit, elébe sietett.

— Ez kedves volt tőled, Henrik

— No, de a manóba is az olyan ünne­
pélyes estén csak helyén kell lennie az em­
bernek !

Antónia megcsókolta őt.
Es midőn Kiar csengetett, mindketten 

künn álltak az előcsarnokban és örömmel 
üdvözölték . . .

— Elragadó este lett a mai — mondta
Antónia. ,

A férje olyan szeretetreméltó és kedélyes
volt, amilyen csak ő lehetett.

Henriknek csodálatos tehetsége volt, más 
embereket megszólaltatni, a hangulatukban el­
mélyedni, velük tartani és tüzelni őket, anél­
kül azonban, hogy a beszélgetés fonalát ma­
gához ragadta volna.

Megvolt benne az igénytelen, feltétlen mü­
veit félti" társadalmi összhangja. És ezért meg­
volt benne az a képesség, hogy onnan is ho­
zott magával kellemes benyomást, ahol más 
emberek — csupa buzgalommal maguk beszél­
tek folyvást, vagy a szerepüket játszották, vagy 
boszankodlak azon, hogy mások ostobaságot 
beszéltek, vMí^y e ide incikkel büszkélkedtek — 
és ezáltal semmit sem találtak.

Mentik ugy vette az embereket, ahogyan 
voltak, nem támasztott tulnagy igényeket ve­
lők szemben ; ellenben ha velük volt,, szívesen 
vette azt, amit azok nyújtottak neki és viszo­
nozta a nélkül, hogy hálára számított volna a 
szerzett kellemes perczekért. Mennyivel meg­
ei égedettebbnek és hálásabbnak kellett magát 
ma éleznie öreg barátja társaságában, aki, a 
nagy világból személyes, beható mcgfigyclLse- 
ket hozott neki!

— Ugy ülök itt, mint egy igazi poros, 
dán királyi országút, mely magába szívja az 
istenáldotta csőt, mondta az est folyamán Heti­
nk ,;.s egész, boldogan pillantott maga körül. 
Kissé güiGén, összeesetten ült, inig feliéi kezé­

vel puha mozdulatot tett a levegőben, mintegy 
lefestve az egészet.

Antónia a nagy, ernyős lámpa árnyékában 
ült és csendesen nézte a két férfit, kik egymás 
fele fordulva tovább fecsegtek.

Milyen nagy különbség !
Kiar hangosan és buzgón, cseveg. A mo­

dern Francziaországról beszélt és politikai 
személyiségeiről, akiket megismert, beszélni 
hallott és agitálásukat megfigyelte.

Ugy látszott, mintha kézmozdulatai, a ki­
ejtése még valami idegenszeriit viselnének ma­
gukon, melyek hatalmas benyomást tettek rá.

Antónia nagy szimpátiát érzet , Kiar iránt, 
j. ki mindezen melegséget szinte a vérébe szívta 
\ fel. Megértette, hogy ez az elragadtatás a bol- 
5 dogságérzet egy nemét képviseli, hogy benső- 
I leg érzi, miszerint nyert valamit, amit szemé­

lyisége, tettereje részére kiaknázhat. Es mellette 
a férje, aki olt ül és telve jóakaró fogékony­
sággal a másik iránt, ki oly gyújtó lelkesedés­
sel beszél!

Henriknek élvezet és nagy felfrissülés volt 
a megelégedettség, hogy az élet ezen benyo­
mása iránt oly nagy örömet étez.

Az élet benyomása ! — mintegy odaállítja 
a többi könyveihez, amelyek hosszú sorokban 
álltak a polezon, ezek a könyvek, melyeket sze­
retett és bennük élt. És amelyekből — az ö 
szavai szerint — különböző kivonatokat készít 
„egy kissé részegitőt“ a saját használatára és 
kissé adómentest az érettebb ifjúság számára.

Olyasvalami gyógyszertári munka volt ez, 
éppen olyan csendes, békés és pontos, mint ő 
maga. Kiar azonban az orvos akart lenni, a 
harezos, aki magának és másoknak az újvilágot 
megnyeri, akármilyen képet alkalmazzanak is a 
tett emberére.

(Folyt, köv.)
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Fogkefék rendMvüíl ]6 mlnőségOeK nagy és őlcsó választék.

MÜLLER j. L-Iéle

Saüciteájfiz is fsfpo?
Hasin üst* iltávot minden fogiájdilmal, biztosan megiztlntetl e fogak 
romlását a * kellemetlen ezáibtUL - Pg7 üveg ezájvts Ara 40 kraj- 
uÁr, 80 hrAjeaár. nagyobb üveg | forint 80 kraJoiAr ét S toriul

KOCH
legnagyobb férti-, fin- is gyermoRniha-aruháza Károly-kÖfUt

Müller ]. L-féle Szoliczl! fogpor
nallczll rlzzel dumáira nemcsak Mfehórrá teszi a fogakat, hanem a már KtezS fog* 
balegségk to ráki) terjedésit la meggátolja. Doboza 60 kra lezár 4a 1 írt 80 krajozár.

]. L-íéIb Szaliczil fogpép
darabja 86 tar,lezár Ogyanazon bálázzál bír, mini a fogpor.
Minden fönt elsorolt kóaiitmények orvosi ntnnltáa ntan kóazlliozk.

»». éa ktr. udvari UlateaerS«» le etpere-enappan gyároaruU.

Budapest. IV., Koronahcczeg-n, 2. Az országban mindenütt kapható.

KÜLÖNFÉLÉK.

Ilyenkor ősszel . . .
Ilyenkor ősszel 
Szivembe csapnak 
Bolondos vágyak:
Nagyon szeretném 
Hogyha mégegyszer 
Megláthatnálak.

Nem úgy kívánnám :
Hogy halljam ajkad 
Beszéljek véled;
Nem is akarnám 
Újra érezni 
Az ölelésed.

Ügy tennék éppen,
Mint a dúsgazdag,
Ki szegénnyé lett:
Nagyon boldog, ha 
A régi fénynek 
Helyére léphet

S bár — hogyha elmegy —
Csak annál maróbb 
Fájdalmat érez,
Mégis egy ösztön 
Mégis egy átok 
Vonja a fényhez.

Fábián Ernő.

(A japán katonák bornynja.) Egy szentpétervári 
lap hareztéri tudósítója az orosz-japán háború 
alkalmával következőképen irta le egy elesett 
japán katona bornyuját: „Amikor a bornyu tetejét 
leszijaztuk, mindnyájunkat meglepett az a rend 
és tisztaság, amelyet benne találtunk. Minden 
művészien és hajszálnyi pontossággal a maga he­
lyén volt. És milyen ragyogóan tiszták voltak 
a kis vászpnzsákok. melyekben rizst és borsót

visznek magukkal. A katona a konyhasó 
apró koczkáit ktilön-külön japán papirosba cso­
magolta, melléje tette a könnyű, kék keztyüt, 
melyek egyikében szintén papirosba csoma­
golva két üres töltényhüvelyt találtunk. Volt a bor­
ii yu ban még egy kis pléhskatulva só, meg egy má­
sik a fegyverzsirra, egy csigahéj, melyben a japánt 
közlegény szagos bajuszpedrőt és bajuszkefét tar­
tott, egy pléhdoboz, amelyben sült hús volt és 
ezenkívül még két konzervdoboz. Tiszta, a leg­
gondosabban összepakolt fehér zsákocskában né­
hány tartalékcsavarját és más kisebb részét őrizte 
a fegyverének, egy faládikában pedig egész sor 
gyógyszert és üvegcsét. Néhány megholt levél 
mellett — talán az édes anyjának, talán az öt 
váró kedvesének szóltak, ott volt még a katona 
szolgálati könyve és a déli Mandzsuország kato­
nai ‘térképei is. A bornyu külső rekeszében egy 
evőkanalat, egy apró fogkevét, egy fésűt, törülkö­
zőt és több apró szerszámot találunk, mindez 
pedig olyan ragyogóan uj és tiszta volt, mintha 
csak most került volna ki a boltos ládáiból.“ 

(Drága pnskagolyók.) jóformán hihetetlen, hogy 
voltak háborúk, ütközetek, amelyek nem véres 
kimenetelükkel lettek nevezetessé. Érdekessé­
geiket annak köszönhetik, hogy ólomgolyók 
helyett arany- és ezüstgolyókkal ojtotlák ki az 
ellenség életét, amely ‘ily módon nagyon is 
„drága“ halál volt. Az Ámadanagar mellett ví­
vott ütközet alkalmával Cunde, mogul licr- 
czegnő parancsára arany- és ezüstgolyókkal lö­
völdözlek az ellenségre. Hogy e golyók még 
pusztitóbb hatásúak legyenek, különféle átko­
kat véstek a lövegre. Selons, afrikai vadász és 
kutató, Buluvajo éjszaki részén a hatvanas 
években ugyancsak aranygolyókkal vadászott 
az oroszlánokra, de nem küiönczködésből, ha­
nem szükségből; ólom ugyanis nagyon kevés 
volt s az elhasznált golyókat nem igen lehetett 
pótolni; de az arany, miután ott helyben ásták s 
annyi volt, mint a polyva, épp úgy megtette a 
hatást. A kasmiri határvillongások alkalmával a 
lázadók ónba öntött gránátokat használlak a reá­
juk rohanó angol katonák ellen. Kőgolyókkal lö­
völdöztek 1314-ben; ón és ólom pedig csak a

XVI. század vége felé jött forgalomba. Vasgolyó­
kat használtak 1550-ben. De nem csak a nehéz 
és kemény fémeket próbálták, hanem egyszer- 
másszor sokkal puhább anyagokkal is beérték. 
Így a többi között a spanyol katonák a kubai had­
járatban még a fagolyót sem vetették meg, a Ma- 
shona-föld benszülöttei pedig a táviródrótokat gyö­
möszölték golyókká.

(Papirossal vedelt vas.) Újabban építkezéseknél 
fa helyett vasszerkezetet használnak. A vasszerke­
zet egyszerűbb, erősebb s biztosabb a fánál, de 
nagy hátránya, hogy rövid idő alatt megrozsdáso­
dik s ezáltal nem elég tartós. A rozsda ellen ed­
dig lakkozással védekeztek, de még a háromszo­
ros lakk sem tart tovább egy évnél, mivel a lakk 
alatt képződő rozsda a felső réteget megrepeszti. 
Az amerikai Dudley-társaság vasgyárában most uj 
módszert találtak fel a vas megrozsdásodása ellen. 
Papírral fedik be a vasat, mert az találták, hogy 
a papiroson a levegő és a nedvesség nem hatol át. 
A próbánál a legjobb, eredményt a pergament-pa- 
pirral érték cl, de mivel ez nagyon merev, para- 
fin-papirost használnak. A simára csiszolt vasat 
drótkefével megtisztítják, minden oldalát vastagon 
bekenik ólomfestékkel s a festékre egymás mellé 
illesztett parafinpapircsikokat tesznek. A papír be­
leszárad a festékbe s száradás után újra ólom­
festékkel bekenve levegőmentes réteget alkot. Né­
hány, c módszer szerint elkészített vasdarab két 
évig a tengerben feküdt s mikor megvizsgálták, 
egyetlen rozsdafoltot sem találtak. Egyébként a 
rozsda az egyes vasrészek összekötésénél, kisebb 
srófon, szögön a legártalmasabb. E részek védel­
mére még nem vált he a papiros, de a kísérlete­
ket ilyen irányban is folytatják.

(Drága bélyegek.) Malakkában 400 korona ér­
tékű bélyeget adtak át mostanában a forgalom­
nak. A bélyeg VII. Edward király képével van d - 
szllve. Ez azonban nem az egyetlen ilyen drága 
levélbélyeg ám. Natal ban három olyan bélyeg van 
forgalomban, amelyeknek értéke 100, 200 és 400 
korona. Ez utóbbiak kizárólag gyémántok szállítá­
sára vannak szánva, amelyeknek biztonsága ilyen 
rendkívül drága bélyeget követő'



J .

Keda, szeptemoer id Egyetértés

zidlgc
dóséra. Sálán
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Több cxóg utAnorza ax általam 4 óva helybeli előkelő 

pénzintőzottel létesített uj rendaaerll

hBíor-fiíteí
btrdotósoit an.*, köziínaóg mcgtóvoszlósóro. Sálán «ara 
vált», sem résrvényjegryxós, aem m*.e Ismert sző- 
vetaezeti költségei» nincsenek.

Kásopánzárban szállítok ttijca lakberendezéseket 86 
bnvl bonk-törleaztásre
300 koiouáll fizetendő bari s s s e * » lO károsé 
700 , w • esess# 80 .ÍOOO e . • • • I I I ■ « 80 ■

tiszta 8*1« a tlSkóvel apudé kamattal. * 
Előleg 6°/o

Ezllltt&e Vidékre Is. BsilUti# vidékre le.

Bartók Farkas "gM SS*"
BpOStf Vile* Király-He 13« (Gozsdu-p&totx 1L ás HL udvar.)

Bútoraiban* árjogyeékhel 60 fllldr«

biztos
gyógyulást keresőknek

tik limlty

m\ betegségben szenvedneb
erő elgyengtllóo, bármily börkiiltások bUj, nőknél fcbérfolyáa. 
méh bajok, alapos, gyors «*• ryOkarea gyógyításira xalgo* 
ruaa tudományos és lelkUsmdiretes gyórym4 diánál 

fogta legjabbaű ajánljuk

'.Baniflntal
T, ee, 6e tir. eszi ily Borsos emieot tlrfl és a leérd rbb 8S 

éra fennáll* rondáié intézetéi

Budapest, VU bér., Aodrássyut 24, se.
Rendelés naponta 10—Wg é* 7—8dg est*. Idült hagyeafl él hó­

lyag bajok vizsgálata vtUnsnos bugycsOlOtOz eogélyóvtl. 
Vidékiek leve! ökre kimeri Ö vél eszi és sssknerfl tanácsot nye­

ltek, gyógyszerről gondoskodva lass. Titoktartás biztosítva.

NSknek kOIBa váróterem.
' írni mim.»'»i 'i»ni iismii»»» in .*miiT-p' wai.sssans

ős egyenruházati czikkok.
PűSgári Puhák 1c,0SÓÍLitotlbín,án?03

BLUM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz császári nagy 

lioreregi udvari szállítónál,
Budapest, IV., Váczi-utcza 15. szám.

B mm
g. . iSok ezer roménfveíztcít' beteg ' Kfflncfit C5 nőnék 
ádl# Vissza mogfongált egószségít és állította, hslyra testi 
és Iclkierojét — speciális gyógymódunk. Óriási sikereket 
ért c! gyógymódunk egész Európában, amit az intézet hi­
teles iratokkal bárkinek bebizonyíthat. A gyógykezeléshez 
tartozó epecziális szerek és alkalmaz ások tökéletessége, 
valamint a betegek iránt tanúsítóit lelkiismeretesség, gon­
dos figyelem és a legalftpóssább vizsgálati módszerek, — 
mind hözzá járattak az elért kiváló eredményekhez. Eljá­
rásunk oly nyílt és őszinte, hogy n betegség alapos még* 
Vizsgákká után csak azokat fogadjak el gyógykezclásró,
akiket biztosan, meggyógyiíhatuhk. ___ j j _

< Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, aklcójf csak 
rja le azonnal a baját, amelynek pórttos áttanulmányozáfá 
után megkapja az utasítást és a megfelelő spec'álla gyógy­
szereket Is -* a legnagyobb tilóktártás mellett. I.evé.bé 
vílnsíbŐlyéget mellékelj«). A gyógykezelés befejezése utált 
6 leveleket elégetik, vagy Uvdfiatrh mindenki vlszafcápjá 
ázokat. A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biz. 
fos sikkerrol, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok éí 
óta dr. Palóca az ő Specziáiis gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben Is, a bujakóros sebeket, hu gy­
esé,- hólyag,* ideg és hátgérlhci-bajokat, sérveket áz fin- 
fertőzés ég szifilisz utóbajait, mag dm löst, elgyengült fétfi- 
erőt (inpotentlát), kczdÓdő elmezavart, c.-anyuiét, vétbajö- 
kát, bőrbetegségeket és a női nemi szervek minden beteg­
ségeit, Valamint mindezen felsorolt bajokkal összefüggő 
betegségeket Nők részére külön intézett kezelés, külön 
váróterem él külön kijárat vad. A rendelést dr. Palóca 
önmaga és egyedül vógzi nsf,or.ta_ délelőtt 10 órától dél­
után 6 órilg,(vasúrműi déli 12 óráig.)

Czlm! Dr. Puloez spcezlálMa, volt kórházi or 701 
Budapest VIÍ., Rákóczi- (Keret rd-ut) 10.

il| taíáimány öröm mindenkire,
A GYOMOaBAJ* murájában 1,511. 
a Tekáce-fáie szabadalmaséit Állítható 
gyomorvédő 6ya mely egy ktlMnlegos 
ay«ayí)anaital bóléit a ryooiór magnesék. 
ben tetszés szerint állítható, kényelmes, 
■testen alig érezhető inba h le, égősre, 
■éne csak sumák lesz Allnedd, akt 
ezt viseli, a nyári mittag éjjeleken nem 
•zswd, nyugodtan aludhat» takaró

,,-------------- hasmenést,
f stb. azonnal mogszünietí, 

, hatása rög* 
ts orvosi nem* 
. Ára férfi vagy

JSlJjfSY kóvór tOTmotackro 5 kot. a pénz megküldésére vagy 
uténvóltol megküldi a térvény™ egycdflll kéüzltiS. Czimei 

Talráoa Dániel Kagyvérad, Sorompó-utozo.

I Ezen specialista legjobban ajánlható eserfelott gagdag 
j tapasztalatai alapján, melyeket a k árit ás hegysíervi 
[ég bujakóros osztályán ynlú mükMésealatt számos 

évea át szerzett

Dr. FABIHYl]
specialista nemi bajokban, 

emerit, kórházi orvos,
gyorsan Ős alaposan gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegséget
(hogyoaöfolyást sebeket, eyphiliat atb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
móg idősebbeknél Is meglepő eredmónynvol, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül. í ;
Elitot tikéi folytán a honorárium utólag it fizetheti.

Levőinkre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Beniielós: 4. e. 8—3-lg és este 6—8-ígr.

Budapesten, Erzsébat-körut 12. szám.
féléméict. — Bejárat 8 tépcsfixó!. — KDI8n vflrőtermok. |
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2ß EGYETERTES

8 hirdetési rovatban minden szó 
yszeri beiktatása közönséges 

fillérrel, kompakt 
Chiléméi fizetendő

petit betűkből 4 
petükből szcdveGSUó

KIS HIRDETÉSEK
Keaa, szeptemoer 10

B hirdetési rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betükbői 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedvcG fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, Vt, 
Bálvánv-utcza 6lC. 28ű

21 eves
polgár-leány, egyetlen 
gyermek, 100,000 korona 

készpénzhozománynyal, 
szerény, jó kedélyű, jelen­
téktelen testi hibával, nőül 
menne szolid, habár va­
gyontalan úri emberhez. 
Ajánlatok intézendők: Fi­
des Berlin 18. czimre. 26730

Ä mostani
pénsviszenyok mellett a
legbiztosabb és legjövedol- 
m'azéín befektetést bárha- 
zak megvétele képezi. 
Több ilv előnyös fekvésű 
búrház Budapesten 6—8”° 
tísz a jövedelem alapján 
eladó. Csak közvetlen ve­
vőkkel tárgyaltatik. Aján­
latok „Bérház 6—8“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalá- 
hoz intézeidök.

Házvezetöli!
keresek jobb házból való, 
általános műveltséggel biró 
hajadont vagy gyermekte­
len özvegyet, ki minden 
házi dologban s a főzés­
ben is jártas és azokat 
végezni is hajlandó ; egy­
szersmind feleségem tár­
salgójául is alkalmas, Csa­
ládtagul tekintjük. Külön 
szobája lesz. Családom a 
cselédségen kívül csak két 
tagból áll Ajánlkozók fize­
tési igényeiket erkölcsi és 
egvéb bizonyítványaik kap­
csán küldjék czimemre, 
Kiskunfélegyházára. Tóth 
Endre ügyvéd. 27006

Csemegeszöllöt
legválogatottabb fajokból, 
ötkilós postakosarakban 
2.40 fillérért szállít Hra- 
bovszky Lajos szöllöter- 
melő Endródön. 5433

Olcsó szép birtok
Dunántúl 716 magvar hold, 
gyönyörű vidéken, szép 
fekvéssel, egv tagba, vasút 
mellett 12 szobás kasfély- 
lval, parkban, kitűnő gaz­
dasági épületekkel, teljes 
felszereléssel azonnal el­
adó, hol megmondja a 
kiadóhivatal. Közvetítők di- 
jaztatnak. 5434

Bútor
uj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározási vállalat tu- 
ajdonos Landsman Sámr.e! 
Központi városház épület 
Cerlóczi-utcza 2. raktár 
10-11-12.

F’olgeri, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. cm. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 25465

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721b

Vadászfegyver
2 csövű, hibátlan, Lankas- 
ter 15 frí., finom Hammer­
les és finom Drilling áron 
a ul. Úgyszintén fényképező 
gépek és látszeréizcti czik- 
kék, valamint rajzeszközök 
olcsó árban Rációnál, Egye­
tem tér 5. Kívánatra vissza­
adom a pénzt.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, alap­
os államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárrá; 
Budapestre úgyszintén 

áilamszámvitel tani állam. 
Vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkésziti. 
Jogi szeminárium; Budapest, 
VI., Bózsa-utcza 44. III; 8

Parkettagyár
mángyösön ajánlja gyárt- 
Gyönyaít.

Egyéves önkéntes
részére eladóegy teljesenn 
jókarba levő 24-es va- 
dászönkéntcsi egyenruha, 
igen olcsón. I., Városma- 
jor-u. 4. I. em. 5.

Állast
és meTékfoglaikozást ke­
resők igen jövedelmező 
keresetre tehetnek szert 
törvényilog engedélyezett 
sorsjegyek eladásával a 
melv állal 10 30 koronáig 
naponta könnyen kereshet­
nek. Ajánlatok Budapest: 
Főpostafiók 237.

Jó családból
kisebb gyermeket keres 
teljes ellátásra úri család. 
Backfrieder, Kispest, Bocs- 
kav-uteza 31. 5430

fel üstöt
mézódeset hektoliterenként 
!6 friert kölcsöchordcban 
szállít előleg beküldéssel 
Szabó XJI. Csongrádról.

Diszkertkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyö- 
faiskoláloi. Tulajdonosa 
Coponv Ede, Körmenden: 
120 fajta tülevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5426

Autóm, patkány támop'opó 2 
frt, o/eteknek 20 frt, e y éjjel 
folö;iyel^8 nélkül vagy 40 dara­
bot lógnak, nem hagynak n/agot 
hátra ós önmaguk állnak tel. 
»Folipso* Bvnbhogárfogó ezrek re 
fogja éjjelenként a svábokat ó«i 
muszkákat. Ara 1 20 kor. Min­
denütt a legjohh er dmónvek. 
Szotltüldés utánvéttel Schuller 
J. FJérp, 11/K. Kurzbauergasse 
4/e Szám'alan köszönő és elie- 
meröicvcl.

Fehérvarrást,
hímzést és kelengye elké­
szítését jutányosán elvál­
lal. Sziv-utcza 50. sz. üzlet.

Ügyes
komptoiristanő, irás, nyelv­
ben, könyvvitel, sténo- 

prafia, magyar, németben 
lártas, felvétetik. Bruck 
Miksa, Vörösmartv-uie/a 
36. Levélbeli ajánlatok 
kérve.

Szabadalmazott
és

engedéísezett
acetyien
világítási készülék,
mely rendőrhatósági en­
gedély nélkül bárhol, 

akar a szobában is felál- 
litnatni meg van engedve 
ProspectuRsa1 bermentve 

szolgai.

KLíNGHE Er-
FERENCZ

acetylén berende­
zési vállalat.

SIÓFOK.

Próbakisasszonynak
ajánlkozik ügyes szabónő 
jo termettel. Szives ajánla­
tokat „Ügyes“ jeligére e 
lap kiadóhivatalába kér.

Csemegeszőlőt
mézedes nemes fajokat 
postakosaranként 2.40 kor., 
100 kgr. 36 kor. Szegfű- 
körte, csemegealma 2.20, 
tölthető paprika, paradi­
csom, ngorka, turzesztán 
és ananász dinnye 180. 
Házilag főzött baraczklck- 
varnak kilója 2 kor. sz-;Ilit 
Szabó XII. Csongradrol,

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Eorsody építési irodaiig est,
Rdkóenr-ut 7! 783

Zálogczédulákat,
brllliantokat aranyat, ezüs­töt, győngvőkot és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brillíantokért többet 
fizetek, mint ujonnen kerül­
tek. SINGEB TÁRAD ékszer- 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-ufcza 91. izabella-n. 
sarkán.

Alkalmi véteí.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba IRQ irt, 
Íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 fii. 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
rak, 3 ágú villany 14 Irt. 
Árverési butoreladás. Dob- 
afeza és Hnlló-utczal sa- 
rokpincze. 26616

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziimil, 

kereskedelmi, egyéves ön- 
kéntességre képesíti rizs- 
;ákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrővldebb Idő alatt a legj­
obb sikerrel előkészít „Ta­

nár“ Budapest, Thöküly-ut 
8. L em. 3. ajtó. 26814

Csemegeszöllöt
legnemesebb fajokban, za­
matos finom körtek válo­
gatót legszebb almát 5 
kilós postakosarankint 3 
koronáért szállít Rottmann 
és K eller szőllőtelepc és 
kertészete Kiskunhalason.
gras. —MPBIl

Veresáíonyatieíötl
BÁRT A-féle, 5 kilós 
postakosártiveg 6.— 

korona FÉLTI A, KON­
ZERVGYÁR Felka. Sze­
pesin. SO‘72

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendező' 
sokét (gyárakat és üzle­
teket la) veszek és eladok.

flag? Zsigáiéiul
VI., Lázár-utcza 3

(a VácI-körut mellett). 
Gyönyör# választék a lepb 
finomabb modem és 
etilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta hftlá, ebédlő, úri 
szoba és sza'nnimtornWian 
Bézhálóczobák, bórwmtu- 
rák és kárpltosfélékben 
Perzsa. Smyrna és más sző­
nyegekben és ftiagönyöhben, 
modern bronzcsil árokban 
gáz, villamos etb.-hez

265m

Gimnáziumi, 
reál, kereskedelmi, pol gár 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taniitat kitűnő 
philoiogus és mathematikus. 
Egycnkinti oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban megte 
kinhetök. Goitein Hóin- 
rík Budapest, VII, Danija- 
nich-utca 20. II. emelet 10.

BÚTOR
árverésről, finom és eay 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fo elírk, gyönyörű tükör, 
díván, börszék, Íróasztal, 
porzsaszönyee és egves 
darabok; Földes B, VII., 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

Hölgyek figye mebei
3 évi jótállással

mindenki szerezze meg 
magának a cs. és kir. szab. 
Viktort"- önműködő kézi 
himzőgépet Ára 8 korona. 
Pénzt előre beküldőknek 
egy csinos minta lesz mellé 
csomagolva. Leírásokat és 
utasításokat mindenkinek 
díjmentesen leüld a Viktoria 
himzőgép-gyár, Budapest, 
V1L, Coluníbus-utca 28.14 
emelet 2662

Férfiak!
reltétlen gyógvhafást nvnjl 
a párisi ' világkiállításon 
nagy aranyéremmel kitün­
tetett Dr. Borsodi - léle 
Szabadalmazott villamos 
szerkezet Elegendő a 
szerkezetet a testen hor- 
tdani, a hátás elmaradha- 
atlan. Kívánatra használati 
utasítás 60 fillér bélyeg 
beküldése ellenében, Köz­
ponti szétküldés! telep! 
Berger és Társai Dohány- 
utcza 39. 2G7Ó2
BBBXBBBHEsannnBBnanHBi

I Fenvöborovícska
(Juniporna) BARTA-télc,
3 liter .i 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmeníve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesin 26973

ffioűern ura úgl Bútoros

alkalmivétolo
is s’adása =
háló-, ebédlő-, szelőn-, 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas és réz- 

buíorokban.

G'iOSZ SAMDOR és társa
Bndapost Use! Fercnzc-lér 
i se. ezelőtt Gyár-ntcia.

Telefop 14-09- 
rSSBKaK®®Kffla«5l

Polgári drakl
Pontos kiszolgálás II

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát ItUldGk 
(tQityohh rend-zléenól ez^ 

mólyesen elmegyek.

Zeliszka János
tngoi úri tzaDótorme
BUDAPEST

Andrássiml 58. I, em
ti:Állandó válásotok a le 

ilvatoeabh angol ós 
(öld Hsöveiekbfil

PénzktilcsBnők
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönkivitell ezég Buda- 
pesten Rottenbüer-ntcia 4. 

(Válasíbélyeg). Közvetít 
tisztviselői személy és 
tárcza hitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló iparosoknak előlegeket 
értékpapírokra, betáblá- 
zásra II. Ill.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsönöket, továbbá 
tálogezédulákra is stb.

Magánkutató iroda
RákOczl-Ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hagyary 
Géza. Telefon 67- 47. 26703
i»imi»niiif mm ws »miami

SíEPEűSBEji cscmegch
BARTA-fóIe veresáfc* 
nva befőttet, málna-, 
fczainóoza-, cBÍpkebogvó- 
ízt, Romba ós husiion- 
zerveke', pástétomokat 
ajánl a FELKAI KON- 
ZERVOrX AIR Fe.ka, Sro- 
pesm. Kérj. árjegyzéket.

bál*-, ebédlő-, svalcnboi 
rendezések, továbbá nrt- 
gscba, iroda berendezései! 
rés- és mahagóni bátorok, 
izőnyegok és függönyök 
valódi angol bőrgarniterúk 

eladása ét vétele.

RkciHfer Károlyni
VII» Klráty-ulcza 23. szám 

L emelet 268
laztncry-ntcza sarok.

3 SáZÓ * . 4

Egyenruha
Tiller

Budapest

ING Y E Mf

SÉRVKÖTÖ,
műlábak. műkezek 
müfüzök, támgó- 
pek.egyeneBtartók 

hask 'tökről
és az összes betegápolás 
c kkelrről szóló nagy képes 
árjegyz/ktlnket bárkinek in 
gyen és bermentve, zárt 

borítékban küldjük

üniversélls sérvkölök
páratlanok, kis (rammt 
nyomlappal lcgnagyobbsért 

■ elzárható.
Sérvkötők

egyoldalú 4 -14, kétoldalú 
8—28, gummihól ti—12 K.
Gummi harisnyák 

Haskötők
mérték szerint készíttetnek

+ MAGYAR ORVOS' ■ 
MUSZERTAR "I" 

Budapest, VII» Rákdczi-ot 31 
(a Rokus-kórtiázzal szemben.)
»onto* olinre 6e * »6r0sK»> 

nrretteoe.

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint legszesz 
és villanyos csillárok, leg- 
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatók
Haüch Koma

butorraktára,
Budapest, VL, Kertész-u, 
SO. sz (Királv-ntcza Raroh.)

KI a YES-0Ö1-Sf
CrimO lapot mrorendeU, látszva 

megerínetéa níMklU éltoindco
tin ál ló ed u

angol és franczla
dyeirtiket alaposan megtörni!« 
hatja EUÖflretóai éj nagyotlévea« 
kónt minden kiadódra 3 korona, 
Megnmdolésí'kot elfogad és mu» 
totvánvazámok&t küld 

alól Budrhív* Budapest, - • kiad*» 
Andráosy-a|

Stenográíia
Budapest legnagyobb és 
legkedveltebb gversiró- 

iskolája a
Steno aráfia"n -J

országos Gabelsberger 
magyar, német gyors­
író és géplróiskoía. — 
Eereskedclmi sgakian- 
tárgyaiL — VU„ Ka- 
zincgy-ntcza 8. I. em. 
30. (Gssso nem tévesz­
tendő a Kazicczy-ntcza 
2-as szám alatii Stole®» 

féle iskolával).

lörsajtolás és börtaragáiL

KENDIANTAL
Budapest, IV» Károly-utca 2

ez evangélikus iskolaépQ- 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek- 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.

Használt ezekek átalakítása 
bórszékeiíre olcsó ár kban, 
LcÉolcnóhb bőrbníorek él 
h- Ailvánvok,

rosstre

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
éa szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, tivég- él 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványoknt, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseketj 

üzlet berendezéseket

Hagy és Fia
Állandó naiyylakberondezísl 

kiállítást
IV» Bommelwel8S"(UjviIág-) 
ulcia 21» kapubcjáraL Az 
egész bázban. TeJefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Nyomatott a .(Alobua" müintézet és kiadóvállalat reszvénytareasaa kűriorgogCpem Üudauest. Aradi-utca ö.


